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C, Stere: In preajma Revoluţiei 
(doăvolume: SMARAGDATHEODOROVNA şi VA
MA RAUTU, editura „Adevărul" Bucureşti, lei 160). 

D. Constantin Stere este cunoscut întâiu de toate 
ca om politic. Fiind basarabean fireşte, că provincia 
dintre Prut şi Nistru deţine axa centrală a unor foar
te intense activităţi — cu amploarea unor sinuozităţi! 
pe cari istoricul cu greu le va putea reconstitui fără 
perspectiva necesară,a timpului — pline, bogate în sbu-
cium şi ide:''. In politică a adus adâncimea unei gân
diri sistematice sprijinită pe ştiinţa sociologică. 
Doctrina sa poporanistă eira propagată prin revista 
de mare renume „Viaţa Komânească", iar programul 
său politic a fost însuşit ite partidul naţional-ţără-
nesc în faza democratizmului opoziţionist viguros, 

nealterat de oportunismul guvernamental. Faima per
sonalităţii sale însă nu o dă omul: de' acţiune, ci' 
omul de studiu, publicistul cu vervă scânteietoare şi 
cu uimitoare înălţimi de vederi S'a relevat deopotrivă 
ca om de ştiinţă politică, sociolog, critic literar şi po
lemist- cu. resurse bogate. Către amurgul vieţii sale 
ne surprinde cu romanul „In preajma revoluţiei". Deci 
un aspect neaşteptat al fiinţei sale scriitoriceşti. 

Romanul dlui Stere este un succes literar de primul 
ordin. Este o închegare complexă a fizionomiei de ieri 
a Basarabiei, închegare ţesută în jurul firului unei 
povestiri complicate însă cuceritoare, care satisface pe de 
plin condiţiile genului literar romanul. Ce nu găseşti 
în roman? Gradul înapoiat de cultură al boerilor ro
mâni basarabeni, ruralizaţi deabinelea, rusificarea ti
neretului, şcoala nihilismului, conflictele dintre gene
raţi^ dintre revoluţionari şi conservatori,, o stăruitoare 
analiză politică a vremilor apăsate de ţarism. Din pa
gini învie apoi coloritul specific al vieţii satelor, al 
Nistrului, a l \ r aporturilor economice locale; descripţia 
tradeaiză cunoaşteirea detailată şi afecţiunea autorului 
faţă de meleagurile scumpe lui din Basarabia. Che
stiuni mari politice, cum este convingerea lui Van'la 
Răutu de necesitatea rebasarabenizării pentru a pă
trunde la inima celor robiţi de boeresc, sunt tratate 
cu o fină pătrundere şi cu un vădit tâlc. 

Şi nu va fi critic literar, care să nu fie antrenat în a 
se pasiona de micii eroi ai romanului: copiii. Sunt ana
lizaţi cu grije factorii biologici ereditari şi ai ambi
anţei familiale pentru a explica atitudinile viitoare. 
Cât realism dramatic, câtă perseverenţă în definirea 
existenţii lor tulburate! Nu păpuşi fictivi, ci fiinţe 
în carne şi oase în luptă cu destinul. Sonia, Tosia, Va-
nia, Tănăsică, Ilenuţa sunt întrupări ale determinis
mului social. Viaţa de liceu şi seminar e agitată de 
valurile reformei şi conspiraţiei. Se definesc hotarele 
între generaţii, între trecut şi viitor,, între Rusia ţa
ristă şi Rusia revoluţionară. 

Romanul „In preajma revoluţiei" este deopotrivă 
un roman de moravuri sociale, ca şi de analiză-psiho
logică şi de idei. 

Cine este eroul din roman prin care autorul se des
copere mai mult în concepţiile sale, cine trădează afi
nitatea care să îndreptăţească a conclude asupra expe- < 
rienţelor şi chiar asupra unor faze din viaţa dsale 
politică? Desigur, că Vania Răutu. Fără a fi însuşi au
torul, deci fără a-şi face prin acest personagiu auto
biografia,, totuş gândurile, frământările, păţaniile^ cu 
urme mai adânci asupra spiritului, marile torturi şi 
răscruci ale trecutului său, lupta ideologică a dilui 
Stere ie» la iveală în mod foarte pronunţat. 

Romanul dlui Stere este un eveniment literar, care 
însă ne edifică într'o măsură atât de complectă şi asu
pra societăţii basarabene şi curentelor cari au sguduit 
din temelie imperiul ţarist. 

Aşteptăm cu legitim neastâmpăr şiN apariţia volu
mului al treilea, în care se pare că autorul va avea 
direct un rol şi mai precumpănitor şi care va viza 
contemporaneitatea. Ion Clopoţel 
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ŢARA MOŢILOR TARA AURULUI ŞI A MIZERIEI 
Ruina industriei miniere prin indolenta oficialităţii noastre 

1. Imensele bogăţii miniere, cari 
altădată, constituiau principalul iz
vor de câştiig pentru populaţia ţării 
Moţilor, au ajuns să fie cu desă
vârşire ruinate. Epoca aurului atât 
de admirabil prinsă în „Arhanghe-
&' llui Agârbitoetanu, si'au dus întoc
mai caş'î „,holoamgării" de a căror 
urmă abia dacă m mai vorbeşte. 
Pentru cine cunoaşte epoca de bel
şug, şi bunăstare a anilor 1880— 
191Q, când sg»motu\Ij asurzitor al 
şteampurilor, ridicase această re
giune l'a o înflorire economică ne
cunoscută, de pe timpul tracilor şi 
romanilor, rămâne uimit de mize
ria sălbatecă, abătută ca un bles
tem strămoşesc asupra neînfrân
ţilor urmaşi ai lănoeirilor dela pa^ 
truzecişiopt. 

Cumplita şi nemiloasă soartă i-a 
ajun» pe bieţii mifriiieri în prima 
decadă, a unităţii noastre politice. 
Doina de jale „Munţii noştri aur 
poartă" n'a avut niciodată un înţe
les mai adânc şi mai dureros, decât 
în zilele die azi. 

Politica noastră miniară, îndru
mată dela început pe un făgaş gre
şit, n'a fost în stare să atragă ca; 
pitalurile necesare, unei exploatări 
intense, cu toate retuşările aduse 
legii Minelor în favorul capitaluri
lor internaţionale. Afară de o sin
gură societate şi aceasta naţionali
zată prin furt şi uzurpaţiune, 
aproape toate intreprinderile anga
jate în industria auriferă, sunt pe 
cale de desfiinţare, aruncând pe 
drumuri numeroase familii înstă
rite şi o mai mare mulţime de bra
ţe muncitoare, fixând un întreg colţ 
de ţară la marginile unor grele 
răspântii. 

Nici un guvern din câte s'au pe
rindat la putere, n'au avut ideia 
de a stimula acest ram de indu
strie, 'impoirtamtă deopotrivă, atât 
pentru finanţele ţării cât şî pentru 
întreaga economie naţională, inclu
siv politica monetară. 

Fără a hazarda o afirmaţie, nu 
exagerăm timbrând politica urma
tă de Ministerul Industriei drept 
cea mai grozavă aberaţie. Potenta
ţii dela Bucureşti, n'au văzut afa
ră de societatea „Mica", nimic bun 
de îneurajat şi sprijinit prin credite 
eftine şi pe termin lung. 

In analiza acestei probleme asu
pra căreia vroim să atragem aten-
ia opiniei publice şi a autorităţi-
or competente, desvăluim realită

ţile momentului aşa cum se pre
zintă ele în adevărata lor lumină, 
iară nici un eulorit subiectiv ori 
de altă natură. Anomaliile de cari 
suferă industria minieră din ţara 
Moţilor sunt multe şi extrem de 
nuanţate. Nu vom aminti aci de
cât pe cele mai revoltătoare, aşa 
cum sunt arătate în două memo-

I; 

riiţ, lucrate peinttu Liga Fraţi de 
Cruce din ţara Moţilor, de către 
.doi dintre cei mai buni cunoscă
tori ai problemei. 

1. Preţul Materialului explosibil, 
este mult superior valorii minereu
lui extras. Este deajuns să pome
nim, că un kg. materia^ explosibil 
se poate cumpăra, în schimbul alor 
trei graine aur brut. In trecut, în 
schimbul unui gram de aur brut, 
se putea obţine trei kg. pulbere de 
mină mult superioară celei de 
acum, care seceră la victime şi 
măreşte numărul invalizilor. Pre
ţul acestor materiale în străinătate 
este pe jumătate aşa de scump, 

iar calitatea mult superioară celei 
indigene. Un protecţionism mai de^ 
şanţat în favoarea unei industrii 
naţionale, pe urma căreia benefi-
ciează vre-o câţiva acţionari şi 
membrii din consiliul de admini
straţie ai fabricei din Făgăraş, în 
detrimentul altei industrii, tot na
ţionale, în care sunt angajate ca
pitalurile micilor proprietari, şi 
vre-o câteva zeci de mii braţe mun
citoare, nici că se poate imagina. 

Distribuţia materialelor explosi-
bile se face cu multe şi grele for
malităţi, cari ar putea fi evitate. Un 
reformator de ocazie, a avut neferi
cita inspiraţie să mute depozitul 
de explosibile din Roşia-Montana 
pe vârful unui deal.* Pentruca ne
norociţii minieri să poată obţine 
acest material, trebuie să facă na
veta la Inspectoratul Minier, apoi 
la biroul nou înfiinţat al C. A. M.-
ului, iar de aci să fuga spre vârful 
dealului, pentruca aprovizionându-
se cu explosibile, să se reîntoarcă 
iarăşi la Abrud sau la Roşia pe 
nişte drumuri aproape impractica
bile. Timpul pierdut şi drumurile 
bătute de către „băieşii" din munţi, 
cari din lipsă de numerar nifc se 
pot aproviziona decât pe două-trei 
zile, face ca 50 la sută din aurul 
extras, să fie risipit, ajungând pe 
preţuri derizorii în sacul fără fund 
al gozarilor.** 

Această măsură stupidă, de a des
fiinţa depozitul de materii explo
zibile din ^Roşia-Montana, pentru 
ca să ridici cu cheltueli mari, un 
altul la un punct aproape inacce
sibil pentru întreaga regiune mini
eră Roşia-Corna şi Abrud,, Brad 
Zlatna, caracterizează admirabil 
mentalitatea oficialităţii noastre, 
de a distruge instituţiile existente, 
înlocuindu-le cu altele nesăbuite, 
numai şi numai din dorinţa de a 
se erija in reformatori. 

2. Funcţionarea serviciului de 
schimb şi analize. O altă anomalie 

* Dealul Băieşiilor, 10 'km. de 
Abrud. 

** Agenţi de schimb. 

de reformă a outrance, este muta
rea serviciului de analiză din 
Abrud la Zlatna. Ori se ştie, că 
Abrudul din vechime a fost cen
trul oficiilor miniere, bucurându-se 
din partea principilor ardeleni de1 

multe privilegii, (v* diploma din 
1663 a lui M. Ajîaffy.) Dispoziţia 
Ministerului de Industrie, de a de
plasa centrul geografic al acestui 
important serviciu, dela Abrud la 
Zlatejia prezintă toate (garanţiile 
unei desorganizări complecte a lui, 
precum şi facilitarea unor abuzuri 
şi şicane dintre cele mai funeste. 
Aşa § cum era organizat până acuş 
serviciul de schimb şi analize la 
Abrud, iar cel de control la Zlatna, 
satisfăcea perfect atât nevoile 
reale, cât şi procedura expeditivă 
necesară unui astfel de serviciu 
public. 

Pentru a demonstra veracitatea 
criticii noastre vom analiza un sin
gur caz stereotip. 

Aurul extras, se predă în forme 
de bare acestui oficiu acum ajuns 
cu firmă fictivă de oficiu de ana
lize, fiindcă nu se mai face nici o 
analiză, ci pur şi simplu se cântă
reşte aurul şi se acordă un avans 
după apreciere. Acest avans de 80 
la sută se acordă de obiceiu după 
figura celui care prezintă aurul, 
pentru -schimb şi nu după calitatea 
aurului. 

Abstracţie făcând dela abuzurile 
comise în virtutea acestui iluzoriu 
procedeu de apreciere, cele mai ne-
permise abuzuri se comit prin 
aceea, că aurul predat la Abrud se 
transportă la Zlatna, fără ca pro
ducătorul să aibe nici o garanţie 
serioasă, că aurul predat nu se 
schimbă prin voinţa funcţionarului, 
cu un metal de o calitate mai infe
rioară. Altfel nu se poate explica 
faptul intrat dela; o vreme încoace 
în obicelî, ca aurului extras din ăce-
aşi1 mină să-i scadă fineţea la o cai-
litate de care producătorul n'a mai 
avut într'un alt caz similar. Unui 
asemienieia oficiu de analiaare nii-i 
este permis să ştie apriori, că au
rul supus spre analiză cui apar
ţine, fiindcă numai aşa se pot 
evita abuzurile şi favoritizmul. Nu 
sunt rar© cazurile, când aceeaşi bară 
de aur, tăiat în două bucăţi şi pre<-
zintată pentru preschimbare, de 
două persoane diferite printr'un mi
raculos şi inexplicabil procedeu, o 
bucată este etichetată de o calitate 
mai superioară sau mai inferioară, 
după cum cel care prezintă barele 
de aur este persona grata» sau in
dezirabilă faţă de funcţionarul de
la oficiul de schimb. 

In cât priveşte abuzurile nemai
pomenite ce se comit la oficiile de 
analize din Zlatna, sunt dovezi ne
numărate, că şlicurile, a eăror con-
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ţinut îl cunoaşte fiecare industriaş 
minieir în prealabil cu oarecare 
aproximaţie, au dat rezultate extrem 
de rele, după fee au fost supuse ana
lizei alchimiştilor dela acest labo
rator; buimăcit de rezultatul anali
zei, nenorocitul industriaş uzând de 
dreptul de a repeta proba, a ajuns 
ca şlicului analizat prin repeţire, săi 
se urce fineţea cu 50 la sută. In 
criza actuală proprietarul din in
dustria aurului, cu un coeficient de 
rezistenţă foarte redus pentru a 
tergiversa două-trei luni, plata pro" 
duselor sale, este constrâns de ne
voile exasperante ale vieţii, ca să 
primească de cele mai multe ori 
drept bun, rezultatul stabilit de ana
liză, deşi este conviinS că analiza este 
eronată. Procedeul acesta arbitrar, 
menţine o stare de spirit chinui
toare în trupul cambrat de atâtea 
nedreptăţi şi şicane provocate de 
aceste hiene, fără nici o răspundere 
şi conştiinţă, faţă de munca şi avu
tul producătorilor de aur din acea
stă oropsită ţară a Moţilor. 

Aceste metode revoltătoare tole
rate la topitoarele de aur a Statu
lui din Zlatna, pentru cine cunoa
şte şi înţelege tragedia acestor mi
nieri, cari extrag în cel mai fericit 
caz câte două-trei grame aur săp
tămânal, constitute simptomele unor 
recrudescenţe cari tolerate şi mai 
departe, înseamnă surparea din te
melii a oricărei urme de industrie 
minieră. Este curios, că toate ace
ste stări deplorabile nu le vede şi 
nu le descopere nimeni, fiindcă 
controlul efectiv şi serios al ace
stor oficii se face de către persoane 
interesate şi fără suflet iar — stră
lucirea metalului nobil — le atro
fiază orice voinţă de îndreptare. 
Toate declamaţiile şi jalbele celor 
lezaţi nu ajung niciodată să fie cer
cetate şi soluţionate obiectiv, ci în 
cazul cel mai ideal ajung să fie 
aruncate la paner. 

Personalul oficiilor de schimb şi 
analize este recrutat nu #e temeiul 
cunoştinţelor profesionalei, ci după 
anumite criterii de rudenie şi pro
tecţie politicianistă. 

Din acest punct de privire este 
interesant să vedem, cum se pre
zintă isiţtuaţia la oficiul de schimb 
din Abrud. 

Aici în fruntea oficiului se află 
un inginer de mine, om foarte cinstit 
de altfel, căruia nu » poate im
puta altceva, decât că este mai mult 
beat decât treaz. Această stare pa
tologică nu cadrează cu serviciul 
de stabilire a calităţii aurului. 
Archivarul oficiului, un fost ciz
mar, care mai face şi pe dactilogra
ful şi de cele mai multe ori se sub-
stitue şefului, care fiind din păcate 
minoritar, nu-şi cunoaşte sărmanul 
om situaţia şi poziţia sa ierarhică. 

Şeful de serviciu, titularul unui 
nume sinonim expresiei de batjo
cură, cu care obieinuiau să ne gra
tifice foştii stăpânitori ai Ardealu
lui, se întitulează spre stupoarea 
generală „inginer" deşi nu are 
decât bacalaureatul şi o şcoală mi
nieră, terminate graţie protecţiei şi 
proptelelor politice. Ungurii, dela 
care l-am moştenit, pe lângă toate 
meritele de renegat ce şi le câşti
gase întrând prin căsătorie în rasa 
lui Arpad, purtând la 3-15 Martie 
tricolor unguresc, apreciindu-i 3a 
•iu.sta valoare cunoştinţele şi pregă
tirea profesională,' pe lângă senti
mentele de circumstanţă, nu l-au ri

dicat mai sus decât la funcţia de 
„H o g m a n" (supraveghietor de 
mine). Azi acest anagramat se eri
jează în adevărat —_ fac totum — 
la acest oficiu, exercitând o presiu
ne chiar şi asupra superiorilor săi 
ierarhici, graţie relaţiilor politice 
ce le are. 

Casierul este un funcţionar de ca
rieră, de meserie fost pantofar, iar 
aubşeful biroului este un fost diur
nist la judecătoria de pace, ajuns 
la oficiul de schimb, graţie nepotis
mului practicat în viaţa noastră po
litică de un partid cu rădăcini a-
dânci în marile masse ardelene. 
Afară de şeful oficiului, nu există 
decât un singur funcţionar de cari
eră — laborantul oficiului — om 
cinstit, corect şi cu pricepere în 
serviciul pe care îl îndepllneştei. 

Va înţelege oricine, ca pe lângă 
un astfel de personal recrutat în 
marea majoritate în condiţiuni şi 
meritele câştigate pe bulevardul 
operaţiilor electorale de partid, ren-
demeintul şi eficienţa lucrărilor nu 
poate să fie alta decât, situaţia la
mentabilă de azi 

Vexaţiuni de tot felul, aprecieri 
şi analize făcute pe sprânceană, 
sperţuri şi plocoane nenumărate, 
iată cari sunt virtuţile de cari sunt 
conduşi aceşti slujbaşi de carieră 
(?), cari înlocuiesc azi pe inginerii 
titraţi din trecut. 

3. Lovitura de graţie dată indus
triei miniere din ţara Moţilor. 
Din vremuri îndepărtate (începu
tul secolului al XVIII-llea) existau 
topitori (uzine) în cari1 se topiau 
metale preţioase, şi se băteau chiar 
monede de aur. 

Uzinele metalo-chimiee din Zlat
na^ luaseră un avânt frumos, prelu
crând minereul aurifier din care se 
mai extrage prin metode chimice, 
acid sulfuric şi sulfatul de cupru. 

Marii şi micii proprietari din in
dustria aurului, aduceau minereul 
extras din minele lor, predânduUI 
minelor din Zlatna, primind imediat 
contravaloarea lor. 

In cursul» lunei Septemvrie, prin-
tr'o dispoziţie a ministerului de in-
'dustrie, se interzice de-a se mai 
primi vre-un produs (minier, la ace
ste • uzine, urmând ca întreagă can
titatea de minereuri extrasă din 
ţara Moţilor să fie expediată uzine
lor din Baiia-Mare pentru a fi pret-
schimbată şi prelucrată acolo. 

Dispoziţia aceasta formează lovi
tura de moarte dată industriei mi
niere din această regiune, lăsând pe 
drumuri mii de muncitori angajaţi 
la minele particularilor, luând pro
porţii fantastice şomajul, în urma 
concedierilor de muncitori1 aplicate 
de minele de cărbuni din Valea Jiu
lui. 

Micii proprietari din Industria 
aurullui, prin' dispoziţia aceasta, vor 
fi distruşi şi foarte multe mine se 
vor închide, iar prin transportul mi
nereului la Baia-Mare, se vor produ
ce pierderi mari în actualul sistem 
feroviar, care angrenează liniile în 
guste Abrud-Turda şi Zlatna-Alba-
Iulia la principala arteră de cale fe-
râlfcă ce duce spre nordul Ardealu
lui. Nu cunoaştem încă precis, mo
tivele cari au determinat la Centru, 
luarea acestei dispoziţii menită să 
năruie în cea mai neagră mizerie, o 
populaţie care îşi află principala 
existenţă în exploatarea acestor 
mine. 

Intenţia ministerului de industrie 

de a transforma utilajul uzinelor 
din Zlatna pentru a lucra numai 
aci)d sulfuric şi'sultf at dei cupru pen
tru a acoperi consumul intern, pare 
deadreptul bizară, când este ştiut că 
aceste uzine aite'fost construite pen
tru a pune în valoare bogăţia mi
nieră a ţării Moţilor. 

Experienţa anilor trecuţi, a' do
vedit că uzinele din Zlatna n'au pu
tut să desfacă pe piaţă, nici măcar 
cantităţile micii din produsele de 
mai înainte, din cauza concurenţei 
fabricilor particulare de acid sulfu
ric şi sulfat de cupru, ale căror pro
duse sunt mult mai sunerioare şi 
mai ieftine ca preţ. 

Dealtfel costul unui vagon de 
minereu se va mări cu taxele de 
transport pe căile ferate, cu caii pu
ţin 15.000 lei la vagon. Or, în cele 
mai multe cazuri conţinutul unui va
gon de minereu, nu este atât de bo
gat, încât să acopere cheltueiile de 
extracţie si transport. In asemenea 
condiţiuni evident rentabilitatea fi
ind nulă, proprietarii vor renunţa 
la minerit. O soluţie a complexului 
de probleme,, ce aşteptau o rezolvire 
cât mai rapidă, era să fie industria
lizarea Munţilor Apuseni. Noi în loc 
să forţăm procesul de desvoltare 
industrială, am făcut totul ca să 
desfiinţăm şi Ibruma. de industrie 
ce mai era. 

Iată cum printr'o simplă ordo
nanţă ministerială dictată de pre-
torienii deilla Bucureşti, cari în ma
terie de minerit nu au un orizont 
mai vast decât cuprinde spaţiul din-
tre cei jpatru pereţi ai unui birou, 
provoacă o scădere a preţurilor mi
nierei, şi' ruinare complectă a unei 
industrii de care depindă în bună 
parte, situaţia monetară şi apărarea 
naţională a ţării precum şi existen
ţa unei regiuni înfometate. 

Se face o enormă greşală şi din 
punct de vedere al apărării naţio*-
nale cu concentrarea prelucrării 
minereului la Baia-Mare în imedia
ta apropiere a frontierei, abando-
mându-se uzinele d:'in Zlatna, aşezate 
maij în centrul Ardealului şi adăpos
tite de uriaşul masiv al Munţilor 
Apuseni, singurele- destinate să 
funcţioneze în cazul unui conflict 
armat ori din care parte ar fi de
clanşat. 

4. Proiecte de modificare a legis
laţiei miniere. 

înainte de Crăciun, ministrul de 
industrie, Vasillescu-Karpen a depus 
pe birourile corpurilor legiuitoare 
un proiect de modificare a legii mi r 

/nellor. Din întreaga economie aces
tui proect se desprinde ca principiu 
conducător, tendinţa de a desfiinţa 
regimul special, acordat în 1924 
pentru micile exploatări miniera din 
ţara Moţilor şi regiunea Bă-i-Mari. 

Un regulament speciali a fost în
tocmit în anul; 1929, regulament 
care desvoltând princlilpiile legii 
din 1924, stabilea precis regimul 
micilor expiloatări şi normele de 
validare a drepturilor de explorare 
şi exploatare câştigate. 

Proiectul de lege depus obligă 
pe toţi micii exploatatori Ha taxe 
extrem de urcate (lei 16.800 pentru 
un singur permi^i de exploatare* 
până când statul plăteşte ab'a 500 
lei) precum şi la o serie de forma
lităţi grele şi costisiltoare, prî'vân-
du-i până şi de drepturile câştigate 
şi garantate die toate legiuirile de 
până acum. Dispoziţiile proiectului 
aşa cum este redactat, sunt numai 
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în favorul marilor societăţi exploa
tatoare şi în detrimentul micilor 
proprietari. 

Natural deputaţii şi senatorii 
aleşi în ţara Moţilor vor trebui să 
facă un front comun în Parlament, 
pentru a arăta consecinţele dezas
truoase ce le va produce acest pro
iect antisocial, menit să favorizeze 
societăţile anonime, în detrimentul 
micilor industriaşi de aur. Ne place 
să credem că punctul de vedere ex
primat aci, va fi pe deantregul a-
doptat de parlamentarii moţi, alt
fel vor prohodi prin votul lor, sin
gura clasă sociallă care se mai poa-
temenţ ine cu chiu cu vai în munţi. 

.-"-^Din lipsa de capitaluri, micii pro
prietari „de mine şi-au înstrăinat pe 
preţuri de nimica, terenurile auri
fere, mairilior societăţi, cari profi
tând de coniunctura favorabilă le-au 
acaparat în condiţii foarte puţin 
onorabile. 

In concluzie putem afirma, că în 
cei 13 anii de consolidare economi-

; că (?), n'am făcut altceva decât să 
\ dezorganizăm metodic, einţurar in-
: dustrie existerifcă în Munţii Apu-
i seni. 
i Nici un guvern, nici un ministru, 
sau vre-o altă faţă oficială, care 
a colindat ţara Moţilor, admirând în-
tr 'o vilegiatură, sau în vre-o an
chetă administrativă,^ frumuseţile 
fără seamăn a acestei regiuni, nu 
şi-a aruncat o privire câtuşi de' pu
ţin atenltă asupra mizeriilor de tot 
felul, cari macină zi cu zi cea mai 
eroică şi mai dinamică populaţie, 

, din câte sunt aşezate pe pământul 
românesc. 

Nimeni dintre factorii chemaţi 
să îndrume destinele acestei ţări, 
n'a avut pentru urmaşii lui Horia 
şi A. Iancu o consideraţie, demnă, 
de trecutul, sbuciumat al martirilor 
traşi pe roată, şi ferecaţi î n ' lanţu
rile umilirilor trecutului. 

Nici o magazie de cereale, nici 
un credit pentru industria aurului, 
nici o leţcaie pentru deschiderea 
de noi artere de comunicaţii. In 
orice domeniu de activitate vim 
căuta, rezultatele mult trâmbiţatei 
opere de ridicare economică a Mun
ţilor Apuseni nu se văd nioăiri. Şi 
câte nu s'ar fi putut face numai 
în domeniul industriei miniere, de 
care era intim legată asanarea si
tuaţiei monetare. Am oprit liberta-

i tea comerţului cu aur pe piaţa in-
! ternă, pentruca să încurajăm ex-
1 portul clandestin şi contrabandele 
i de aur în stil mare, în epoca 1920-

1929. Puţină lume ştie că banca 
de stat cehoslovacă şi ungurească, 
şi-a refăcut moneda cu aurul româ-

i nesc, trecut clandestin peste from-
i tiară. 

5. Situaţia muncitorilor minieri. 
\ De încheiere nu putem trece sub 

tăcere viaţa necăjită a minerilor, 
cari scormonesc măruntaiele pămân. 
tului, pemtru o leafă care-ii înfrăţeşt* 
cu dobitoacele pe scara zoologică. 

•Marile societăţi, inclusiv statul îi 
exploatează într'un mod neomenos 
şi barbar. Cine i-a văzut vre-odată 
ieşind din mină, după o muncă isto. 
yitoară de 8 ore, în galeriile fără 
fund, are impresia celui mai sgudui. 
tor tablou din dramele lui Bemstein. 
Numai societăţile exploatatoare nu 
vor sa audă de nici o ameliorare a 
situaţiei acestor salahorii, iar statul 
prin organele sale complice în fără. 
delegi cu ele, nu vrea să le sară 
în ajutor, aşa cum ar cere cele mai 

^elementare legi de omeniei socială. 
Să riu se creadă, că în vederea 

acestor anomalii şi abuzuri înfinite, 
nu ar exista remedii şi soluţii de 
îndreptare. 

Memorii, jalbe şi plângeri sunt 
îndreptate necontenit spre Centru. 
Pretorienii dela Bucureşti se fac a 
n'aude* nu vede. 

ÎŢ"Se vede că actualul sistem capita. 
Ilist-burghezi, se simte atât de anchi-

lozat, încât nu are suficientă sevă, 
de a reacţiona nici când simte că-i 
scapă terenul de sub pic ioare . . . Es
te cert că viciile de cari suferă sunt 
prea avansate, decât să pună în pi
cioare o industrie, care i-a servit 
drept cel mai puternic suport în evo-
luţia lui multiseculară. 

Sunt semnele unei noui vieţi în 
ajun de apa r i ţ i e . . . 

VIRGIL ŞORTAN 

A M I N T I R E 
Un refren al amintirilor se leagă 

ca iedera de sufletul meu. Bolnav 
scârţăit de amintiri dansează fan
tastic în noapte fără lumină a me>-
moriei. Undeva — departe pe ecra
nul durerii o coardă începe să vi
breze, iar sufletul meu o ascultă în 
tăcere. Se lasă perdeaua vieţii şi 
apare în desişul reminiscenţei o lu
mină vie. 

Eram tânăr. Cerul era a tâ t de 
curat în primăvara vieţii mele, în
cât limpezimi de valuri radiau spre 
depărtările întunerecului. Naiv şi 
certăreţ, glumeţ şi serios, îndoelnic 
şl curagios: note ce caracterizau 
aspectele vieţii mele interioare. 
Nu-mi puteam imagina că cineva ar 
putea răpi vreodată pe cineva din 
cei iubiţi de mine şi mai ales pe 
ea. Crescut în această credinţă, am 
primit cu multă durere ştirea că 
provedenţa a aruncat zarul morţii 
chiar' în faţa ei. 

M'am uitat la ea. Era moartă. 
Avea faţa albă, iar, pe lângă ochi, 
o mică perdea albastră lua forme 
ciudate.. Buzele asediate de o ne
greaţă erau despărţite, dând1 expre-
s i a u n u i zâmbet trist. Părul era ca 
altă dată, cu aceeaş graţie împodo-
bia capul ei. Ceva rece colora acest 
cap, ce sta dispreţuind durerea 
mea. Se poate să fi murit? Nu va 
mai zâmbi niciodată în pragul 
casei, când voiu apărea la poartă?... 
Răpit de aceste întrebări fără răs
puns am stat multă vreme lângă 
patul ei. 

Seara se aşează încetişor în jurul 
nostru. O atmosferă gjjacială îmi 
împresura sufletul. încetul cu înce
tul întunerecul extompează contu
rul obiectelor. Două faruri sclipi
toare, rămân să dispreţuiască acest 
întunerec . . . ochii ei. 

Se poate să fie moartă când a-

ceşti ochi lucesc atât de fantastic? 
Din întuneric se desface aceste 
două lumini şi lucesc iar în întu
nerec. Din praguli veşniciei privesc 
în urmă şi rămân atât de rece la 
toate. Sunt două oaze în miilocul 
pustiului la cari poposeşte sufletul 
meu. 

Cineva aduce o lumină la capul 
moartei, şi lumina ochilor se stin
se. Uşa a rămas deschisă. Prin ea 
se strecoară în cameră o adiere rece 
care mă chiamă ia realitate. 

Am plecat capul în faţa proveden-
ţei şi am plecat de atunci rătăci
tor prin lume. Unde e viaţa de al
tădată cu siricerile. ei clipe de feri
cire? S'au perdut toate în nefura 
vremii. S'a dus amintirea^ s'a dus 
viaţa adevărată şi a rămaşi o 
zdreanţă, care fâlfâie la răutăţile 
l umi i . . . care e sufletul meu. 
' îndrept paşii gândirei spre trecut 

şi golul se naşte. Un punct negru 
sapă galerii adânci în mine. Ceva 
dur îmi roade creeri mereu . . . * 
înaintează şi distruge totul. Picurai 
de ploaie ce a căzut se prelinge ca 
un şarpe spre mine şi mă alătură 
de el în realităţile veşniciei. 

— Durere, de ce sapi galerii a-
dânci în mine? 

Răspunsul vine cu măşti razand 
din toate ungherele întunericului şi 
sarcastic îşi înfige colţii în. mintea 
mea. Un chin adânc IDÂ. face să-mi 
plec capul. 

Am ajuns acasă. Camera e mica. 
Aurind o lumânare pentru cea dusă. 

Pe pat, cu faţa în sus^ privesc în 
urma veşniciei ca într"o carte ne-

-citită. Ceva dulce, atrK "-«tor ma 
face să deschid cartea. 

Veşnicia picură picuri din eter
nitate peste două suflete. 

Augustin Tătaru 

LINIA FERATA 

Linia ferată fuge spre gară 
retezând drumul de ţară 
şi lasă 'n urmă podeţe trunchiate, 
pe stânga şi pe dreapta: case tupilate 
prin grădini, uliţi grăbite, cu ţărani 
chipeşi, vlăguiţi de ani 
cari vorbesc între ei cu duh, 
biserici cu turnuri înfipte 'n văsduh, 
plopi rezemaţi de garduri, un râu 
ce fură chipul unei fete, 
desculţă, cu revărsate plete 
şi pânzături strânse la brâu. 

Linia ferată fuge 'n goană spre gara 
lăsând în urmă icoane frumoase de ţară. 

ION TH. ILEA 
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ALEXANDRU VAIDA-VOEVOD 
Ce greu se putea lua lupta îm

potriva formidabilei coaliţii a cla
selor posesoare din fosta împără
ţie habsburgică! Toate mijloacele 
puterii în Stat erau monopolizate de 
clica aristocraţiei contilor, de dom
nii de pământ latifundiari, de mili
tarism şi clericalism. Aceste coterii 
reacţionare se retranşaseră în ju
rul instituţiei monarchice care le 
oferia scUrt şi garanţie de stabili
tate. Atât de inexpugnabilă părea 
fortăreaţa reactiunii sprijinită pe 

absolutismul monarhic, încât nu 
licăria decât foarte timid orice nă
dejde de reformă. 

Parlamentarismul regimului een-
sitar nu era decât o parodie, o con
sfinţire a situaţiei dominante pe ca
re o deţineau privilegiaţii sortii. 

Dar aceste puteri feudale con
stituite în stat, trebuiau să cede
ze curentelor revoluţionare des-
lănţuite cu o dinamică irezistibilă 
la clasele obidite înşile în state mai 
organizate şi mai progresate în 
Apusul european. Zadarnic s'ar fi 
cerşit mila magnaţilor, a clicilor 
feudale, a marei industrii şi a ma-
rei finanţe: cu cât mai înfloritor-
era capitalismul *— ca atât şi pofta 
sa de robire economică şi politică 
era mai lacomă, mai nesăţioasă. 

Printre organizatorii rezistenţii 
de jos la popoarele opvimate de sub 
îngâmfata pajură a vulturului bi
cefal se găsiau pe lângă clasele 
muncitoare, şi partidele politice 
ale minorităţilor naţionale printre 
cari şi partidul naţional român. 

Nu e locul să întreprindem o amă
nunţită cercetare a cadrului isto
ric, ci ne limităm întru a semnala 
rolul important pe care 1-a jucat 
d. Alexandru Vaida-Voevod, ală
turi de dd. Vasile Goldiş, Aurel 
Vlad, Iuliu Maniu, Valeriu Branis-
ce, Vasile Lucaciu, Şt. Pop, şi Ve-
niaminul comitetului naţional Oe-
tavian Goga — acesta din urmă 
dârz susţinut de o splendidă pleia
dă de gazetari cari adoptaseră o 
neînfricată atitudine criticistă, acti
vistă, intelectualistă în politică, în 
jurul ideii de naţionalitate. 

Obiectivul luptei privia aproape 
numai ideia dezrobirii naţionale. 
Toate atacurile, toate energiile lup
tătoare erau concentrate exclusiv 
pe acest front, care absorbia aten
ţia şi timpul fruntaşilor. In ase
menea conditiuni neprielnice este 
de înţeles de ce nu s'a desvoltat o 
democraţie mai complectă, mai ve
ritabilă, mai adâncă. 

Permanenta situaţiune de subal-
ternizare, de opoziţie, de umilire şi 
provocare de sus a avut un efect 
binefăcător în sensul, că exponenţii 
minorităţilor oprimate erau nevoiţi 
a-şi face o educaţie democratică. 
Exista deci o mentalitate democra
tică, însă nu ancorată în solide pre. 
gătiri de adâncime, ci vag înseilată. 
Aşa se explică absenta unui prog
ram sistematic de democratizare, 
care să cuprindă nu numai domeni
ul politic, ci întregul complex de 
probleme sociale, — program care 
s'ar fi cerut realizat în mediul de 
după unire, curăţit de obstacolele 
numeroase dinainte. 

In gigantica încăerare politică, 
partidul naţional român s'a putut 
mândri cu o mână de tacticieni de
prinşi, abili, capabili să recurgă la 
un arsenal impunător de arme paş
nice. Ce felurită era maniera lor 

de apariţie pe arenă! D. Goldiş eru
dit, sdrobitor prin cultura superi
oară şi soliditatea sociologică a ar
gumentelor, d. Maniu prin apariţia 
rară însă în cadru solemn şi im
presionant, d. Vlad prin tempera
mentul tumultuos şi copleşitor, d. ... 
Cicio Pop prin voinţa neînduple
cata, d. Goga prin condeiul vrăji
tor şi sinceritatea riscurilor făţişe, 
iar d. Vaida-Voevod prin cel mai 
întortochiat labirint al metodei dip
lomatice. Poatecă d. Vaida a fost 
cel mai activ, mai variat, cel* mai în 
directă luptă „piept la pitept" cu ina
micii împotriva cărora coaliza cât 
mai multe elemente. Pasionat de 
politică, i-a dăruit tot timpul şi 
toate mijloacele d e . . . penetraţie 
până în sferele superioare ale 
Curţii vieneze. Deţinea dibăcia 
oscilatiunilor maxime, fără a-şi 
pierde firul Ariadnei. Prin darul 
său de seducţiune a vorbei prelun
gite peste orice limită de timp, d. 
Vaida era născut pentru a încerca 
totul numai să se smulgă maximul 
avantagiilor pentru poporul său. 
In salonul Arhiducelui Prancisc 
Ferdinand, în conversaţiile tainice 
cu personalităţile politice influente 
dela Viena şi Budapesta, în perma
nentele acorduri cu reprezentanţii 
cehilor, slovacilor, sârbilor şi socia
liştilor, în contactul cu Bucureştii, 
d. Vaida-Voevod apela la mijloace 
multiple, cari puteau deconcerta pe 
unii sau alţii. Sinuozităţile atitudi-
nelor sale puteau fi ocaziuni de 
reproş în faţa unor simplişti cari 
nu-i puteau urmări variaţiunea me
todelor de luptă. Pentru activitatea 
asta febrilă politico-diplomatică şi 
pentru marele său curaj civic d. 
Vaida-Voevod merită gratitudinea, 
deplină a neamului său. 

Cu aceeaş manieră complexă a se
cerat în România liberă ,ca preşe
dinte de consiliu, o mare victorie: 
redobândirea Basarabiei. 

Ca un omagiu al îndelung — 
răbdării sale, tiu să subliniez cal
mul şi sârguinta sa de trei zile la 
Alba-Iulia în 1918 de a stabili acor
dul desăvârşit dintre naţionali şi 
socialişti asupra cuprinsului istori
cei rezoluţii. 

Trecem la partea a două: la con
secinţele insuficientei democratice 
de cari suferia Ardealul. 

Cu toate situaţiunea de per
petuă opoziţie împinge la radica
lism, la exerciţiul unui criticism 
vioi, totuşi lipsa de soliditate a 

unei concepţiuni ferm democratice, 
era să se dea pe fată mai târziu. 

Printre cei cari au aderat la săr
bătoarea jubileului de 60 ani al dlui 
Vaida, este şi dr. Renner, care prin
tre altelp scrie următoarele rânduri 

... memorabile: 
„.. . jos însă, sub straturile supe

rioare, luptau pentru libertate na
ţiunile subjugate şi împreună cu 
ele muncitorimea germană, maghia
ră, poloneză, croată, deasemenea 
subjugată. Reprezentanţii acestor 
puteri suterane aveau arareori pri
lejul să colaboreze pentru cauze 
comune şi să se înţeleagă". 

Splendidă evocare, strajnic me
mento! 

Oare România să nu înveţe nimic 
din învăţătura drastică pe care o 
oferă exemplul tragic al monarhiei 
austro-ungare? 

Partidul pe care-1 reprezintă d. 
Vaida-Voevod nu-şi dă seama ca 
atâta vreme, cât se forţează sepa-
raţiunile dintre c'lasele de sus pri
vilegiate şi clasele de jos ţinute în 
umbră, exploatate şi înlăturate dela 
colaborarea în viata de stat, nu se 
poate vorbi de progres şi democ
raţie? 

E nevoie de muncă ştiinţifică, de 
redemocratizarea partidului naţio-
nal-ţărănesc al dlui Vaida-Voevod, 
de o temeinică educare a ţării în 
spiritul cinstit de respect ai acelor 
energii mari şi forţe generoase de 
jos ,cari şi azi au la noi acea tristă 
înfăţişare de f o r ţ e s u t e r a n e . 

Democraţie nu va fi în România 
decât din ceasul când tuturor for
ţelor tării li se asigură larg toate 
posibilităţile afirmării lor în viaţa 
de stat, din ceasul când partidele 
politice se vor hotărî în mod sincer 
şi curajos pentru reformele nece
sare. Scriam în ^Tribuna Democ
rată" dela 1 Martie: 

„Să nu ne mirăm: câtă vreme 
partidele politice sunt cum sunt, 
molatice, fără vertebră, fără prin
cipii şi fără morală, nu vom putea 
înfrâna abuzul de sus şi nu vom 
putea înlătura, laşitatea de jos, deci 
nu va putea fi vorba despre demo
craţie, ci vor domni haosul şi min
ciuna". 

Fiind aşa de intim legată per-
sonalitatea dlui Vaida-Voevod de a 
partiilului său,, credem foarte potri
vit a releva aceste opinii^ pentruca 
ceasul aşteptat să înceapă mai re
pede spre binele şi consolidarea 
patriei. 

HOREA TRANDAFIR 

A M U R G 

Curgând încet părăul se 'nfîoară 
De liniştea amurgului divină, 
Şi'un colţ de cer răsfrânt pe unda-i lină 
II poartă încântat ca pe-o comoară. 
Pe când un cânt duios ca din surdină 
Printre pletoase sălcii se strecoară, 
Chemându-şi dorul: „Vin' bădiţă, vină". 
Cavalul ce cutr&mură poiana 
Să 'nopteze 'n luncă cu Joiana 
A hotârîUo.... şi inimari bate. 
Iar gândul ei târăşte prin abise 
Dulci amintiri, nevinovate vise 
Ca să-Ie 'ngroape 'n noaptea de păcate. 

P. TĂRBĂŢIU 
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PE MARGINEA CONFERINŢEI DESARMARII 
Societatea Naţiunilor s'a născut cu 
un defect organic: lipsa de sanc
ţiuni. Atât pactul cât şi conferin
ţele şi acordurile ulterior interve
nite, au rămas în fapt inoperante, 
din cauza omisiunii unor forte, care 
puse la dispoziţia Societăţii Naţiu
nilor, să poată exercita o coerci 
ţiune, sau să inspire, cel1 puţin, 
teama unor represalii posibile con
tra acelor, care s'ar abate delasti-
pulaţiunile acceptate şi semnate în 
deplină libertate. 

Redactarea Pactului a lăsat ne
rezolvate trei chestiuni: definiţia 
represiunii, sancţiunile militare şi 
navale, şi însfârşit desarmarea. 

Câtă vreme prima chestiune n'a 
fost soluţionată, nu sie putea da 
un răspuns pentru a doua; atâta 
vreme cât infracţiunea n'a fost de
finită sancţiunea nu putea fi înfă
ţişată „Nullum delietumi sine 
lege". In concepţia autorilor Socie
tăţii Naţiunilor, — în concepţia 
majorităţii, si nu în a tuturor — 
forţa, decil sancţiunea, rămâne pe 
planul al doilea, Wilsion în dis
cursul din 14. Februarie 1919 a 
spus;: „Forţa armată e pe planul 
din urmă al programului. Dacă 
forţa morală a lumii nu ajunge, se 
va recurge la forţa materială, însă 
în ultima instanţă, căci Societatea 
^Naţiunilor e un instrument de pace 
*şi nu de răsiboiu. Fiecare naţiune 
colafcoreaiză conform angajamente
lor luate la îndeplinirea stipulaţiu-
nilor. 

Această stare precară de lucruri 
goleşte Pactul de orice sancţiune, 
căci intervenţia puterilor într'un 
conflict, nu se face decât în mă
sura intereselor şi conform intere
selor, nici decum conform regule-
lor dinainte stipulate. . Intenţia a 
fost să se creez© o stare de drept, 
dar s'a uitat să se ia în considerare 
o maximă juridică elementară şi 
universal-valabilă: nu există drept 
fără forţă, o dispoziţie nu se ridi
că la valoarea de drept, decât în 
măsura în care aplicarea ei e asi
gurată prin sancţiuni. In aceste 
condiţii» Protocolul Societăţii! Nat-
ţiunilor, n'are mai mare valoare ju
ridică decât o obligaţiei pe cuvânt 
de onoare, contractată la un joc de 
noroc. Conflictele armate, care nu 
s'au putut aplana prin bună înţe
legere, au rămas neaplanate. In 
faţa unei asemenea situaţii Societa
tea Naţiunilor stă neputincioasă. 
Nu se ştie cine-i agresorul — căci 
definiţia lipseşte — iar când se 
ştie, nu se pot lua măsuri contra 
lui, Societatea Naţiunilor n'are 
forţe armate investite cu suprave
gherea poliţienească a naţiunilor 
beligerante1. 

Această a doua lacună atrage 
după_ sine pe a treia, lipsa desar-
marii. Fiecare naţiune e nevoită 
prin^propriile-i mijloace să se îngri-
jască de apărarea contra • vecinilor, 
fiecare naţiune cheltueşte sume 
«norme 'pentru asigurarea frontie

relor. Raporturile între naţiuni în 
momentul de faţă, este raportul 
între indivizi în societatea primiti
vă, unde fiecare e silit să vegheze 
singur, sau cu ai săi asupra bunu
rilor şi persoanei sale. Inconveni
entul1 nu rămâne aici, şi prin pregă
tirea în vederea defensivei perico
lul răsboiului nu se circumscrie. O 
armadă înzestrată şi, instruită pen
tru defensivă se transformă în ar
mată ofensivă, — fiecare o ştie. 
Banii contribuabilului se mântue în 
bugetele nemăsurat de mari ale mi
nisterelor de răsfooia şl piei 'a ace-
luiaş contribuabil e rech^if1- ită 
pentru a fi pusă la bătaa în caz 
de conflict. Cetăţeanul p'.ă e.şte 
pentru a organiza un s i l ica , care 
să-i permită la un moment dat să 
i se curme viaţa pentru motive bi
necuvântate, apărând iintjerese cu 
care poate n'are nimic comun. 

Autorii pactului dela Geneva n'au 
trecut fără să dea importanţa cu
venită unei chestiuni atât de gra
ve. Articolul 8 al Pactului spune 
în esenţă'următoarele: Meunlbrii So
cietăţii Naţiunilor se angajează 
să-şi reducă armamentele până la 
un minim compatibili cu siguranţa 
naţională şi cu executarea obliga
ţiilor internaţionale 'stipulate în 
Pact. Se va prepara un plan al des-
armării ţinându-se cont de situaţia 
geografică ş i ' de condiţiile speciale 
ale fiecărui stat. Acest plan, poate 
fi revizuit din zece în zece ani cel 
puţin. • -

Membrii Societăţii se angajează 
să-şi comunice toate informaţiile 
relative la armamentele şi la pro
gramele lor militare, navale şi ae
riene şi chiar şi acele' relative la 
industriile care ar putea fi direct 
întrebuinţata pentru răsboiu. 

Acest articol n'are alt merit de
cât acela de-a desvălui intenţiile 
bune alte autorilor săi, dar nu for
mulează nici o normă care să poa
tă servi de bază planului care ur
mează să se facă şi a cărui elabo
rare se urmăreşte acum la Geneva. 
Viciul fundamental rezidă în ideea 
generală a pactului, fiecare naţiu
ne trebue să conteze în primul rând 
pe propriiie-ii forţe. Se naşte difi-
culltatea când e vorba să se deter
mine un minim de armament, care 
e variabil la aceeaşi naţiune dela un 
moment la altul în funcţie de for
ţele naţiunilor cu care ar putea 
veni! în) conflict. Acest minim în 
sine interesează prea puţini, naţiu
nile contractante n'au interes să 
aibă armate şi flote costisitoare şi 
bugete supraîncărcatei, în vederea 
răsboiuluiy toţi sunt de acord să 
se reducă armamentele, dar acor
dul se strică în momentul când se 
încearcă a se stabili proporţia, la 
care fiecare stat să-şi limiteze ar
mamentul în raport cu celelalte' sta* 
te, fiecare vrea să reducă, dar să 
păstreze — toate reducerile făcute 
— superioritatea faţă de vecini. In 
fond nu-i nimic vexant în această 

atitudine, deoarece natura însăşi a 
Pactului împinge într'acolo: fi©-
caţre trebue să conteze* întâiu pe 
propriile-i forţe' pentru a se apăra. 

O schimbare de atitudine nu-i 
posibilă înainte de x sei fi pus ba
zele unei armate cu caracter de 
politie internaţională, sub ordinele 
Societăţii Naţiunilor, care să ga
ranteze fiecărui stat siguranţa ne
cesară şi să-i .acorde ajutorul ce
rut, în cazul când ar fi obiectul 
unei agresiunii. Tratatul de asisten
ţă mutuala şi Protocolul pentru 
reglementarea pacifică ai difereni-
deloir internaţionali© din 1924, ex
pun principiul general că desarma-
rea şi siguranţa fac cauză comună. 
Acest protocol din nenorocire nu fu 
ratificat şi lucrurile au rămas şi 
de data aceasta în stare de proect. 

O încercare fecundă în rezultate 
pozitive care merită să fie menţiona
tă pentru a se vedea calea parcursă 
până acum în domeniul desarmării, 
a fost Conferinţa dela Washington 
din „ 1921, unde au participat cele 
cinci mari puteri navale Anglia. 
Statei e-Unite', Japonia, Franţa şi 
Italia; s'a ajuns la o înţelegere 
asupra unui raport; de tonaj, cuve
nit fiecăreia dintre puterilte con
tractante a|dmiţându-se următorii 
coeficienţi: Anglia 5, Statei e-Unite 
5, Japonia 3L Franţa 1,66 şi Italia 
1.66. S'a hotărît că nu se vor mai 
construi cuirasate depăşind 35.000 
tone, nici vapoare purtătoare de 
avioane, mai mari de 27.000 tone. 
Vasele depăşind acest tonaj ur
mând a fi distruse; au fost scoase 
din uz, în urma acestei înţelegeri, 
1.500.000 tone de vase de răsboiu 
aparţinând alor trei1 flote mai 
mari. 

Relativ la celelalte tipuri de vase 
— crucişetoare, contra-torpiloare, 
submarine — nu s-a ajuna la un 
alt rezultat, afară de acelăi dei-a nu 
construi, unc'tăţi depăşind 10.000 
tone, pentru aceste tipuri de vase 
coeficienţii mai suâ indicaţi, nu 
sunt respectaţii. Motivul care a îm
pins la această atitudine, adecă la 
limitarea cuirasatelor, nu si-a celor
lalte vas©, a fost scumpetea şi de
modarea, — utilizarea dificilă a 
celor dintâiu. 

Rezultatele acestei conferinţe se 
poltf însuma. astfel1: Reducerea; da 

""40°/o a tonajului celor trei mari 
•-puteri navale, dar lăsarea liberu
lui curs în ce priveşte construcţia 
celorlalte vase. David Davies îşi 
exprimă regretul, că aceste vase de 
mare tonaj şi enorm de costisitoa
rei, în loc să fie distruse, n'au fost 
puse la dispoziţia Societăţii Naţiu
nilor în vederea organizării unei 
poliţii internaţionale. In ce priveşte 
submarinul, acordul n'a dus la. nici 
un rezultat pozitiv, din cauza opo
ziţiei Franţei, care susţinea menţi
nerea acestei arme ca armă defen
sivă şi reclama 90.000 tone îm sub
marine. In ce priveşte reducerea 
forţelor aeronautice nici o înţefe-
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gere n'a putut intervenit Problema 
gazelor toxice, a fost abordată şi 
s'a convenit la înlăturarea acestei 
arme|. Diseuţiunea asupra acestui 
punct a dat naştere unei conven-
ţiuni în 1925 la Geneva, prin care 
se conclludea la eliminarea gazelor 
toxice ca instrumente de luptă, dar 
această rezoluţie de care' se ocupă 
şi tratatul deila Versailles, n'a fost 
nici când ratificată. 

Aceeaş conferinţă face o încer
care de limitarea traficului cu ar
me, limitare la care s>-a. renunţat 
neexistând sancţiuni contra infrac
torilor. In schimb s'au stabilit noui 
norme în vederea conducerii viitoa
relor răsboae navale. Asupra aces
tui punct Davia face o remarcă 
justă, „este dei neconceput că acea
stă conferinţă care avea de scop 
mărturisit eliminarea rasboiului, să 
judece cu cal© a legifera asupra 
purtării unui viitor cataclism"1) 

In ordina cronologică ar urma 
Protocolul din 2 Octonivrie 1924, 
despre care am amintit mai sus şi 
care prevede convocarea unei con
ferinţe a desiarmăriii însărcinată 
cu stabilirea unui plan de reduce
re a armamenteor. Textual art. 17 
spune următoarele: „Statele semna
tare se angajează a lua parte1 la o 
conferinţă internaţionailă pentru 
reducererea înarmărilor care va 
trebui convocată de către Consiliu 
şl care se va reuni la Geneva, Luni 
15 Iunie 1925. Toate statele mem
bre sau nu ale Societăţii, vor fi in
vitate la această conferinţă." Iar 
articolul 21 şi ultimul al1 aceluiaş 
Protocol, alineatul 6, prevede: 
„Dacă într'un termen fixat de sus 
zisa conferinţă, după adoptarea 
planului de reducerea armamente
lor, acest plan n'a fost executat, 
va aparţine Consiliului să o con
state, prin efectul acestei consta
tări prezentul Protocol va deveni 
caduc", iar paragraful 8: „Oricare 
stat semnatar cărei nu se va con
forma, după expirarea termenului 
fixat de conferinţă, planului adop
tat de aceasta, nu va putea benefi
cia de dispoziţiile prezentului, pro
tocol". 

Dacă acest protocol ar fii fost ra
tificat câştigul ar fi fost destul de 
important şi sfar fi înaintat simţi
tor pe calea pe care Conferinţa în 
curs dela Geneva tinde să se în
drepte azi. 

Conferinţa; din 1927, ţinută Ha 
Geneva între cele trei mari puteri 
navale n'a avut nici un rezultat, 
întâiu pentrucă olamenii politici 
fură lăsaţi de-o parte, iar experţi
lor li se lăsă toată lat'tudinea al 
doilea pentrucă oarecare influenţe 
se exercitară pe de lături, cu spri
jinul pecuniar a trei mari companii 
americane de construcţii maritime, 
The New York, The Newport Naw-
şi The Bethlehem Shipbuilding, 
care plătiră cinci miii de livrei ster
line deputatului W. B. Schearer în 

A) David Davies. Le Probleme du 
XX-ieme siecle, pag. 101 şi urm. 

vederea întreţinerii unei propagan
de de natură a compromite buna 
reuşită a convenirii.5) 

Lăsând de-o parte tratatul dela 
Locarno, în care se .exprimă dezi
deratul de-a grăbi desarmarea pre
văzută în articolul 8 din Pact, la 
atâta se reduc încercările făcute 
pe această cale spinoasă. 

Cu aceste neînsemnate anteceden
te s'a deschis conferinţa desarmării 
la Geneva.. înainte chiar de înce
perea discuţiilor m:'mistrul de "răs-
boiu al Franţei d. Andre Tardieu a 
depus un proect p© biroul Conferin
ţei, care aduce o orile/ntare nouă, 
cream, unei forţe cu caracter de 
po" ";> internaţională; din discursul 
acestuia extragem un pasagiu care 
car? aterizează punctul de vedere al 
delegaţi undi franceze şi care pare-
si9 să fie calea cea nouă, sau meto
da cea nouă de-a umbla pe calea 
cea veche a articolului! 8 din Pact : 
— „refuzându-ne a diviza problema 
şi reţinând lecţia eşecurilor prece
dente, o considerăm în bloc şi adu-
cându-vă mijloacele concrete de li
mitare şi de reducierei a armamen
telor, legăm aceste mijloace de con
secinţele necesare de organizare, 
fără de care Societatea Naţiunilor 
va fi incapabilă să sie ajute". 

Iar mai departe1: „Noi nu suntem 
însărcinaţi nici să refacem harta 
lumii, nicii să negociem un nou 
tratat d'e pace), nici! să rezolviim 
probleme străine de acelea pe care 
Pactul ni lei-a încerdinţat. Lucrarea 
preparatoare s'a desvoltat de anii 
de zii© într'un cadru fixat de Pac
tul însuşi, pei care siel cuvine să-1 
respectăm. Nitmie mai mulft nimic 
mai puţin. A face mai puţin ar în
semna să dăm lumii o cruntă des-
amăgire!, a face mai mult ar însem
na s'o aruncăm în celemai grave 
deBordini." 

N'am mai aveai nimic de adăugat 
pentru comentarea celor citate mai 
suis>, afară doar de a exprima dorin
ţa, de>-a vedea piei deplin realizate 
aceste încercări binevenite şi, cre
dem, sincere. 

Planul francezi propune în esen
ţ ă : ca Societatea! Naţiunilor să 
poată dispune de trei forţe,, una ex
clusiv aeriană, compusă din aviai-
ţiia civilă, mobilizată de Societatea. 
NalţiuniHtor şif din aplairatelb aviaj. 
ţel militare existente, cari: depăşesc 
un tonaj, ce rămâne să fie fixat, 
a doua forţă vă fi şi ea de aseme
nea aeriană, compusă din aparatele 
militare, tonaj imediat inferior, ce
lor carii compun forţa mobilizată 
dleadreptul de Societatea Naţiunilor, 
ţinând cont dle o anumită limită de 
tonaj minim, aceasta în scopul a-
plSIcări* articol uil ui! 16 din Pact 
(articolul 16 prevede cazul în care 
un membru declară răsboiu altui 
membru al Societăţii Naţiunilor, 
declaraţia e considerată făcută faţă 
de toate statele membrei, cari fee 
obligă, să ia măsuri în consecinţă), 

a) D. Davies în nota. 2, p. 166, 
op. cit. 

în sfârşit a treia forţă» terestră, 
navală şi aeriană în aceflaş timp 
constituită din contribuţia sta
telor contractante.1) 

Proectul: mai precizează ce forte 
vor fi puse la dispoziţia Soceităţii 
Naţiunilor în caz de contribuţie, în
făţişând! trei ipoteze: a) în cazi de 
răsboiu în afară, de Europa Franţa 
s!e obligă — coeficientul celorlalte 
state nefiind! încă fixat — să dea. o 
brigadă mixtă, o divizie navală 
uşoară, un grup aeronautic mixt, 
material terestru "fără personaj şi 
muniţiuni; b) în Europa o divizie 
din toate armele, o divizie navală, 
un grup aeronautic mixt, material 
terestru cu personal şi muniţii; e) 
în cazul unui conflict în cărei agre
sorul ar avea o frontieră comună 
cu Franţa, în afară de contingentul 
prevăzut în cazul anterior, va da 
forţe a căror importanţă va fi fixa
tă pentru fiecare caz în parte, de 
acord cu Societatea Naţiunilor în 
condiţiile prevăzute mal sus. 

La aceasta se adaugă propunerea 
de-a pune la dispoziţia Societăţii 
Naţiunilor tankuri, piesle de artile
rie grea şi! ajite instrumente blin
date similarei. 

Reuşita! conferinţei! desarmărili, 
pornită pe această calei, e în ochii 
tuturor dle cea mai înaltă importan
ţă. Ne va fi dat poate' să vedem 
bugetele ministerelor de răsboiu 
micşorate şi contingentele reduse, 
îmbunătăţilndu-se utilajul naţional • 
în dăuna investiţiunilor în maşini 
şi uneltenocive şi mai puţini oameni 
chelţuindu-şi vremea în vederea unui 
răsboiu. 

Dar unei atitudini internaţionale 
în contira războiului, s'ar cuveni o 
atitudine internă contra acestui 
gen de manifestări şi care ar con
sistă într'o schimbare de metodă 
miri întâiu în «coaHa primară undie 
să nu mai înveţe copii de şapte anii, 
de când încep a silabisi! în abece
dar, cântece de) vitejie şi de exalta
re naţională, careţii indelamnă să 
creadă că una din principalele lor 
meniri când vor fi mari e să sie 
răsboiască, iar de acolo în sus per
severarea în acelaş sens în toate 
manifestările sociale, până Ia re
legarea militairilsimullui1 diin politică 
şi dela conducerea statului. 

Paria 9. II. 1932. S. Lupaş 

O Le Temipsi, 9. II. 1931. 

DIVERSE 
Asociaţia de cercetări ştiinţifice 

de pe lângă Institutul pentru popoa
rele nordice din Leningrad a întoc
mit 14 alfabeturi pentru popoarele 
înapoiate. Dintre acestea se vor in
troduce în cursul anului 1932 la 9 
popoare alfabeturile corespunzătoa
re, între ele sunt şi eschimoşii, sa-
moiezii, laponii, ş. a. * 

In Bucureşti au început să apa
ră două reviste noui săptămânale: 
România literară, sub direcţia dlui 
Liviu Petreanu şi Secolul, sub di
recţia dlui C. Ş. Făgetel. Le dorim 
succes. 
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E D U C A Ţ I E 

PROBLEME P S I H O L O G I C E 

In momentul în care cercetătorii 
vieţii psihice au aflat că între re
zultatul măsurătorilor de laborator 
făcute asupra aptitudinilor intelec
tuale ale indivizilor şi între condui. 
ta şi realizările acestora din, viaţa 
practică exista o corelaţie destul 
de redusă (0.50), se punea cu tărie 
probllema factorilor psihici — de 
natură neintelectuală — care în
râuresc manifestarea vieţii indivi
duale. Căci, diferenţa dintre cota 
examenului de laborator şi cea din 
viaţa reală nq este datorită inefi
cacităţii metodelor, ci, faptului că 
în viaţa practică intră în acţiune 
factori deosebiţi de care s'a făcut 
abstracţie în analizele de laborator. 
Pe de altă ^arte aptitudinile inte
lectuale (pe "5ţie, gândire, imagi
naţie,, e/tc.) 3. -ezintă în complexul 
vieţii psihice \ ; nai nişte m i j 1 o a-
c e (instrumo-v J •' puse în serviciul 
celor mai va^ intt nobiliuri şi inte
rese ce dirijează viaţa individuali
tăţilor. Ori cât de mari ni se par 
la întâia vedere creaţiile inteligen
ţii, ele nu se pot explica în apariţia 
şi evoluţia1 lor decât punându-le în 
legătură cu pornirile biologice — 
factori neintelectuali — care repre
zintă adevăratele izvoare de arctivi-
tate alte fiinţelor. Im all treilea1 rând, 
viaţa psihică a fiecărui individ se 
desfăşoară într'un anumit r i t m 
(tempo) propriu fiecărui şi deter
minat de constituţia sa endocrino-
logică. 

Complexul de mobiluri şi interese 
(iubire, amor propriu, repulsie, 
etc.) organizat în legătură cu un 
ideal de viaţă îl numim c a r a c 
t e r , iar însuşirile cate hotărăsc 
ritmul personal de activitate, mo
dul de manifestare al diferitelor 
tendinţe (iute, nestăpânit, saca
dat, etc.) constitue aspectul f o r -
m a 1 al individualităţii omeneşti, — 
simbolizat în limbă prin termenul 
de ^ t e m p e r a m e n t . Astfel schi
ţarăm până aci complexele mai de 
seamă ale structurii psihice: de o 
parte caracterul, constituit din 

*) Câteva idei ce vor fi tratate 
pe larg într'o lucrare asupra „Psi
hologiei Temperamentului. 

Temperamentul şi viaţa socială 
imboldurile şi năzuinţele spre ac
ţiuni, de alta aptitudinile sau instru
mentele de realizare ale acestora şi 
temperamentul care determină rit
mul de activitate al aptitudinilor şi 
caracterului. 

Năzuindu-ne să arătăm legătura 
, dintre temperament şi viaţa socială 
e nevoie, dupăce l-am localizat în 
structura psihică generală, să-i de
terminăm mai precis natura. 

Spuneam că manifestările psihice 
ale indivizilor se desfăşoară potri
vit unui ritm personal. Acest ritm 
nu este hotărît nici de aptitudini 
nici de imboldurile cristalizate în 
caracter. O capacitate intelectuală 
uriaşă se poate manifesta1 la un in
divid încet, stăpânit, cu multă de
liberare înainte de acţiune, iar la 
ailtul aceeaşi capacitate, de acelaşi 
grad poate activa iute, nestăpânit, 
precipitat, etc. Porniri ca ura, mâ
nia, iubirea' au cele mai variate for
me da manifestare după cum sunt 
integrate în temperamente variate. 
Rapiditatea conduitei, a deciziunii, 
stăpânirea (inhibiţia)!, tăria reacţi-
uniîor, (slab, molatec, puternic), 
flexibilitatea' (capacitatea de a mo
difica dispoziţia psihică momenta
nă), impresionabilitatea» — iată 
feţele mai de* seamă ale tempera
mentului care structuralizate într'o 
anumită formă reprezintă filiera 
prin trecerea căreia se fasonează şi 
se nuanţează toate conţinuturile 
psihice. însuşirile temperamentala 
sun|t iltegate strânşi de stiractura 
organică endocrinologică (chimismul 
interior) a indivizilor şi hotărîte în 
cea mai mare măsură de procesul 
ereditar. Din acest motiv ele se mo
difică puţin în funcţie de împre
jurările mediului extern. Ritmul 
personali de viaţă al cuiva este mai 
constant decât oricare alt complex 
psihic, în afară de cazurile excep
ţionale (boală de lungă durată, in
toxicaţii puternice, dureri mari) 
care pot avea urmări asupra chi
mismului interior. Structuralizarea 
pornirilor biologice în caracter se 
efectuează în nemijlocită depen
denţă de mediul social şi cultural, 
temperamentul însă rămâje . legat 
de aspectul organic al individuali

tăţii, mai mult sau mai puţin con
stant în natura lui intimă dealun-
gul vârstelor. 

Acestea fiind faptele, este expli
cabilă năzuinţa psihologilor de azi 
de a ajunge la cunoştinţe cât mai 
precise în acestt domeniu, de a fa
ce, cu alte cuvinte, psihologie „în 
profunzime" — după expresia lui 
W. Stern. 

Dacă încercăm să sistematizăm 
variatele concepţii despre tempera
ment — aşa cum se găsesc formu
late la cercetători de talia lui W. 
Mc. Dougall, Stern, L. Klages, Dow. 
ney, Jastrow, Kretschmer, etc. ,— se 
pot stabili cu toată diversitatea 
aparentă a opiniunilor, câteva date 
fundamentale pe deplin câştigate, 
care pot servi atât educatorilor cât 
şi celor ce vor să îndrume tineretul 
spre profesiuni. 

Ne vom servi de limbajul lui 
Kretschmer — unul din cei mai de 
seamă cercetători ai temperamen
tului — spre a reda câteva idei a-
supra însuşirilor de temperament şi 
a modului loryle manifestare în 
viaţa socială.**) 

Toată imensa varietate de tempe
ramente ale indivizilor se pot grupa 
în două mari categorii: c i c l o t i 
m i e şi s c h i z o t i m i c. Aceste 
grupări biologice cuprind deopotri
vă şi indivizii bolnavi şi oamenii 
de geniu care prezintă sub o formă 
caricaturală sau potenţată calităţi
le temperamentale. ale indivizilor 
normali — mijlocii. 

Care sunt caracteristicele mai de 
seamă ale acestor două tipuri care 
se pot observa în viaţa cotidiană? 
(Să nu se uite că aceste caracteris
tici rezultă dintr'o anume îmbinare 
şi calitate nativă a însuşirilor tem
peramentale stabilite mai înainte). 
In general între ciclotimiei se nu
mără indivizii cu o dispoziţie psi
hică veselă ş cordială. Aci aparţin 

**) Concepţiile celorlalţi cercetă
tori se pot reduce la cele ce ur
mează deoarece cele mai! mari deo
sebiri atât în ce priveşte clasifică
rile cât şi ideile despre structura 
temperamentului rezultă în primul 
rând din cauza unei terminologii, 
variabilă dela autor la autor. 
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firile blajine şi paşnice care ştiu să 
se bucure că trăesc. Viaţa acestora 
n'are nimic problematic; se desfă
şoară natural, prin reacţiuni potri
vite împrejurărilor. 

Dimpotrivă sehizotimicii sunt 
sombri, tăcuţi, aspri şi peste mă
sură de serioşi. Iritabili; de o sen
sibilitate şi delicateţă pronunţată 
calcă prin viaţă enigmatici şi lasă 
mereu în urma acţiunilor lor semne 
de întrebare. Nestâmpăraţi, uneori 
aprinşi, şi peste tot tăcuţi nu se 
adaptează niciodată potrivit situa
ţiilor în care îi asvârle viaţa. 

Imagina lumii, externe ca şi mo
dul de a fi impresionat de eveni
mentele exterioare este cu totul di
ferită la cele două tipuri şi numai 
făcând apel la calităţile tempera
mentale ne putem explica — în 
bună parte — dece aceeaşi lume şi 
aceleaşi împrejurări sunt concepute 
în mod aşa de divers. 

Ciclotimicul iubeşte viaţa şi caută 
să se bucure de ea. Procesele lui 
psihice se desfăşoară calm şi fără 
conflicte interioare puternice sau 
durabile; neajunsurile sunt de su
prafaţă şi trecătoare. Totul i se 
pare firesc şi motivat. E tipul 
burghezului modest — chiar cin
stit, mediocru şi iubitor al sieste
lor lungi. Orientarea generală a 
spiritului său e în spre lumea exte
rioară, spre societate, cluburi şi ve
nite materiale. Preocupările lui cele 
mai de seamă se îndreaptă spre 
concret. Este — zis cu un termen 
tehnic — e x t r o v e r t i t . Nu exi
stă nici un conflict între ciclotimie 
şi mediul extern în care trăeşte. 
Ordinea existentă a lucrurilor este 
luată ca atare şi motivată prin în
săşi faptul că există şi nu doreşte 
niciodată să schimbe ceva din ceea-
ce există. 

Schizotimicul preferă lumea visu
rilor şi ideilor. Neîncrezător în oa
meni se retrage în pfopria sa inte-
rioritate unde ţese ca păianjenul în 
unghere planuri de răzbunare, revo
luţie ori reforme socialei. De cele mai 
multe ori se complace în mijlocul 
naturii paşnice şi ospitaliere şi în 
lecturi; numai astfel psihicul său 
peste măsură de sensibil află liniş
tea mult căutată. Intre individuali
tatea schizotimică şi mediul extern 
există un conflict perpetuu. Orice 
neajuns venit din afară este — pen. 
tru schizotimic — un act de bruta
litate ce se săvârşeşte voit contra. 
Iul Din cauza acestei hypersensi-
bilităţi trăeşte retras, e închis şi 
tăcut. Adevărata lui lume începe 
numai dupăce îşi retrage privirea 
dela lumea din afară si îşi deschide 
ochii interiorităţii. E — după cali
ficativul lui Jung — i n t r o v e r -
t i t. Predilecţia pentru tragic, pen
tru situaţiile triste şi întunecoase 
ce apar în priveliştea vieţii, este 
iarăşi una din însuşirile de bază 
ale temperamentului schizotimic. 
Tot din cauza senzibilităţii lui prea 
pronunţate, schizotimicul îşi creiază 
o carapace salvatoare din formalism 
mul conv^nţiH or, îmbrăcămintei, 

etc. „Odi pritfanum vulgus" — redă 
mai pregnant" nota aristocrată şi 
distanţată pe care o menţine în ra
port cu semenii .săi. Veşnic neîmpă
cat cu ordinea '< socială existentă, 
vrea s'o modifice conform unor 
planuri prestabilite, făurite în cea
surile lui de singurătate. 

Este interesant de menţionat şi 
atitudinea acestor două tipuri faţă 
de femei. Pentru ciclotimie femeia 
este ceva necesar: prieten natural 
în bucurii şi întristări. Schizotimi
cul atunci când doreşte, nu doreşte 
cutare femeie, „feme^a-absolut", 
care reprezintă eternul feme-
nin în afară de timp şi s^paţiu. Fe
meile pentru schizotimici .sunt sau 
îngeri sau . . . metrese. 

Cele două categorii de tempera
mente îşi află exemplificărf preţi
oase în galeria istorică a marilor 
creatori; mai ales în domeniul ar
tistic unde factorul primordia.1 este 
f o r m a , redarea exterioară şi sim
bolizările. In mare parte forma 
creaţiei artistice a cuiva este re
flexul f o r m e i personalităţii lui 
psihice — temperamentului său. 
Preferinţele pentru un anumit ma
terial este în nemijlocită dependen
ţă de însuşirile lui temperamentale. 
Intre creatorii de structură cicloti-
mică se pot număra: Luther, G. 
Keller, Al. de HumboWt, Miraj-
beau etc. Iar între schizo-
mici numim pe: Schiller, Holderlin, 
Uhland, Spinoza, Kant, Strindberg, 
Eminescu, Tolstoi, etc. 

Artiştii formei pure, romanticii, 
logicienii, metafizicienii, diespoţii şi 
fanaticii se recrutează din rândul 
schizotimicilor. Umoriştii, realiştii, 
organizatorii, etc. ies din rândul ci-
clotimicilor. 

Nu trebue să se uite că grupările 
de mai sus sunt de natură ştiinţifi
că; realitatea prezintă numai tem
peramente mai mult sau mai puţin 
similare cu caractere* mai mult sau 
mai puţin distincte. Tipurile aşa 
zise pure — care să poseadă numai 
caractere ciclotimice sau schizoti
mice — sunt foarte rare dacă nu 
inexistente. Goethe de ex. reprezin
tă una din cele mai fericite îmbi
nări de calităţi* atât schizotimice 
cât şi ciclotimice. Mai mult, din 
cercetările personale. făcute în legă
tură cu aceste probleme, rezultă că 
procentul cel1 mai mare îl reprezin
tă indivizii care posedă într'o pro
porţie determinată şi calităţi ciclo
timice şi schizotimice. Din acest 
motiv clasificările ţin seamă numai 
de însuşirile cari predomină. 

Dacă însuşirile temperamentale 
sunt hotărîtoare pentru orientările 
în viaţă ale marilor creatori de va
lori, ele joacă acelaşi rol şi pentru 
marea mulţime la care se găsesc 
într'un grad de intensitate şi spe
cificitate mai redus. Atât educato
rul cât şi celce dă directive spre 
diferitele funcţiuni sociale trebue 
să aibă în vedere printre cele din
tâi lucruri factorii temperamentali 
căci nimic nu este mai periculos 
pentru un individ decât un m e d i u 
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n e p o t r i v i t cu r i t m u l s ă u 
d e v i a ţ ă p e r s o n a l ă . Conflic
tul dintre individualitate şi ambi
anţă numai arareori se rezolvă în 
mod fericit printr'o mare creaţie 
compensatoare; de cele mai multe 
ori dă naştere la nemulţumiri, re
volte şi la perderea gustului de 
viaţă. Un nestăpânit într'o profe
siune enervantă — cu toată pose
darea aptitudinilor necesare acelei 
profesiuni —, un elev timid veşnic 
apostrofat, un molatec cu flexibili
tate redusă în funcţia de informa
tor, un nehotărît („cunoscător") în 
profesiunile politice — iată câteva 
icoane de mici tragedii — zilnice 
pe care ni le înfăţişează societatea. 
Condamnaţi pe un ciclotimie să 
trăească solitar fără posibilităţi de 
comunicare cu societatea şi cu prie
tenii şi i-aţi lua t axa vitală. Faceţi 
acelaşi lucru cu un schiziotimic şi 
va rămâne indiferent, — poate 
chiar mulţumit că a scăpat de so
cietate — ca şi gânditorul din an
tichitate care silit să părăsească 
oraşul natal răspundea la atacul 
concetăţenilor săi că cei condam
naţi sunt cei ce rămân, nu cei ce 
pleacă. 

In legătură cu aceste probleme 
. trebue subliniat un fapt constatat 
de unul din marii psihologi ai vre
mii W. Mc. Dougall: paralel cu evo
luţia culturală creşte şi proporţia 
celor cu înclinări schizotimice — 
introvertite. Prin aceasta societatea 
îşi pierde din stabilitate, iar relaţii
le inter-individuale slăbesc. Comu
nitatea pentru cei mai mulţi schi
zotimici reprezintă nu un scop, ci 
un" rău necesar în mijlocul căruia 
sunt siliţi să-şi desvolte activita
tea — nu pentru binele acesteia, ci 
pentru a urmări ideale şi a se în
china crezurilor făurite în singură
tate. Dacă se crede că progresul şi 
bunăstarea comunităţii trebue să 
formeze preocuparea tuturora, atunci 
de sigur că creşterea numărului 
schizotimicilor constitue un ne
ajuns. 

Insă şi în acest domeniu ştiinţa 
psihologică poate arăta căile nepo
trivite, le poate mai ales explica ge
neza şi poate-da directive preţioa
se de urmat. Căci lumea este o 
proectare a propriei noastre inte-
riorităţi şi ceeace ni se pare că vine 
din afară, porneşte de fapt din in
terior. Dimitrie Tudoranu 

DIVERSE ^ 
Lupta pentru alegerea de preşe

dinte al Republicii germane stâr
neşte mari valuri. Hitler şi-a pus 
candidatura şi deşvoltă o propa
gandă uimitoare: în fiecare seară 
partizanii săi vor ţinea câte 3000 
de adunări (în total 50.000 adunări) 

vor distribui 8000 broşuri, 12.000 
foi volante şi un milion de pla
cate. Insă socialdemocraţii sunt 
foarte puternici şi sprijinesc ale
gerea lui Hindenburg, care s'a do
vedit un om drept, obiectiv, pru
dent şi şi-a asigurat mari merite 
pentru Germania ameninţată atât 
de des de crize nimicitoare şi de 
tulburări sociale. 
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CONFLICTUL CHINO-JAPONEZ 
Conflictul izbucnit asrtă-vară în

tre China şi Japonia, nu e decât 
un episod al rivalităţilor nesfârşite' 
ce frământă dela începutul acestui 
secol Orientali îndepărtat. Nodul 
gordian al conflictului ce povestim 
îl formează cea mai bogată provin
cie^ a Imperiului ceresc, Manciuria, 
având o suprafaţă de trei ori: şi mali 
bine cât a României:.* 

Pământul Manciuriei siei prezintă 
cu câmpii nesfârşite pentru culturi 
do tot soiul, cu pajişti întinse pe 
cari cresc tot felul de animale, şi 
cu munţi cei ascund în interiorul 
Iar bogăţii minerale imensei. O re
ţea de căi ferate de 6000 km şi alta 
de navigaţie fluvială cu o flotă de 
pesta 200 vapoare, varsă prin por
turile impozante ale măriii galbene 
bogăţiile ţării spra cei ce şi-au asi
gurat stăpânirea de fapt asupra: a-
ceetui pământ. 

Agricultura Manciuriei lucrează 
32_ milioane hectare, pe "cari Je sea-
mană cu orez^ orz, grâu, ovăz, hriş
că, eorgho şi soya. Numai1 recolta 
de soya este evaluată Ha 6,5 miliar
de lei anual. Din creşterea vitelor, 
se obţin anual 20 milioane capete. 
Pădurile (10 milioane hectare) se
ricicultura, blănurile, pescuitul, 
sunt tot atâtea ramuri dei mare pro. 
ducţiune. 

Subsolul Manciuriei ascunde a-
proape 600 zăcăminte de tot felul: . 
171 de aur, 213 de cărbune (numai 
rezervele zăcământului dela Fres-
hun sunt evaluate la pestei 1 mi
liard de tone), 26 de fier, 21 de ar 
gint etc. Producţia anuală a auru
lui este de 260 tone, a fierului de 7 
milioane tone-, a talcului de 23.000 
tone, etc. 

Populaţia'Manciuriei; este evalu
ată la vre-o 22 milioane de suflete. 
Din aceştia, numai vre-o 600 mii 
aparţin populaţiei băştinaşe^ man-
ciurii. Japonezii sunt în- număr de 
vre-o 200 mii. Restul sunt chinezi, 
veniţi în massă din China, pentru 
a se ocupa cu comerţul ori pentru 
a se îmbogăţi rapid prin piraterie-
In urma războiului civil din China 
şi din pricina dezastrului din toam
na aceasta, imigrările din China 
s'au ţinut lanţ, aşa că unii evalu-
iază populaţilal actuală a Manciurieâ 
1» aproape 30 milioane suflete. 

* 
Valoarea Manciuriei s'a ridicat 

de când Ruşii în 1860 şiHau întinşi 
stăpânirea până la fluviul Amur. 
In special a câştigat în importanţă 
peninsula Liao-Tung din, sudul pro 
vinciei, unde guvernul chinez a zi
dit portul de război Port-Arthur. 
Japonia modernizată, arei ambiţia 
de a deveni putere continentală şi 
încearcă să se instaleze pe coastele 
Pacificului Visurile ei trebuiau să 
se realizeze în urma războiului 
chino-japonez dSm 1894—95, provo
cat de savantele sale intrigi în Co
reea. Prin tratatul dela Ţimonoseki 
se acordă Japoniei, în afară de in
demnităţile ce aveau să-i măriască 
forţa, insulele Formosa şi Pesca 
dore precum şi peninsula Liao-Tung 
cu Port-Arthurul. Dar Rusia, Fram 
ţa şi Germania socotesc aceste câş
tiguri periculoase pentru pacea Ex. 
tremului Orient şi: silesc pe japo
nezi să renunţe la Liao-Tung. Port-
Arthuruli este în urmă CKWO în
chiriat de chinezi ruşilor pe 25 ani, 

şi cu aceasta, începe influenţa rusă 
în Manciuria. Un an mai târziu, în 

' 1899 Rusia obţine dela China per
misiunea de a construi prin Man
ciuria o linie ferată, care scurtează 
cu o zi drumul Transiberianului 
la Vladivostok. Cum însă Vladivo-
stokul este încătuşat în ghiaţă şase 
luni pe an, ochii Rusiei se îndreap
tă spre porturile fără ghiaţă din 
sudul Manciuriei şi diplomaţia ţa
rista* reuşeşte să obţină dela guver
nul chinez noi concesiuni şi permi
siunea de a construi o ramură la 
linia ferată de mai 'nainte, ramură 
care să lege Karbinul cu Mukdenul, 
de unda alte linii fac legătură cu 
Coreea, Port-Arthur şi Peking. Sta
bilirea acestei linii ferate contri
bui la întinderea influenţei ruseşti 
asupra întregului teritoriu străbă
tut de noul drum de fier. Manciuria 
devine o z o n ă d e i n f l u e n ţ ă 
r u s ă . Trupe ruse sunt trimise pen
tru a face paza liniei şi a transpor
turilor. 

Cu toatecă regimul rusesc nu a-
păsa prea mult asupra populaţiei 
chineze şi manciuriene, reuşeşte to. 
tuş să provoace xenofobia chinezi
lor, care izbucneşte în r ă s c o a l a 
b o x e r i l o r (1900). Totdeodată a-
ceastă influenţă aţâţă şi gelozia Ja . 
pontei. După potolirea răscoalei 
boxerilor, Rusia e provocată de Ja
ponia să evacueze Manciuria. Rusia 
mu numai că nu o faeei, dar încercă 
să-şi lărgiască zona de influenţă şi 
asupra Coreei, împrejurare care de_ 
dansează r ă z b o i u l r u so-j a p o-
n e z din 1904—1905, Din acest răz
boi, purtat pei teritoriul Manciuriei, 
Japonia obţine o parte a insulei Sa-
chalin şi pune mâna pe toate privi
legiile Rusiei în Manciuria, inclusiv 
Liao-Tung şi: PortJArthutt Coreea 
devine vasală Japoniei, iar Manciu
ria întreagă, la est şi vest de linia 
ferată sudică este recunoscută 
ca zonă de influenţă japomeiză (tra
tatul dela Portsmouth (1905). Căile 
ferate manciuriene se împart între 
ruşi şi japonezi. Ruşii păstrează ca. 
lea ferată e s t - m a n c iu r i a n ă , ce 
merge la Vladivostok, iar Japonia 
obţine linia ferată s u d - m a m c i u -
r i a n ă , dela Ciang-Oiun ia Dairen 
şi Port-Arthur. Asupra acestor dru
muri de fier sei stabileşte vn c o n -
d o m i n i u cu participarea Chinei. 
De pură formă la început, comdomi-
niul acesta a câştigat o mare im
portanţă după revoluţia rusă. In 
1929 China a voit să sei debaraseze 
de participarea rusă printr"© pro
cedura energică. Tentativa eşua, so
vietele ripostând prin trimiterea 
unea expediţii militare, iar japone
zii — cari se temeau de crearea 
precedentului — acţionând pe cal© 
diplomatică. 

Trăgând toate profiţele de pe ur
ma cuceririlor sate, puterea japone
ză ştiu să se înrădăcineze rapid 
pesta tot, şi influenţa japoneză nu 
încetă să se traducă şi prin fapte 
brutale. 
^Industria japoneză a luat avânt 

fără a avea în Japonia o bază su
ficientă de materii prime, iar im
perialismul japonez a'aj desvojlbat 
prin aservirea semifeudală a ţăra
nilor. Sărăcia în materii prime şi 
micimea pieţii internei de desfacere 
au silit imperialismul nipon să în
cerce transformarea Imperiului Ce

resc întreg şi mai ales a Manciuriei 
într'o bază de furnizat materii pri
me precum şi într'o piaţă de desfa
cere a mărfurilor şi de plasare a 
capitalurilor lui. 

in China propriu zisă capitalul 
financiar japonez întâlneşte serioa
se obstacole din partea celui ameri. 
can, englez şi francez. 

In Manciuria, în cursul luptei cu 
Rusia ţaristă, imperialismul! nipon 
a câştigat noi şi noi poziţii pe cari 
întărindu-se a putut rezista cu suc
ces împotriva străduinţelor, ameri
canei, engleze şi franceze. Astfel, 
Manciuria â. ajuns pentru imperia*-
lismul din Tokio o regiune de ex
ploatare feudală care-i serveşte 
pentru desvoltarea forţelor saie şi 
eventua;! cucerirea, de noi poziţii 
în China. Această politică a făcut 
ca japonezii; să învestiască în Man
ciuria începând dela 1906 sume 
considerabile1, cari după evaluările 
cele mai moderate se ridică la suma 
de 160—180 miliarde lei. Odată cu 
aceste capitaluri, Japonia suprapo
pulată vărsa pe teritoriul Manciu
riei' comercianţi, advocaţi, funcţio
nari medici, profesori, etc. cari 
ocupau peste tot cele mai bune lo
curi in detrimentul vechei ponula-
ţiuni. Căci „sudmanciurianul" este 
mai mult decât un simplu drum de 
fier. Dealungul celor 1100 km. pe ' 
care-i are aici Japonia, ea mai pose
dă o făşie de teren pe care sei văd 
aglomeraţiuni urbane, exploataţi-
uni industriale, mine, furnale înalr 
te etc. Pe această făşie de terem. 
Convenţia dela Peking din 1905, 
prin ' 'are China aprobă tratatul în
cheiat la Portsmouth, recunoaşte 
Japoniei dreptul de pază, prin în
treţinerea a 15 soldaţi de fiecare 
kilometru de drum de fier (15.000 
soldaţi în total). 

Regimul dur, fără milă, care viză 
o cucerire metodică, a duşi la dispe
rare generală, populaţia Manciuriei. 

• 
Să ne oprim un moment asupra 

evenimentelor petrecute în timpul 
războiului mondial. Dela începerea 
ostilităţilor, un detaşament japonez 
pune mâna pe teritoriile deţinute 
de Germania în peninsula Şantung. 
Germania nu trebuia să dispună de 
o bază navală în Extremul Orient. 
Această măsură luată de Japonia 
a fost notificată Chinei ca fiind o 
operaţiune militară de ordin tem
porar.' Dar acesta promisiuni, fă
cute în August 1914 m'au fost res-
pecijate. Intr'adevăr peste câteva 
luni Japonia se prezintă în faţa 
Chinei cu ale sale „21 cereri" şi în 
Mai 1915 China e silită să accepte 
tratatul ce i se impunea, t ra ta t din 
care decurg o mare parbei din ne
înţelegerile de astăzi. In t ratatul 
acesta se prevăd: transfertul către 
Japonia a tuturor drepiturilor Ger
maniei în China extinderea chi
riei" Sudmanciurianului la 99 ani 
(în loc de 25 ani consimţiţi până 
aci) ; transfertul1 către Japonia a ' 
tuturor drepturilor privind socierta-
tea minieră Han Yeh-Ping, obligaţia 
de a executa 50°/0 din toate comen
zile militare în Japonia şi aşa mai' 
departe. RezUiltaibuJi acestei! procet-1 

duri a fost accentuarea niponofo-
brei chineze, care căuta să se ma
nifesteze ŝei toate căile. Intrarea 
Chinei/fn războiul mondial (1017) 
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se face tot cu scopul de a fi în mă
sură să ceară, la conferinţa de 
pace, revizuirea nedreptului tratat 
ce i-a fost impus1. Decât că, printre 
învingători, China a fost singurul 
stat căruia î s'a desmembrat teri
toriul. Tratatul dela Versaiillesi ea 
nu t-a semnat, şi, rămasă la pro
priile sal© puteri, se apucă de boi
cotarea mărfurilor japoneze» dar 
încă odată ea trebui să cedeze for
ţei. In 1922 s'a convocat conferinţa 
dela Washington. Prirotr'un tratat, 
„înaltele părţi contractante" (State 
le Unite, Belgia^ Marea Britanie, 
Franţa, Japonia, Olanda şi Portu
galia) se obligă a „respecta suvera
nitatea, independenţa şi integrita
tea teritorială a Chinei". Dar, tra
tatul celor 21 cereri rămase în fi
inţă. Unele îndulciri de tratament 
în comparaţie cu regimul din 1915, 
China a putut obţine graţie activi
tăţii naţionaliste a Kuomintangului, 
stăpân al guvernului din Nankin. 
Dar, singurul mijloc al Chinei pen-
tru al-şi impune suveranitatea în* 
chestiunile ce o privesc, rămâne pu
ternica armă a celui slab: boicotul 
economic. Acesta, împrospătat în 
mai multe rânduri (1921, 1925, 
1930) şi perfecţionat ca metodă, a 
făcut şi face mult sânge rău im
perialismului nipon,. E destul să 
amintim indispoziţia Japoniei când, 
după expirarea tratatului comercial 
ce lega cele două imperii, China re
fuză înoirea lui. Acest fapt cântă
reşte desigur suficient în balanţa 
celor ce mocniau până în 18 Sept. 
1931. 

In timpul războiului civil din 
China, Japonia este un timp avan
tajată, ca aliată a dictatorului Man
ciuriei Ciang-Ţio-Lin, pe care îl 
susţine cu bani şi materiale împo
triva adversarilor. Dar Ciang-HisuJ 
Liang fiul şi succesorul lui Ciang-
Ţio-Lin încheie pace cu Nankinul 
şi schimbă raporturile cu Japonia. 
Ba mai mult, sie pune de acord cu 
guvernul din Nankin pentru a face 
drum în Manciuria capitalului ame
rican, care de când Ciang-Kai-Şek 
ia în manile sale guvernul din Nan
kin îşi lărgeşte activitatea în China. 
Japonia reacţionează prin inaugu
rarea politicei „activiste" a guver
nului Baronului Tariaka1), dar fără 
rezultat din pricina opoziţiei anglo-
americane. 

încrezători în subvenţionarea ca
pitalului american, chinezii proiec
tează noi construcţii de căi ferate 
în Manciuria, pentru a uni Hulutai 
cu Jehol şi Taonaufu. Japonia, pre
tinde că China nu are dreptul în 
virtutea condominiului, să aducă 
vre-un prejudiciu intereselor sud-
mancmxiajuilui, construind o cale 
ferată care ar putea să facă con
curenţă acestuia. Pe de altă parte 
guvernul chinez declară că sudt 
manciurianul nu poate constitui un 
obstacol desvoltării reţelei ferovi
are a Chinei. 

Pentru a ne face o idee despre 
ambiţiile japoneze în perioada „ac
tivistă" amintim că la Moscova a 
fost publicat „Memorandumul" pri
mului ministru Tanaka înmânat îm
păratului în 25 Iulie 1927, şi care 
până astăzi a fost desminţit. Se 
preconizează în această ilărgire sfe-

-1) Ocuparea! Ş a n t u ^ H u i în 
1928, sub pretextul de a-şi apăra 
supuşii de riscurile războiului ci-
VÎl. ' ri.;-.jl 

rei de influenţă în care se găseşte 
azi Manciuria şi asupra Mongoliei, 
apoi preluarea de către japonezi a 
resurselor Chinei centrale. Astfel 
înarmaţi japonezii vor ajunge la 
frontierele Indiei, Arhipelagului 
Asiei Centrale şi Minore, cari se 
vor deschide pentru penetraţia ja
poneză. Memorandumul acesta preco" 
nizează chiar războiul cu Kusia So
vietică gândind la reeditarea eve
nimentelor din 1905—906, dacă dru
mul de fier Est-chinez va însemna 
un obstacol în faţa expansiunii 
nipone. 

Acestei politici îi urmă cea „mo
derată" a ministrului Şidehara, 
care în esenţă însă era deopotrivă 
de agresivă. In fine cabinetul Va-
katsuki format în Martie 1931 e 
hotărît să precipite soluţionarea 
neînţelegerilor acumulate între Ja
ponia şi China. 

Cu acestea ne apropiem-de faza 
.contimporană a conflictului. 

La începutul* verii 1931, la Kirin 
în Manciuria centrală nişte fermi
eri chinezi au molestat câţiva co-
loni coreeni, cetăţeni japonezi, în-
tr*o ceartă cu ocazia unor lucrări 
de irigajiune. Riposta ixu s'a lăsat 
aşteptata. La Seul se organizează 
un veritabil progrom împotriva 
chinezilor. Comisiunea mixta trimi
să la faţa Tocului a constatat, că 
au fost omorâţi 140 chinezi şi au 
fost răniţi mai °rav 118. Tot pe 
atunci 50.000 chinezi au părăsit Co
reea petnru a scăpa de teroarea 
;,fasciştilori" japonezi. Contra-ri-' 
posta chineză nu întârzie şi se prer 
cizează prin constituirea unei Aso
ciaţii antijaponeze, însărcinată cu 
boicotul produselor japoneze ce se 
importau în China. Acest boicot 
prejudiciază însemnate pierderi ja
ponezilor, căci fiind mult mai bine 
organizat decât cel din 1925 nu au 
nici o speranţă de a-1 putea opri 
prin intervenţiuni diplomatice. 

Aşa stau lucrurile, când căpita
nul Nakamura din statul major ja
ponez împreună cu un prieten al 
său cu care făceau o călătorie, este 
ucis lângă o pădure din. Mongolia 
interioară. Ancheta cerută de gu
vernul japonez şi executată de chi
nezi, nu a putut descoperi pe uci
gaşi. Ba cu cât anchetatorii se a-
propiau mai mult de locul asasina
tului, urma căpitanului ucis se 
pierdea din ce în ce, aşa că în ime
diata vecinătate a pădurii eu asasi
natul, nu se cunoştea nici măcar 
faptul brut al crimei. In consecinţă, 
e foarte probabil ca acest persona
giu să aibă numai o existenţă ficti
vă, şi să fie anume inventat ca pre
text în desfăşurarea evenimentelor. 

In acest timp se produce şi eve-
nimentull care desmnţuie ostilită^ 
ţile între cele două naţiuni. Exac
titatea celor petrecute nu se poate 
stabili, deoarece sunt în prezenţă 
două versiuni. După Versiunea ja
poneză, o trupă chineză de 3—400 
eameni, despre care nu se* poate 
spune sigur dacă erau soldaţi ori 
bandiţi, în noaptea de 18 spre 19 
Septemvrie 1931 aruncă în aer o 
parte dfin linia principală a Sud-
manciurianului, într 'un punct si
tuat la sud-vest de cazărmile chi
neze delat Peitain, foburgul de nord 
al Mukdenului. O patrulă japoneză 
încearcă aă deţină pe răufăcători. 
Neputând, ea deschide focul. O 
companie din garnizoana iarconeză 
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a Mukdenului vine într'ajutor. Se 
angajează o luptă. Situaţia agra-
vându-ae, în orele de dimineaţă ale 
zilei de 19 Sept., comandantul ja
ponez din Mukden ocupă cazărmile 
chineze şi dezarmează soldaţii, apoi 
ia în stăpânire oraşul, clădirile ofi
ciale şi arsenalul, iar dună alte 24 
ore, toate punctele strategice se gă
sesc în posesia celei de a noua di
vizii nipone. 

După versiunea chineză, japone
zii fără nici un* fel de provocare au 
deschis focul asupra soldaţilor chi
nezi, au bombardat cazărmile şi ar
senalul din Mukden, cel mai mare 
arsenal din Extremul Orient, şi au 
incendiat depozitele de muniţiuni. 
Acestea toate, sub pretexfculi că a,-
pără viaţa supuşilor lor care, pre
cum a căpitanului Nakamura, nu ar 
fi în siguranţă din pricina cetelor 
de bandiţi ce mişună peste tot în 
China ca şi în Manciuria. Intenţiile 
pacifiste ale Chinei ar fi demon
strate prin aceea că mareşalul 
Ciang-Su-Liang, convalescent într*o 
clinică din Feking, după o febră ti
foidă, îndată ce a aflat de invazia 
japoneză a dat ordin trupelor sale 
să nu riposteze provocărilor japo
neze. Semnalăm totodată că în 17 
Sept., adică în ajunul zilei atacu
lui se putea ceti în „Berliner Ta-
geblatt" o depeşă primită dela co-
respodentu!l plarticutor din China, 
care spunea: 

„De două săptămâni pe aici nu 
se vorbeşte decât de o acţiune mili
tară iminentă a japonezilor în Man
ciuria. Ministrul Afacerilor străine 
Wang şi guvernul din Peking al 
lui Ciang-Su-Liang pretind că acei-
ste zvonuri alarmiste nu ar fî se
rioase. Or, e sigur că cercurile mi
litare japoneze, susţinute puternic 
de presă, atacă vijelios politica 
p r e a c o n c i l i a n t ă a cabinetu
lui Vakatsuki şi în special pe mi
nistrul de externe Şidehara. Ele re
clamă o politică p o z i t i v ă faţă 
de China". 

Este suficient de străveziu deci 
planul alcătuit în prealabil cu wrî-
vire la invadarea Manciuriei. Acest 
plan a fost conceput în toate deta
liile sale, căci, după cum ne spune 
un protest al Kuomintangului (par
tidul naţionalist chinez), în acelaş 
timp cu ocuparea' Mukd/enului se 
întâmplă şi dezarmarea garnizoane
lor chineze din Cianer-Ckmg, Kwen-
Ceng-Tse, apoi simultan două vase 
de război japoneze se îndreaptă spre 
New>-Ciuan^ iar marina debarcată 
ocupă oraşul, şi în fine divizii ja
poneze din Coreea trec cu ordine 
urgente frontiera Manciuriei. Este 
foarte greu de admis că toate ace
stea ar fi simple „coincidente", ci 
mai uşor recunoaştem în aceste fap
te părţile unui plan bine chibzuit 
după care în 24 de ceasuri toate 
punctele strategice ale Manciuriei 
de Sud au încăput în mâinile japo
nezilor. Faptul că armatele chixeze 
nu au opus nici o rezistenţă, con
form ordinelor primite, reiese şi din 
aceea, fă dacă garnizoanele chine
ze-ar fi rezistat, a r fi fost practic 
imposibil ca un oraş de mărimea 
Mufcdenuluii să fie luat îm stăpâ
nire în aşa puţin timp, cu atât mai 
vârtos cu cât în momnetul atacului 
în garnizoana Mukdenului se aflau 
20.000 soldaţi chinezi. 

In urma celor întâmplate, guver
nul din Nanking protestează la To-
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Mo, iar la Societatea Naţiunilor Al. 
fred Sze, ambasadorul de cultură 
occidentală al Chinei expune Adu
nării, cum s'au desfăşurat eveni> 
mentele şi evocă art. 11 din P. S. N. 
care se referă la „circumstanţele 
de natură a afecta relaţiunile in
ternaţionalei, ameninţând prin ur
mare să tulbure pacea sau buna în
ţelegere între naţiuni, de cari de
pinde pacea". Actele războinice din 
Extremul Orient provoacă conster
narea printre pacifiştii de pe ma
lurile Lacului Leman. Se emise pre
supunerea că Japonia căuta să pro
fite de criza în care se zbătea Eu
ropa (lira Engleză era în plină că
dere), pentru a ocupa cu relativă 
uşurinţă partea meridională a 
Manciuriei. 

Chestiunea conflictului este luată 
în discuţie de Adunarea în care 
Japonia respinge teza chineză, ne
gând premeditarea conflictului şi 
.accentuându-şi intenţiile pacifiste. 
Intir'adevăr, Joshizawa-, delegatul 

..japonez, arată că Japonia nu ţine în 
Manciuria decât 10.400 oameni şi 
16 tunuri, pe când tratatele îi dau 
dreptul să ţină acolo 15.000 oameni, 
conflictului armat au fost în mare 
220.000 oameni cu 40 tunuri. Tru
pele japoneze au intervenit numai 
pentru a proteja pe supuşii japo
nezi de atacurile survenite, şi sunt 
menţinute în Manciuria cu acest 

.singur scop. Dealtfel trupele cari 
^activaseră în primele momente ale 
-conflictului anuat au fost în mare 
parte retrase. Japonia se apS^ă de 
a nutri gânduri anexioniste şi se 
«leclară gata de a aplana conflictul 
prin negocieri directe cu China. 

Societatea Naţiunilor s'a văzut 
într'un greu impas. Era chemată să 
soluţioneze un conflict care număra 
300 puncte litigioase, clasate în-

" tr 'un cerc vicios. ConfK*+"T a iz
bucnit în Manciuria ş ip r iv ia situa
ţia de acolo. Dar îndată el s'a gene
ralizat înglobând toate resentiment J tele ce-şi păstrează cele două naţi
uni galbene, şi, mai mult, asociind 
la conflict pe toate celelalte puteri 
cari aveau interese pe coastele Pa
cificului. S'a văzut astfel că pro
blema Manciuriei este inseparabilă 
de problema chineză în ansamblul 
ei şi de aceea a V"»*f'oului în ge
neral. Aceste probleme se poartă 
asupra unor realităţi esenţial! deo
sebite d© cele europene şi cu greu 
cuprinse de mentalitatea! noastră. 
Tn Extremul Orient frontierele nu 
separă nimic; în Manciuria se gă
sesc suprapuse patru puteri, cari 
"toate se socotesc acasă: cea chine>-
ză, singura legitimă, dar numai 
teoretic, cea manciuriană invocând 
dreptul băştinaşului', cea rusă şi cea 
japoneză, pe bază de tratate sem
nate dună toate formele dreptului 
internaţional. La acestea se mai a-

-daugă apoi şi Statele-Unite ale 
Americei, cari în ultiniii zece ani 
au susţinut îm Manciuria o politi
că a „porţilor deschise" la care nu 
ar putea renunţa cu uşurinţă. 

Situaţia se mai complică şi prin 
simplul fapt al sesizării şi inter
venţiei S. N. în> conflict, aceentu-
îndu-se desacordul între drepturile 
prevăzute în tratate şi realităţi1. 
Procedura indicată în Pactul Ligii 
Naţiunilor se bazează pe supoziţia, 
că agresorul este cunoscut. Or, în 
jurul Mukdenului s'au petrecut atî-
tea evenimente, încât nu se poale 
spune cu siguranţă cine este ')gre-
sorul. Iar dacă s'ar discuta avându-
se în vedere numai dreptataa cau

zelor litiganţi'lor, ar însemna să se 
sfârtice tratatele, şi s'ar crea ast
fel un precedent pe care delegaţii 
dela Geneva îl socotesc extrem de 
primejdios» Iată cât de grea ,ste 
sarcina Societăţii Naţiunilor în a-
cest conflict^ care depăşeşte nebă
nuit în amploare micile hărţuie\li 
din America Sudică ori dintre Sta
tele Baltice, în soluţionarea cărora 
s'a oţelit până acum .autoritatea' ei. 
Prestigiul însiuş al Ligii Naţiunilor 
este pus în joc. Dar, trebue să ad
mitem şi aceea că eventualul eşec 
în rezolvarea conflictului, mult mai 
probabil decât succesul, va com
promite nu atât Instituţia în sine, 
ci mentalitatea care continuă să 
stăpâniască la Geneva, împotriva 
tuturor evidenţelor timpului nostru. 

Consiliul Ligii a luat în desbatere 
conflictul în 14 Oct. 1931. La ini
ţiativa Vicontelui Cecil, reprezen
tantul Angliei, Consiliul a ţinut în 
curent cu demersurile sale şi Was
hingtonul, ca autor şi semnatar al 
pactului Briandl-Keldog. Guvernul 
american a dat asigurări că va se
cunda acţiunea Ligii, dar nu crede 
că „până în prezent (Oct. 1931) 
incidentele locale din Manciuria ar 
constitui o violare a pactului Kel-
log".1) 

Cu toată opoziţia dela înceout a 
Japoniei, guvernul- Statelor-Unite a 
fost invitat să participe printr'un 
delegat la lucrările Consiliului. Se 
prevedea astfel că un spor de auto
ritate va însoţi eventuala hotărâre 
a Ligii în problemele conflictului. 
Jaoonia a propus ca şi Rusia să 
fie invitată cu acelaş titlu ca sj. 
America, nu fiindcă ar fi voit să 
menajeze interesele acesteia în 
Manciuria, ci pentru a împiedeca 
prezenţa Americei" la discuţia asu
pra stărilor din Manciuria, ocazie 
în care va fi pusă desigur fată în 
faţă cu atitudini supărătoare pentru 
ea din partea Americei. 

Atitudinea Rusiei este privită cu 
cea mai mare atenţiei. Cu atât mai 
mult cu cât aceasta şi-a impus p 
rezervă cu totul neînţeleasă de di
plomaţia europeană, care lansează 
diferite versiuni: după una Sovie
tele ar fi încheiat un acord cu Ja
ponia pentru a împărţi în mod ami
cal teritoriul Manciuriei după alta, 
diametral opusă, comuniştii ar în
cerca să profite de, situaţie pentru 
a proclama o Manciurie independen
tă, comunistă. Ceeace se resimte ne
îndoios din politica U. R. S. S. în 
Orientul Extrem, şi dă de gândit 
tuturor celor ce au interesie pe pia
ţa chineză, este numai dumpingul 
sovietic ce se manifestă acolo cu o 
intensitate necunoscută pe pieţele 
Europei. *• 

După zece. «zile de penibile^ discu
ţii, cari făceau să se creadă când 
în retragerea Chinei din Liga Na
ţiunilor, când în retragerea Japo
niei, în 24 Oct. consiliul a reuşit să 
întocmească un proiect de rezoluţie, 
în 7 paragrafe, destul de lungi, al 
căror text a fost acceptat intetrral 
doar de China. Japonia, acceptând 
restul, ai deipuŝ  un contra'-proiect 
de rezoluţie asupra paragrafului 4. 

Proiectul Consiliului 
a) Cere guvernului japonez să 

înceapă imediat, şi să urmeze pro-

*) Desigur astăzi, când Statele-
Unite trimit crucişetoare spre 
Şangfaai, părerea guvernului ameri
can se va fi schimbat. 
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gresiv, retragerea trupelor sal© din 
Manciuria, în interiorul zonei căi
lor ferate, în aşa| fel încât retrage
rea completă să poată fi efectuată 
înainte de proxima reunire a Consi
liului S. N. (16 Nov.). 

b) Cere guvernului chinez» în 
executarea angajamentului pe care 
1-a luat în general în ce priveşte 
protecţia vieţii şi bunurile supu
şilor japonezi din Manciuria, să 
adopte, în vederea luării în stăpâ
nire a teritoriului evacuat, toate 
dispoziţiile în măsură să asigure s i . 
guranta vieţii supuşilor japonezi ce 
locuiesc acolo şi protecţia bunuri
lor lor. 

Contraproiectul japonez subordo
na evacuarea unei înţelegeri prea
labile asupra „ p r i n c i p i i l o r 
f u n d a m e n t al e " cari trebue să 
dirijeze reXaţiilte între cele două 
ţă r i : 

„Guvernul Japoniei va proceda la 
retragerea în zona drumului de fer 
a trupelor sale ce se găsesc încă în 
câteva localităţi în afară de numita 
zonă, deodată cu potolirea spirite
lor şi cu destinderea situaţiei prin 
realizarea unei înţelegeri prealabi
le între guvernele chinez şi japo-
nez, asupra principiilor fundamen
tale ce cârmuiesc relaţiunile nor
male, adică permit să avem sigu
ranţa vieţii' supuşilor japonezi şi 
protecţia bunurilor ce le aj>arţin . 

De atunci însă ce urmează? Osti
lităţile continuă, luând uneori as
pect de plin război. Generalul chi
nez Ciang-Kai-Ceng, creatură japo
neză, după ocuparea Ciang-Ciung-
ului, este însărcinat să pună mâna 
pe teritoriul din nord, până la Ţi-
ţiear. Dar, contrar aşteptărilor, vic
toria este de partea generalului 
Ma-Ciang-Cian, adversarul1 neîmpă
cat al japonezilor. Bătălia se dă ,pe 
fluviul Noimi, podul de peste acesta 
esie distruşi generalul1 Ma-Ciang-
Cian refuză repararea podului care 
ţine de drumul de fer, şi astfel ja
ponezii sunt nevoiţi să întreprindă 
singuri ceeace nu a reuşit sa facă 
agentul lor: Titicarul este ocupat, şi 
cu aceasta, japonezii cuceresc un 
nou punct strategic de mare însem
nătate. 

Boicotul produselor japoneze con
tinuă cu înverşunare crescândă, 
tixind străzile Tokio-ului cu mii de 
şomeri flămânzit icoană elocventă 
a ceeace devine Japonia dacă piaţa 
chineză îi ieste interzisă. 

In China întreagă manifestaţiile 
anti-japonezei se ţin lanţ, aşa că la 
Tien-tsin, portul Pekinguhii, a fost 
proclamată legea marţială. 

Acestea sunt împrei urările în 
cari se deschide Sesiunea Consiliu
lui din Nov. 1931. Luând în desba
tere din nou conflictul, s'a recu
noscut imposibilitatea de â j w face 
momentan ceva, şi s'a hotSrft tri
miterea unei comisiuni1 det4 studiu 
în Manciuria pentru a examina ele
mentele conflictului la faţa locului 
şi a refera. Măsura din punctul de 
vedere al complexităţii conflictului 
este cu totul utilă, dar ea mărtu
riseşte în acelaş timp şi dorinţa Li
gii de a câştiga timp, în această 
îneăerare a „Puterilor cu interese 
nelimitate". 

In ce fel câştigă timp Societatea 
Naţiunilor, ne-o arată telegramele 
ce sosesc dela Sanghai, unde bubuie 
tunul: ca un clopot de chemare a 
naţiunilor la Conferinţa dezarm&rii 
ce s'a deschis la Geneva. 

Coriolan Drăgulescii 



P A G I N E 

L I T E R A R E 

R Ă B O J U L LUI S F . P E T R E 
După răsăritul găinuşii liniştea crescu şi Sfântul 

Petre înţelese de-odată că trebue să se coboare în 
trecutul îndepărtat al Naţiei acesteia, pentru a o în
ţelege. Şi dupăce trecu în revistă suferin
ţele şi luptele de veacuri ale Rumânilor, începând 
cu strămoşii Daci şi până la unire, îşi zise: „Popo
rul ăsta nu-i neiubitor de bunătăţile lumii, dar' nu 
le crede statornice nici pentru o viaţă de oni. Gene
raţie după generaţie a agonisit în zadar. Vremurile 
de bejenie s'au ţinut lanţ. Nu şi-a clădit palate 
fiindcă nici colibele nu-i scăpau nearse. Astfel au 
ajuns neîncrezători în toate câte sunt şi le râvneşte 
inima şi ochii. îşi bat joc de ele, toocmai fiindcă 
nu le pot avea. Când vii cu învăţătura el se 'ndoe-
şte. Ştie că nu-i tot aur ce luceşte. Şi pentru,, o- ză
dărnicie, nu s'apucă el de lucru. 'Mai bine visează..." 
De-odată gândul i se lumină deplin, şi puse această 
însemnare pe răboj: 

— Cât priveşte poporul dela ţară, el are nevoe 
de-o pace îndelungată, pentruca însuşi să se poată 
convinge că se plăteşte să s'apuce de lucru, că nu-i 
inima şi ochii. îşi bat joc de ele, tocmai fiindcă 
nime şi nimic, decât în Tine, Stăpâne, şi 'n răs
plata de dincolo. E un popor de filosofi, Atotputer
nice, dar nădejdea în Tine e par'că copleşită de scep
ticismul faţă de lume, că prea mult au suferit pe 
pământ! In vremuri îndelungate de pace aşezată ei. 
se vor mişca, azi unul, mâine altul, şi în grabă vor 
umplea Ţara ca nişte furnici harnice. E nevoe să 
experimenteze, să se convingă unul fiecare că 
zdroaba lui nu e zadarnică. Şi atunci, fără îndemn, 
fără învăţătură, fără pildă, — o să fie un^ neam 
fruntaş, căci sunt deştepţi minune mare, blânzi şi 
buni de inimă. Şi, să mă ierţi, Stăpâne, îmi pare că 
şi eu le dau dreptate: pentruce s'ar înverşuna la 
muncă, dacă peste un an, peste zece, un nou pârjol 
ar mistui toată agoniseala lor? Deaceea dă, Doamne 
pace la hotarele tuturor Ţărilor, dar mai ales la ho
tarele Rumâniei!" 

Sfântul Petre îşi sfârşi mulţumit însemnarea, 
când îi veni în minte că însărcinarea ce-o primise 
dela Domnul era chiar asta: „să urnească pe oameni 
la muncă, la hărnic ie . . . Se întrista văzând ce şti-
re-i putea duce, dar, apoi, îşi întări inima şi adurmi, 
spunându-şi: „Va înţelege Atotştiutorul că-i nevoe 
de timp, de vremuri de pace, că problema rurală e 
cea mai grea de rezolvat în Rumânia". 

X. 
Vremea cât fusese slugă la Puşcaşu nu prea în

tâlni diavoli,, nici acolo în sat, nici în satele vecine. 
Acela pe care-1 alungase din agronomul; vr'o cinci 
sfrigiţi în butoaele cu spirt din crâşmele ovreeşti; 
pe unul mai desgheţat într'un ţăran bogat care-şi 
silea fata să se mărite c'un f'ăcău tomnatic şi be
teag, dar putred de avut; vr'o şapte piperniciţi şi 
jigăriţi, ascunşi în nişte jandarmi rurali petecoşi 
şi flămânzii, cari băteau pe ţărani la talpă; unul, cu 
buze unsuroase, adăpostit într'un primar care furase 
banii satului; altul, isteţ minune mare, sălăşluit în
tr'o ţigancă bătrână care şterpelea francii femeilor 

dând din bobi; şi iarăşi altul car© tocmai voia să se 
apropie de-un popă să-1 înveţe slujba ţigăncii, şi pe 
care îl alungă Sfântul Petre, cumu-i alungă, pe pus
tii locuri, pe toţi ceilalţi. 

Se miră Sfântul şi-i păru bine când văzu" că la 
Ţară dracii-s puţini. „Şi cum ar putea fi înalţi, îşi 
zicea cu bucurie tot Sfinţia Sa, când aproape nu-i 
casă ţărănească în care să nu atârne crucea de pe
rete, nu-i prânz sau cină să nu se rostească Tatăl 
nostru, şi când rumânul dela sate cu semnul crucii 
porneşte la lucru şi cu el se culcă?" 

Sfântul Petre se hotărî să se întoarcă iarăşi la 
oraş, încredinţat că ţărănimea aşa, la repezeală, nu 
poate fi nici stricată, nici pornită cu avânt pe dru
mul îndreptării, că şi pentru una şi pentru alta, tre
bue vremel înţelese că ghiaivolul descoperi şi el 
acest adevăr, şi deaceea lucrează mai ales la oraşe. 

Tocmai se apropie de nişte mahalale îngropate în 
prav ale unui oraş, când îi păru că cineva tot sare 
şi se ascunde înaintea sa, pe hudiţele sirâmte, şi în-
tortochiate. Vr'un tâlhar pe care 1-a stârnit din lo
cul de pândă? Sfântul se uită la căsuţele pitite, la. 
colibele eu coperişul spart şi putred, şi îndoiala din
tâi îi căzu: era iarăşi în capitală. Când ajunse la o 
cotitură,, ţop! tocmai dinaintea lui, sare un ţap ară
tarea ceea şi se 'nfundă în ntuneric. Sfântul îi zări 
corniţele şi zise: 

— Abea am intrat în oraş şi iacătă-vă, „încornora
ţilor." Şi nu-1 mai slăbi pe diavol din urmă. Voia să 
vadă ce ispravă mai pune la cale. Cela îşi ţesea dru
mul ca iţele; la luminiş îşi trăgea sub piele corniţele 
ca mâţa ghiarele, şi se părea un tânăr bine crescut, 
cam oacheş nu-i vorbă, dar prezentabil. Tot urmă-
rindu-1 Sfântul văzu că, şi de ici şi de colo, ţişnesc 
tot mai mulţi diavoli şi îşi iau drumul către stra
dele principale şi localurile de petrecere. Cum Sfin
ţia sa îşi puse ochii pe cel dintâi, voia să-1 urmă
rească pe acesta, şi pentru ceilalţi se mulţumea să! 

ridice cheile raiului, fără semnul crucii. Li se în
crâncena pielea pe spate şi. li se încârliga codiţa de-i 
strângea, şi ţişneau în întunerec să scape de arsura 
din spate, simţind primejdia. 

Ghivolul zărit întâi intră într'o casă dintr'o stradă 
dosnică şi cât ce fu înaintea întâiei uşi dela etajul 
al doilea se mistui în fum şi intră pe gaura cheii. 
Sfântul se opri la uşe şi citi numele de pe o cartă 
de vizită, prinsă de lemnul cafeniu. 

Numele nu-i păru necunoscut. Gândindu-se puţin 
îşi aduse aminte că era un poet care scrisese înainte 
de războiu versuri curate şi care slăvea frumuseţile 
naturii, Patria, ba chiar pe Dumnezeu. Scrisese nişte 
poezii în formă de psalmi. Sfântul îşi aducea aminte 
de nume fiindcă fusese, pe vremuri şi în cer o dis
cuţie asupra literaturii române, care părea într'o 
clipă că încercă să trezească naţia, şi auzi atunci şi 
numele scris aici. pe bileţeL 

Nu stătu pe gânduri şi, schimbat în duh, intră şi 
el pe gaura cheii Ghiavolul nu mai era nicăiri, dar 
în schimb poetul, la masă, scria înfrigurat. Ţigara 
se stângea în scrumieră. De două ceasuri se căzni în 
zadar să continue unde lăsase noaptea trecută, când 
cu o clipă înainte, îi veni, pe neaşteptate inspiraţia, 
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şi nu voia să-i scapet De-un şir de seri păţeşte aşa! 
Scrumiera-i era plină cu mucuri de ţigări. 

Sfântul Petre înţelese de unde-i venia inspiraţia 
şi. se aplecă peste umi lu l poetului să vadă ce scrie. 
Condeiul aceluia zbura, şi pe hârtie rămâneau şire 
scurte, strofe, — puzderie, părea că le scutură din 
mânecă. Portarul raiului citi şi rămase scandalizat: 
picanterii, vorbe cu două înţelesuri în fiecare vers 
batjocuri cu nemiluita, tablouri decoltate, cuvinte 
cari numeau sau făceau aluzie tot la trupul omului 
şi mai ales al femeii dela brâu în jos. Poetul scria, 
şi în loc să se" gândească, fltiera, tot alte şi alte arii. 
Sfântul se gândi la numele Ini, îşi aduse aminte de 
laudele ce i se aduseră în disputa aceea din cer pen
tru poeziile dinainte de război, şi nu se putu opri 
să nu spună tare: 

— Ce decadentă! 
In aceeaşi clipă poetul simţi o mână pe umăr, în

toarse capul şi văzu pe protectorul său de pe vre
muri, acela care i-a remarcat versurile descriptive 
şi lirice, — chipul căruia îl luase Sfântul Petre. 

— „Ce decadentă," zise Criticul din nou. 
Poetul îl privea uimit. După cât îşi aducea aminte, 

criticul acesta murise. Dar', plin de mustul inspira
ţiei, capul îi era tulbure, şi riar fi jurat dacă-şi 
aduce bine aminte. , . . , 

— „Dumneata, maestre?" întrebă el ridicându-se 
încet de pe scaun. „Când ai venit? Cum ai intrat? 
N'am auzit nimic!" 

— Ce să auzi, cufundat cum eşti m porcăria asta. 
_ TWg PI mi"!*©' 
— Ni ti-e ruşine să1 pui astea pe hârtie? Asta e 

artă? Pentru aceea ţi-a dat Dumnezeu talent? N'aşi 
fi crezut! 

El ridică o filă şi citi câteva strofe. 
— Pfui! Ce mai literatură pentru ţigănime! 
Poetul îşi duse degetele îngălbenite de tutun prin 

pletele rari, oftă şi zise: 
— E nevoe să trăim din ceva maestre. 
— Din putregai? . 
— Dacă cere publicul! Nu poate digera altceva, 

maestre. Cu literatura murim de foame în Rumânia. 
Dar astea se caută! Să vezi grădinile publice ticsite. 
„Cărăbuşul" si toate celelalte. Publicul de azi cere 

, spectacol şi frivolitate. Se poate ca dumneata să nu 
* ştii? 

— E nevoe de scandal în lume, dar vai de acela 
prin care' vine scandalul! Mai ales vai de el, dacă 
Dumnezeu 1-a dăruit cu talent. Astea-s lucruri pen
tru cârpaci, iubite! Unde te-ai pogorît! 

— Dar cine mai citeşte azi, poezii descriptive 
lirice ori psalmi cum scriam odată? Au esit din 
modă! Câţiva ani după unire am încercat, dar am 
tras pe dracul de coadă! 

— Şi-acum te trage el de limbă, crede-mă, tinere. 
— „Nu mai sunt tânăr maestre" zise poetul uitân-

du-se cu băgare de seamă la străin. Iar îi veni gân
dul: omul ăsta pare c'ar fi murit, cum îl văd? Se 
frecă la ochi, dar nu se putu deştepta; îi părea acum 
că visează. 

— Drept că nu mai eşti tânăr! Ai început eobo-
rîsul. Mă gândeam la dumneata cel de altă < dată. 
Sunt ani de-atunci . . . Nu-ti pare? Nu te miri că 
nu m'ai văzut de-atâta vreme? Si totuşi am eşit din 
neguri si am venit să te scap . . . 

Diavolul zvâcni în poet. şi-1 zgudui. 
— Ce vreai cu mine? întrebă îngrozit poetul, în

credinţat acum că are de lucru cu o nălucă. 
— Să te scap de inspiraţia asta nouă! 
— Să nu faci. maestre! Te conjur! Nu-mi lua bu

căţica dela gură! ^ 
Si poetul începu să plângă cu lacrimi îmbinate 

sub barbă. 
— Nu-s de vini eu, ci publicul ăsta afurisit si li

bidinos! Dacă nu mă crezi du-te, rogu-te, până la 
Valeriu si vezi-I cum trăeşte! 

— Care Valeriu? 
Colegul meu. Valeriu Tunaru. De-odată ne-am ri

dicat, în acelaşi număr de revistă ne-ai remarcat. 

— Aha! Şi ce-i cu el? 
— Te rog să-1 vezi! El a rămas la literatură, la 

inspiraţia cea nobilă. Curg zdrenţele după el şi după 
copii. Nu găseşte editori, nime nu-1 mai citeşte. Dar' 
eu, c'o piesă de astea uşoară, îneasez într\> sară câ
teva zeci de mii. 

— Da-s banii ghia voiului, băete! 
— Banii n'au miros, maestre. Dacă ne luăm nasu* 

la purtare şi căutăm originea, ajungem cerşitori 
prin redacţiile gazetelor. 

Sfântul Petre nu-1 mai ascultă. Făcu un semn 
mic, nevăzut, de-asupra capului poetului, şi ghiavo-
lul eşi strigând două versuri obscene din noua lu
crare. Dispăru şi Sfântul, iar poetul se spălă cu apă 
rece dela conduct să se deştepte. 

Pusese, desigur, un vis. Simbolic? Poate! Cercă 
uşa; uşa încuiată. Şezu la masă fără pic de remuş-
care şi voi să continue. Avea termin. Şi de lucrarea 
asta erau legate multe; între altele vilegiatura lui 
c'o actriţă acum eşită dela Conservator, şi dornică 
de lume. Dar zadarnic se trudi: secase izvorul. No
roc că era către sfârşit. După câteva nopţi de chin 
zadarnic, se folosi, ca încheere, de nişte piese străine. 
Traduse, înădi, dar' eşi prost. Se vedea de-o poştă 
că nu-i inspiraţie. Şi după al treilea spectacol, re
vista fu luată de pe afiş. Adio vilegiatură! 

Iar poetul se izbea cu capul de pereţi şi nu cuteza 
să-şi descarce sufletul înaintea nimănui. Ii era ru
şine să spună cum i-a secat inspiraţia. 

. X L ' 
Sfântul Petre rămase intrigat de vorbele poetului: 

voia să-1 vadă pe Valeriu Tunaru care a rămas la 
inspiraţia cea nobilă. O ducea, într'adev9r, aşa de 
greu? 

II întâlni trecând agale pe-o uliţă puţin luminată. 
Când fu în fata bodegei lui Nită se opri. îsi numără 
leii rotunzi în buzunarul pantalonului, şi plecă, of
tând, mai departe. O clipă ţinu numărarea. Şi în 
ţişnirea de lumină care năvălea prin geamul mur
dar Sfântul Petre îl văzu bine. Cu obrazul căzut şi 
plin de părăiaşe, cu pârul miţos. sur, adus de-oparte 
părea mai degrabă un vagabond de pe uliţă. Numai 
după ochii blânzi şi mari te puteai gândi la poetul 
de odinioară. 

Când îl văzu în ce cocioabă intră, Sfântul nu-1 
mai urmări. Suspină şi-şi făcu calea întoarsă. Si 
gândindu-se un răstimp, aproape că-i părea rău c'a 
alungat pe dracul din celalalt! Portarul Taiului îşi 
simţi sufletul înduioşat: ..Să nu aibă el pe ce-şi cum
păra un pahar de vin!" Şi cine sunt vrednici să bea 
dacă rm poeţii? Că numai în ei se coboară duhul 
creiatiei când sorb un pahar, numai lor le creste su
fletul încât ar îmbrăţişa lumea întreasă. Când beau 
li se nasc ideile cele frumoase şi sentimentele gene
roase pe c a r e l e cântă apoi înobilind pe alţii! Of. 
Doamne! Stăpâne! Ce mai lume, ce mai tară pe 
aici! Măcelarii şi şoferii beau şampanie, iar inspira
ţii Tăi n'au de-un pahar de vin. de-o ţuică n'au!" 

Se pare că vorbele din urmă le spuse tare, căci de 
după un zid. din întuneric. Sfântul auzi: 

— Destulă le este lauda de după1 moarte, şi nu
mele pomenit din neam în neam! 

Sfântul simţi miros de pucioasăl ridică cheile, şi 
îndată se auzi după zid un tropot şi-un foşnet ca 
de-o turmă de mistreţi alungată. 

Portarul raiului se oţărî: voia să-i vină în ajutor 
poetului.- Se schimbă iarăşi în duh şi pătrunse în 
locuinţa scriitorului să vadă ce manuscris© avea, 
gata de tipar. 

Omul era la masă!, cu nevasta şi doi copii. Cinau 
pâine cu ceai, — blagoslovita băutură1 rămasă dela 
ruşi, — si nevasta avea ochii plânşi. 

— Ar trebui sa încerci şi tu în alte direcţii. Iată, 
unii câştigă binişor, alţii chiar foarte bine cu piese 
de teatru, cu romane. 

-L- Am încercat, ştii bine! Nu-i genul meu! . 
— Dar lasă pretenţiile la o parte, dragă! S"i"o 
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pentru grădinile de vară. Ce Dumnezeu, nu eşti mai 
slab ce atâţ ia alţii. Inc'ai ştiu că a r fi versuri impe
cabile. 

— Nu pot. Ceva nu mă lasă. Nu-mi pot terfeli ta
lentul. Este ceva în mine care nu mă lasă. Ce vreai, 
inspiraţia e lucru sfânt! 

Când auzi aşa, lui Sfântu Pet re i se topi inima. 
— „Mai este nădejde pentru ţ a ra as ta" îşi zile el. 

Şi dupăce văzu manuscrisele gata de t ipar eşi re
pede, căci prea-1 impresionase sărăcia din casa asta. 

I a r în ziua următoare, luând chipul unui critic 
cunoscut, trecu pe la principalele edituri din capi
tală. Primi, aproape pretutindenea» acelaşi răspuns. 

— Nu mai t ipăr im l i teratură. Mai ales versuri, nu! 
— înţeleg versuri rele. Dar ' pe care vi le recomand 

eu! Mă cunoaşteţi, doară. 
— Mă iertaţi nu putem. Pierdere sigură! 
— Vă asigur de contrarul! 
— Suntem păţi ţ i . Numai cartea-manual de şcoală, 

e câştig sigur. 
#— Dar ' trebue să mai încercaţi! Ce Dumnezeu! Ma

rile noastre talente să rămână necunoscute? 
— Credeţi-mă, domnule profesor, chiar dacă le-am 

tipări , tot necunoscute rămân. 
— Aş, vorbe! 
— P e onoare! 
— Avem atâ ţ ia cititori azi în România. Si nu se 

poate spune că nu trec cărţile. Lumea citeşte. Avem 
societatea bună, dornică de orice carte nouă . . . 

— Dacă e franţuzească! 
— Avem azi ce n 'am avut Înainte de unire. Avem 

Ardealul. 
— Acolo se citeşte ungureşte. 
— Avem Bucovina. 
— Pent ru cărţile nemţeşti. 
— Avem Basarabia. 
— Dacă a m t ipăr i ruseşte! Cum, domnule profesor, 

dumneata care te ocupi cu critica, nu "ştii în ce criză 
a cotitului românesc t răim? îmi pare r ău ! 

Sfântul Pe t re eşi opărit. Nu ştia într 'adevăr ceea 
ce-i spuneau editorii. Şi nu-i venia să creadă! De 
când umbla pe pământ nici odată nu-i păru r ău ca 
acum că nu poate lucra cu bani, cum lucrează po
trivnicul său. Ar fi editat el cele trei manuscrise ale 
poetului! Şt ia că n 'ar mai fi cinat ceai gol! Şi cum 
i-ar creşte inspiraţia cea nobilă văzând că poate t ră i 
dup'o muncă cinstită! Zadarnic însă! In ra i stăpâ
neşte vechea convingere, că banu-i ochiul dracului. 
Şi s'a coborît fără leţcae în buzunar. Zadarnic îşi 
zicea Sfântul că părerea dominantă în înălţ imi cam 
sufere de anchilozare, şi poate primejdioasă, apli
cată la toţi cei buni din lume. Pent ru mulţi, chiar 
dintre cei buni, sărăcia e prilej de ispitire. Zadarnic! 
Legile vecinice nu le putea el schimba! 

Se strecura pr in forfoteala stradelor cu inima în
tristată, şi mergea fără nici o ţintă. î ş i uitase să 
lapede chipul cunoscutului critic şi astfel se mira 
văzând că unii trecători îl salută, i a r alţii, văzân-
du-1, bufnesc de râs. De pe vremea când încrucişa 
drumul Caliopii cunoştea vr 'o câţ iva capitalişti de
spre care auzise că au inima milostivă, şi că, mai 
ales, sunt gata de jertfă pentru neam. Se gândi să 
mai facă o încercare. I i veniau în minte fragmente 
din manuscrisele poetului, deşi le frunzări la repe
zeală, si îşi zicea: păcat să nu rodească în sufletele 
rumânilor. 

Dar oamenii aceea cu avere, când auziră de ce e 
vorba. î i râseră în nas : 

— Domnule profesor! 
Nici n'auziseră vr 'odată de numele lui Valeriu. 
Sfântul se încăpăţină şi le ţ inu o disertaţie în care 

se a ră tau foloasele naţionale ale unei l i teraturi să
nătoase. 

— Domnule profesor! Nu ştiu în ce part id politic 
eşti înscris, că nu cunosc asa proeram. Dar indiferent 
de asta, să-mi dai voe să spun că eşti în mare rătă
cire. Ce are naţ ia cu însemnările poeţilor? Par 'că 
noporul a citit pe Eminescu, pe Alexandri şi pe cei
lalţi? Par'că' simte nevoie! Şi totuşi t ră im şi înain

tăm. De două mii de ani t ră im fără l i teratură cunos
cută de masse. Vom mai t ră i pa t ru! Naţia, domnule, 
să aibă mălai şi slujbaşi cinstiţi, şi nu-i mai trebue 
alta. Se sporeşte şi se întăreşte şi fără l i teratură! 
Scapă-mă dumneata de slujbaşi hoţi, de jandarmi 
cari îţi pun oul fiert subsuoară, scapă-mă de ilegali
tăţile din alegeri, şi-ţi fac eu o Românie mare, pu
ternică şi fără poezie, ori proză. Par 'că eu am citit 
l i teratură, şi iată, sunt cineva în ţ a ra mea! De mult 
mă gândesc, domnule profesor, că bine ai face s'o 
mai laşi şi dumneata cu critica cărţilor, şi să*te 
apuci de critica societăţii şi a s tări lor 'poli t ice dela 
noi. Iată , de pildă, în part idul nostru sunt mulţi oa
meni învăţaţ i ." ' 

Şi-i îndrugă mai departe; folosindu-se de prilej, 
pentru a-1 a t rage pe profesor în par t idul lui politic. 
Acesta e r a unul din opoziţie. Află însă alţi doi cari 
încercară să-1 hotărască a ţ inea cu guvernul, şi nici
odată cu opoziţia, cum făceau şi ei. 

— Spui dumneata că poezia consolidează ţara, că 
trezeşte sufletele, le înalţă, şi creşte nădejdea? Flea
curi! Ascultă-mă pe mine! Ce-aş folosi dacă aş răs^ 
pândi un milion de exemplare din poeziile ce-mi 
recomanzi, dacă ticăloşii ăştia din opoziţie cutreieră 
satele şi str igă în gura mare, ori şoptesc la urechia 
ţăranului , că ne ducem pe copcă? Dumneata vreai 
să pui temelii cu slova scrisă, cu versuri în cari se 
laudă luna şi stelele, iar bezevenchii din opoziţie 
sapă la temelii vorbindu-i ţă ranului despre năcazu
rile lui zilnice. De mult mă gândesc că dumneata 
mai mare folos ai aduce ţăr i i dacă ai face politică 
şi te-ai înscrie . . . " 

Sfântul nu-1 mai ascultă şi eşi scârbit de-atâta 
neînţelegere. 

îş i zicea că, deşi nu putuse descoperi nici un ghia-
vol în oamenii ăştia, judecata lor tot trebuia să fie 
pervert i tă de miazme depărtate ale iadului . Nu voia 
să se dea bătut şi porni la un minister unde cunoştea 
pe unul mare, să ceară o slujbă pentru Valeriu. 

— Cel puţin să câştige şi el o pâine! In t r 'o ţ a ră 
în care trăesc bine toţi cei lipsti de t a l e n t dar plini 
de şmecherie, baremi a t â t să aibă şi Valeriu. Altfel 
cei înzestraţi de Dumnezeu vor ajunge să blesteme 
darul ce li s'a dat, şi vor crede că-s înfieraţi pentru 
nenorocire." 

Aşa îşi zicea Sfântul şi-şi făcu corajie. Urcă, plin 
de nădejde, ca fagurul de miere, treptele, ministe
rului . 

Când auzi domnul cel puternic despre ce e vorba, 
râse cu lacrimi şi zise: 

— Mucalit mai eşti Monşer! De dimineaţă ai por
nit-o cu glumele! 

— Dar, te rog, nu glumesc de loc! răspunse criticul 
sărindu-i ţandăra. 

— Ba să mă ierţi! Glumeşti dacă vii cu astfel de 
propunere. Poeţii ăştia vor fi buni ei să la t re la 
lună, dar ' să-i pui la treabă, ferească Sfântul! Sunt 
nişte leneşi număru ' unu! Unde mai pui că nu se 
pricep la nimic! N'au nici o diplomă, nici o califica-
ţie de Stat! Ştim noi! Am mai' avut, şi ne mulţumim. 

Criticul stărui şi a ră tă valoarea poetului. 
— Ei, nu! Credeam că glumeşti! Da' ce crezi dum

neata, slujbele de stat sunt pentru trântori? De-
aceea punem biruri grele pe naţie? Noi, aici, mun
cim domnule! _ Organizăm si muncim! Ce sî f ^ 
aici omul dumnitale? Să prindă muşte? Las ' că-i 
ştim noi! Umplu cafenelele şi berăriile şi critică pe 
toată lumea care munceşte. Soiu rău, — să ştii dela 
mine!" 

Sfântul Pet re văzu în priviri le lui licărind ochii 
celui rău, si nu voi să se dea bătut. 

'— Ascultă^ zise el, nu-i bine să te grăbeşti aşa. 
Omul meu are un nume. M!am gândit că partidi.! 
a r câştiga avându-1 între membri săi. E i bine, •-1 
mi-a a ră ta t dorinţa de a se înscrie; s r a n e că e s' ) -
gurii] partid care are un program cultural. 

— Apoi da' asta e adevărat. Suntem singurul! 

(10) Ion Agârbiceanu 
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DOUA AŞEZĂMINTE DE STUDII ISTORICE 
Aşezământul Ion C. Brătianu şi Fundaţiunea Regele Ferdinand 

Istoriografia română era patrona
tă pe vremuri de Academie. Acolo 
se prezentau lucrările cele mai bine 
legate şi mai larg informate, de a-
colo răsăreau directivele noui de 
cercetare a materialului istoric şi de 
prelucrarea lui şi, ceeace este mai 
ales important, Academia şi edita 
pe cele mai serioase lucrări de isto
r i a De altfel funcţia ei de patroană 
a istoriografiei nici nu s'ar fi pu
tut menţine în lipsa unei posibili
tăţi de tipărire imediată a nouilor 
cercetări. Şi dovada o avem tocmai 
în situaţia de astăzi a Academiei. 
Pierzându-şi resursele financiare de 
odinioară cari îi dădeau posibilita
tea să încurajeze munca ştiinţifică 
prin premii însemnate, a căror va
loare) era sporită de prestigiul' care 
nimba^cel mai înalt Aşezământ de 
cultură românesc şi în acelaş timp 
pierzându-şi într'o măsură impor
tantă resursele necesare pentru fi
nanţarea tipăriturilor, Academia 
Română şi-a văzut autoritatea de 
patroană a istoriografiei mult di
minuată. De sigur că şi astăzi se 
tipăresc în Memoriile Secţiunii Is
torice lucrări de valoare, dar, pri
vite în cadrul întregei mişcări isto
riografie© de astăzi, ce puţine sunt 
acestea în raport cu cele tipărite pe 
vremea când trăia şi scria un Ion 
Bogdan, un Dimitrie One iul, un 
Constantin Giurescu, ca să nu-i a-
mintim decât pe cei morţi! 

Din fericire, terenul pierdut de 
Academiei a fost câştigat de alte 
instituţii, nou născute, în anii de 
după războiu, şi cu un caracter mai 
mult sau mai puţin oficial, încât is
toriografia noastră, dacă a avut mo
mente de eclipă, s'a recules de gra
bă şi ea este astăzi iarăşi în plină 
desvoltare. Unele dintre aceste Aşe
zăminte noui s'au născut în cadrul 
Universităţilor, ca acel Institut de 
Istorie Naţională de pe lângă Uni
versitatea Daciei Superioare, înfiin
ţat sub patronajul regelui Ferdi
nand cu un scop bine definit, în
curajarea cercetărilor pentru o cu
noaştere rnail exactă şi mai] preţ-
fundă a trecutului acestei provincii. 
Aceste Aşezăminte, cu o activitate 
încadrată în vasta acţiune ştiinţi
fică a Universităţilor româneşti din 
întreg cuprinsul ţării, sunt azi des
tul de bine cunoscute. Ele şi-au croit 
un drum şi nu depinde decât de vo
inţa guvernelor, cari • redactează 
bugetele Universităţilor caşi pe a 
tuturor celorlalte Aşezăminte pub
lice ale tării, ca acest drum să fie 
dus mai departe. 

Alăturea de acestea lucrează, dela 
o dată mai recentă, un Aşezământ 
particular pentru cultivarea cerce
tărilor istorice. înfiinţat prin voin
ţa testamentară a lui Ionel Brătia
nu, î'a un an dela moartea Tui, Aşe
zământul care poartă numele tată
lui său a publicat până acum în fieca 
re an câte o serie de lucrări istori
ce, toate privind numai enoca „re
naşterii" noastre, veacul XIX. Şi 
este semnificativ acest lucru. 

înainte de războiu. istoricii noştri 
îşi îndreptau cercetările mai bucu

ros înspre negura veacurilor înde
părtate, uşor de străbătut pe alo
curi, dar die cele mai adeseori de o 
desime în stare să pună stavilă şi 
celui mai curajos şi bine înzestrat 
drumeţ-cercetător. Pasiunea lor eră 
însă cu atât mai mare şi admira
bilul rezultat al acestei munci pa
sionate se cunoaşte. Era timpul în
să să se cerceteze mai profund şi 
acest veac al XIX, atât de nou şi, 
pentru noi mai ales, atât de bogat 
în evenimente. Căci veacul acesta a 
schimbat destinul politic al neamu
lui nostru cu desăvârşire şi, oricât 
s'ar lamenta romanticii întârziaţi, 
această schimbare ieste definitivă, 
dela ea nu mai este întoarcere şi ea 
este punctul de plecare al unei noui 
evoluţii. 

Fiind epoca aceasta istorieă mai 
apropiată de noi, ea nu este totuşi 
mai uşoară de studiat decât cele 
precedente. Multe din obstacolele 
vechi aici nu-i mai stau în cale cer
cetătorului. In locul lor au răsărit 
însă altele. Nu este rostul acestui 
articol să le numească pe toate, pe 
unele însă le vom aminti, ca să pu
tem vedea pe urmă dacă nouile A-
şezăminte pentru încurajarea cerce
tărilor istorice şi-au dat seama de 
ele. 

Dacă istoricul veacurilor îndepăr
tate este stânjenit din cauza lipsei 
de „documente" istorice în mersul 
investigaţiilor sale, pe istoricul e-
pocii contimporane îl împiedecă bo
găţia prea mare de documente*. Dacă 
cel dintâi trebue să se căznească să • 
descifreze icoana unei epoci din 
sărăcia de cuvinte a unor diplome 
domneşti, sau a unor note oficiale, 
şi încă şi acelea scrise cu tot felul 
de prescurtări posibile şi imposibile, 
cel din urmă trebue să ştie scoate 
grăunţele adevărului dintr'un mate-
fial prea abundent, în care de mul
te ori balastul ocupă locul de frunte. 

Apoi, împreună cu isvoarele isto
rice, au sporit şi „factorii" de evo
luţie istorică în vremea mai noua. 
Dacă n'ar fi să amintim în această 
privinţă decât jpresa, care îndepli; 
neşte amândouă rolurile acestea, şi 
lucrul ar fi evident. Dar alăturea 
de presă mai este omul din mulţime 
şi însăşi mulţimea, ca o entitate â  
parte. Câtă vreme în veacurile mai 
îndepărtate interveneau_ în afaceri
le Statului doar o mână de oameni, 
şi aceia făcând parte aproape tot
deauna dintr'o singură clasă socia
lă, în secolul XIX îşi poate asuma 
acest rol oricine şi oridince clasa 
socială ar fi fost el, iar opinia pu
blică" este un factor determinant, 
care nu mai poate fi ignorat decât 
pentru scurtă vreme şi şi atunci cu 
mare risc. 

Urmarea este că un istoric al epo-
cei contimporane nu se poate măriri 
ni să cerceteze actele cârmuirii si 
ale tuturor organelor ei, din tară, 
ca funcţionarii administrativi si po
litici şi din străinătate, ca diplo
maţii şi aerentii de pronacmnfis ca 
să-si poată forma o imagine com
plectă dlespre un moment istoric 
oarecare, ci trebue să cau+° si în 
presă starea de spirit generală din 

acel moment, sau starea de spirit 
specială a diferitelor • categorii so
ciale, apoi să caute în literatură 
şi uneori şi în alte ramuri ale artei 
reflexul acestor stări de spirit, iar 
în corespondenta particulară mobi
lele ascunse şi cele mai pozitive ale 
diferitelor acţiuni individuale şi co
lective de interes obştesc. Căci foar
te mulţi bărbaţi de stat au fost până 
la un timp nişte „conspiratori", 
sau nişte aventurieri, ai acţiunii sau 
ai idieii, şi foarte mulţi n'au putut 
lucra spre binele obştesc decât în 
această calitate. 

Aşezământul Ion C. Brătianu a 
avut până acum ocazia să publice 
documente din toate aceste isvoare 
ale istoriei contimporane, dovedind 
astfel o perfectă înţelegere a meni
rii sale. Debutând prin tipărirea 
unei bibliografii necomplecţe a răz
boiului pentru independenţă, întoc
mită de Ion C. Băcilă, după care au 
urmat două „schiţe biografice şi 
bibliografice", întâia a lui N. Băl-
cescu, datorită dl ui P. P. Panaitescu 
şi a doua a lui B. P. Haşdeu, datori
tă dlui Liviu Marian — lucrări prea 

'modeste pentru instituţia editoare 
— Aşezământul Ion C. Brătianu a 
trecut din anul al doilea la tipări
rea unor lucrări mai serioase. 

Şi ne-a dat astfel, în limba fran
ceză, acea subtilă şii magistral con
struită analiză a „problemei fron
tierelor ruso-române în timpul răz
boiului dela 1877—1878 şi la con
gresul din Berlin", pe care autorul, 
d. G. I. Brătianu, a cetit-o mai în
tâi la congresul internaţional de is
torie dela Oslo. 

Ne-a dat două volume de „docu
mente inedite", unele din "'•eajma 
Unirii Principatelor şi celelalte pri
vitoare la istoria Transilvaniei în-, 
tre anii 1848 şi 1859, culese de d. 
Mihail Popescu. Al doilea dintre a-
ceste volume cuprinde acte din Ar
hivele Viienei şi, în raport cu bogă
ţia de material privitor la istoria 
noastră contemporană, pe care îl a-
dăpostesc aceste Arhive, al este, cu 
toate cele vreo 350 de pagini ale sa
le, abia un memento pentru istorio
grafia noastră, care mai ignorează 
şi astăzi acest material. 

Dela întâiul până la al doilea 
dintre aceste volume Aşezământul 
a mai tipărit un volum de ..acte şi 
scrisori" ale Iui Eliade Râdulescu, 
redactat de d. Emil Vîrtosu şi un 
volum cu cele patru conferinţe de
spre Dobrogea. rostite în cadrul U-
niversitătii Libere din Bucureşti, 
cu prilejul sărbătoririi unui jumă
tate de secol de stăpânire româ
nească a acestei provincii, de către 
dnii I. Andriesescu, C. C. Giurescu, 
A. Popovici-Bâznoşanu şi I. Simio-
nescu. 

Volumul următor cuprindea fcâte-
va documente despre refugiaţii mol
doveni în Bucovina. în anii de re
voluţie 1821 şi 1848, culese de d. 
Teodor Bălan. 

A urmat apoi o nouă contribuţie 
la istoria războiului pentru incte-
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pendenţă: Jurnalul de operaţiuni 
al divizie,! de infanterie de rezervă, 
dela 23 Iulie 1877 până la 29 Iulie 
1878, publicat de Generalul R. Ro
setti, care avea să continue în anul 
următor cu publicarea de material 
inedit privitor la istoria acestui răz-
boiu, tipărind corespondenţa gene
ralului Iancu Ghica dintre 2 Aprilie 
1877 şi 8 Aprilie 1878. 

Intre aceste două volume ale ge
neralului R. Rosetti se intercalează 
iarăşi, un studiu al dlui P. P. Pa-
naitescu, despre emigraţia polonă 
şi revoluţia română dela 1848, bazat 
pe documente inedite de (••»•> mai 
mare valoare pentru lămurirea at
mosferei sufleteşti în care acţionau 
revoluţionarii tuturor naţiunilor eu
ropene oprimate ale veacului trecut, 
în căutarea independenţei naţiona
le şi a libertăţilor politice, şi se mai 
intercalează al treilea volum die „ac
te şi cuvântări" ale lui Ion C. Bră-
tianu, a căror tipărire începuse de 
mult şi ea se continua acum sub 
îngrijirea dlui C. C. Gin^^cu, di
rectorul de atunci al Aşezământu
lui, 

Despre volumul de vastă informa, 
ţie şi de largi perspective al dlui A-
lexandru Marcu: Conspiratori şi 
Conspiraţii în epoca Renaşterii po
litice a României, bazat în bună par-
te, de^i este o ox>eră de sinteză, pe 
propriile cercetări ale autorului în-
tr'un domeniu prea putin_ exploatat 
înainte, acel al istoriografiei şi al 
izvoarelor istorice italiene, is'a scris 
la timpul său pe larg în coloanele 
acestei reviste. 

Au mai urmat apoi, datorită dlui 
Dan Simionescu, o modestă încer
care, nici măcar complectă ca infor. 
maţie, despre Republica Română, 
revista paşoptiştilor noştri în exil, 
care oglindeşte tendinţele lor repu
blicane şi aproape socialiste, şi_ q 
broşură cu corespondenţa familiei 
filoromânului Paul Bataillard din 
timoul congresului dela Berlin din 
1878, la care capul familiei lua par
te ca membru al delegaţiei române, 
aceasta din urmă datorită subsem
natului. 

înainte die a curma această suma
ră descriere a activităţii de nană a-
cum a Aşezământului Ion C. Bră-
tianu, se cuvine să remarcăm şi în
făţişarea deosebit de îngrijită a ti
păriturilor lui metodice şi continue. 
Hârtie de bună calitate, tipar fru
mos, şirurile nici îmbăcşite._ dar nici 
prea rare ca să dea imt>resia de lux 
sau de risipă, — acestea sunt con
diţiile oarecum materiale, pur teh
nice, importante şi ele însă, ale 
„formei", mai alles când e vorba 
de o tipărire în serie. Este demnă 
de relevat însă mai ales prezenta 
la sfârşitul fiecărui volum a unui 
index, capitol riguros necesar în 
orice carte de ştiinţă si totuşi atât 
de des absent din tinăriturile noa
stre. DI Georgescu-Tilstu. actualul 
director al Aşezământului, socoteş
te dealtfel grija nentrn o ţinută co
rectă din punct de vedere ştiinţific 
şi frumoasă, din punct de vedere 
tehnic un ounct programatic al ac
tivităţii sale. Şi pe bună dreptate. 

* 
• 

Cât de mult pierde din cauza lip
sei indexului spre exemplu lucrarea 
dlui R. V. Bossy despre „Agenţia 
diplomatică a României în Paris şi 
legăturile politice _ franco-române 

sub Cuza Vodă", editată de Funda-
ţîunea Regele Ferdinand, ,a cărei 
activitate asemenea vrem să o rele
văm! 

Fundaţiunea Regele Ferdinand ti
păreşte abia de trei ani. Ea ,s'a pre
zentat însă dela început cu o sea
mă de lucrări masive, de mare va
loare ştiinţifică, îmbrăţişând întreg 
domeniul istoriei noastre. Materialul 
documentar şi bibliografic strâns o 
viaţă întreagă de pasionatul cerce
tător Andrei Veress, şi din care 
prea puţin s'a tipărit înainte de răz-
boiu, în editura acestei Fundaţiumi 
vă vedea lumina tiparului. Sunt în
cepute până acum două serii: o se
rie de „Documente privitoare Ia Is
toria Ardealului, Moldovei şi Ţării 
Româneşti", din care au apărut trei 
volume de acte şi scrisori din anii 
1527—1592 şi într'o altă serie, o'Bi
bliografie română-ungară, din care 
asemenea au apărut două volume. 
Dacă mai amintim şi întâiul volum, 
care deschide rarăşi o serie, de „Do
cumente Moldoveneşti dinainte de 
Ştefan cel Mare", publicate de Mi-
hail Costăchescu, am încheiat seria 
de publicaţiuni privitoare la istoria 
noastră veche şi ne întoarcemr ia
răşi la studiul dlui R. V. Bossy, o 
foarte preţioasă contribuţie la isto
ria domniei lui Cuza Vodă. 
De când şi-a tipărit Xenopol cunos

cuta lucrare, în două volume, despre 
Domnia lui Cuza Vodă, au trecut 
aproape trei decenii. De atunci au 
apărut încontinuu noui documente 
privitoare la epoca aceasta de răs
pântie a istoriei noastre şi astăzi 
suntem mult mai bine lămuriţi asu. 
pra^ dibăciei cu care a făcut faţă 
întâiul domn al Principatelor Unite 
greutăţilor îndoit de mari ale dom
niei sale, reuşind să câştige şi apoi 
să menţină prietenia sau neutrali
tatea binevoitoare ,a puterilor mari 
şi a celor învecinate faţă de statul 

P 

român, carei-şi consolida noua situa
ţie şi în acelaş timp să nu ştirbească 
nimic din demnitatea naţională şi 
ea renăscută. Cunoaştem mai bine 
şi devotamentul colaboratorilor lui 
Cuza, aceia cari nu se ţineau 
cu îndărătnicie de o doctrină poli
tică, ci se năzuiau să mărească pre
stigiul patriei în orice împrejurare. 

Unul dintre aceşti intimi ai lui 
Cuza, legaţi sufleteşte d© o singură 
doctrină, aceea a patriotismului, era 
şi Ion Âlecsandri, fratele poetului 
Vasile. Studiul d-lui Bossy este în
tâia publicaţia de amploare şi de ne-
contestată valoare ştiinţifică, în 
care activitatea lui Ion Âlecsandri 
este pusă în lumină şi apreciată 
după merit. El a fost întâiul agent 
diplomatic al lui Cuza în capitala 
Franţei şi a rămas la Paris şi după 
încetarea misiunii lui oficiale, fă

când să profite neîncetat ţaraipe ur
ma relaţiilor personale legate între 
timp. 

Studiul dliui Bossy se întemeiază 
pe materialul documentar din Ar
hiva lui Cuza dela Academie, pusă 
de curând la dispoziţia publicului şi 
mai ales pe materialul documentar 
strâns de însuşi Ion Âlecsandri şi 
depozitat tot la Academie, Dacă au
torul ar fi aşezat alăturea de do
cumentele cu caracter diplomatic 
şi documentele de presă, cel puţin 
pe celle mai' importante, cari oglin
desc stăruinţa şi dibăcia lui Ion 
Âlecsandri pentru crearea unei 
opinii favorabil demersurilor sale 
oficiale şi favorabile deci patriei sa 
le, meritul lucrării ar fi fost mai 
mare. El este şi aşa destul de ma
re, mai mare chiar decât îl poate 
arăta acest articol, al cărui rost este 
să semnaleze folositoare» activitate 
a două aşezăminte înfiinţate pen
tru sprijinirea studiilor istorice. 

Olimpiu Boitoş 

U S T I E 

Căsuţa mică 'n margine de sat 
Străjită e de-o salcie plecată, 
De parc'ascultă, adânc înduioşată 
O taină făurită pe\ 'nserat. 

A celei care toarce 'îngândurată 
In tinda cu\ zăvorul dărîmat 
Cu gândul dus la cel îndepărtat: 
— Ah, n'are să şe 'ntoarcă vreodată!- • • 

Lumina ce s'aprinde, iar se stânge, ' 
S'aud oftări şi-un glas amarnic plânge 
Viaţa unei primăveri cu veşnic nor^ 

Pe când zâmbeşte 'n silă blânda lună: 
— Cum, tu nu dormi?! Iar plângi? Ce eşti nebună.'- • • 
— 1-a lasă mamă c'oi tot dormi când mor. 

Şi planşetele lor se împreună- - -

P. TĂRBAŢIU 
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Un mare sprijinitor al presei: Emanuil Ungureanu 
Contribuţii la fixarea primelor începuturi ale înîiinţării sindicalului presei din Ardeal şi Banat 

Cercetând activitatea multila-
laterală a lui Emanuil Unguria
nu, una din cele mai puternice 
afirmări ale spiritului bănăţean, 
printre rafturile arhivei dela pri
măria din Tuni^ara, am ănaţ 
vre-o câteva corespondenţe, cari 
scot în relief dragostea şi spriji
nul ce 1-a acordat acesta presei 
româneşti de pe liziera cea mai 
avansată a românismului, în ace-
laş timp contribue la fixarea unor 
adevăruri inedite în legătură cu 
primele începuturi ale înfiinţării 
Sindicatului Presei din Ardeal şi 
Banat. 

In lupta pentru libertate a ro
mânilor din fostul imperiu au-
stro-maghiar, rolul presei a avut 
o înrâurire puternică asupra opi
niei public© mondiale în general 
şi asupra masselor româneşti în 
special. Acest rol, Emanuil Ungu-
rianu nu 1-a trecut cu vederea, 
dimpotrivă, contribuind cu averea 
sa la toate începuturile de afir
mare a slovei româneşti, sprijini
rea presei formează cel mai bogat 
capitol din activitatea sa politică. 

In opinia publică mondială, ro
mânii din Ungaria, nu erau deloc 
cunoscuţi, sau prea puţin cunos
cuţi, din cauza Mrouluj^de presă 
şi propagajTdlir din Budapesta care 
s'a îngrijit~ca Sa'-rezulte Ungaria 
în faţa străinătăţii ca pe un stat 
naţional magbiar. Ziarele din alte 
ţări, nici nu luau notă_ despre 
existenţa altor naţionalităţi în 
Ungaria. 

Cu vre-o câţiva ani, încă înainte 
de procesul memorandului, bănă
ţenii V. Babeş şi Mocioni, pentru 
a face cunoscută cauza românilor, 
şi peste hotare, în faţa popoare
lor mai civilizate ale Europei, au 
făcut un acord cu ziarul „L'Eu-
rope" din Paris, ca acest ziar . 
pentru suma anuală de patru mii • 
florini aur, să publice articole şi 
comunicate trimise de Babeş, des
pre românii din Ungaria. 

Această sumă, Babeş a reparti
zat-o în cote de 100 florini, între 
câţiva prieteni ai săi, cari formau 
grupul de propagandă externă. 

In acest grup, în afară de E. 
Ungurianu, mai întâlnim pe Mo-
cioneşti, Meţianu episcopul Ara
dului, Augustin Hamsea a. Ar
ticolele şi comunicatele erau scri
se de Babeş, Al, Mocioni, C. Dia-
conoviciu şi E. Ungurianu. 

Acordul cu ziarul „L'Europe" a 
fost făcut pe trei ani. apoi prelun
git încă pe vre-o câţiva ani, până 
când a urmat procesul memoran
dului, care a atras atenţiunea 
străinătăţii asupra stărilor din 
Ungaria poliglotă, fără a mai fi 
nevoe de a plăti ziare străine pen
tru serviciul de propagandă. 

Situaţia românilor din Ungaria 
dacă nu a fost cunoscută în străi
nătate, se datorează în primul 
rând lipsei de „nutriment spiri
tual" cum îi zicea Ungurianu, lip
sei unei raţionale culturi naţiona
le la sate şi oraşe deopotrivă, care 
să desmorţească păturile popula
ţiei româneşti, din letargia în 
care dormita de veacuri. 

Necesitatea de a pune la cale o 
acţiune pentru răspândirea cultu-
rei la sate, E. Ungurianu a sim
ţit-o de timpuriu şi numai datori
tă zelului său, putem înregistra 
înfiinţarea ziarelor româneşti 
„Dreptatea" şi „Dumineca" la Ti
mişoara. 

In anul 1893, luând contact cu 
Al. Mocioni şi V. Babeş, le-a ex
pus motivele înfiinţării unui ziar 
românesc la Timişoara şi obţi
nând aprobarea acestora, a Hrecut 
grabnic pe calea realizărilor. ̂  

Se alege comitetul de acţiune 
compus din Coriolan Brediceanu, 
avocat Lugoj; Andrei Ghidiu, 
protopop Caransebeş; Titu Ha-
ţieg, avocat Lu^oj; Voicu Hamsa, 
protopop Lipova; Gh. Lazaru, a-
vocat Vinga; dr. Sebestian 01a-
riu, protopop Făget; Paul Rota-
riu, avocat Timişoara; dr. Gh. 
Popa, asesor-referent Arad; dr. 
Gh. Popoviciu, protopop Lugoj; 
loan M. Eoşu, avocat Biserica-
Albă; dr. Lazar Simon, avocat 
Ciacova; Emanuil Ungurianu, a-
vocat Timişoara şi Ştefan Velo-
van, director Caransebeş. 

încă în toamna anului 1893, se 
lansează un apel către toţi inte
lectualii români din Banat, pen
trucă fiecare contribuind cu obo
lul său la susţinerea ziarelor, să 
se poată duce la bun sfârşit acea
stă acţiune patriotică. 

Reproducem mai jos, un frag
ment din apelul lansat către inte
lectualii din Banat şi semnat de 
comitetul de acţiune. 

„Mult onorate d-le!" 
„Este un adever recunoscut de 

tâte lumea romana, ca astadi vii-
toriul neamului nostru numai 
prin cultur'a natibnala generala 
se pate asigura, tot-asid de recu
noscut adever, că cultur'a poporu
lui numai prin scşl'a elementară, 
fără o lectura dilnica, nu se pote 
ridica nici respândi, iar lectura 
dilnica numai din cârti bune dar 
mai vertos din diuare bine scrise 
şi corespondietore trebuintielor 
poporului se pote procura." 

In măsura posibilităţilor, răs
punzând la apelul lansat, o seamă 
de fruntaşi şi intelectuali bănă
ţeni. Emanuil Ungurianu îi con
voacă la Timişoara, unde s'a de
cis înfiinţarea ziarului „.Drepta
tea" pentru intelectuali, şi „Foaia 

de Duminecă" pentru poporul de 
rând, aşa că cele două ziare şi-au 
început apariţia în luna Ianua
rie 1894. 

Dintr'o scrisoare, găsită în ar
hiva Societăţii de istorie şi ar
heologie din Timişoara, scrisoare 
adresată lui Emanuil Ungurianu, 
reiese că, apelul pentru sprijini
rea ziarului „Dreptatea" a fost 
trimis la mai mulţi intelectuali 
ardeleni şi din vechiul regat. 

Această scrisoare, este extrem 
de semnificativă, întrucât i-a fost 
adresată lui Ungurianu de boerul 
basarabean Stroescu, un mare 
sprijinitor al tuturor iniţiativelor 
de oridn naţional, din aproape 
toate provinciile româneşti supu
se unor stăpâniri străine. 

Boerul Stroescu, trimiţând pen
tru ziarul „Dreptatea" suma de 
una mie coroane, face un teribil 
rechizitoriu rentierilor din ve
chiul regat: 

„Se nasc ca bursieri, trăesc ca 
funcţionari, şi mor ca pensionari. 
Ei cred că statul e anume creiat 
pentru hatârurile lor personale. 
Deci, din partea lor să nu aştep
taţi nimic." 

Ziarele „Dreptatea" şi ..i>umi-
neca" au apărut până la finea a-
nului 1897, când şi-au încetat a-
pariţia, pentrucă din abonamente 
şi inserate nu se mai puteau sus
ţine, iar procesele de presă, cu 
nenumăratele amenzi din partea 
justiţiei care, ©fa la cheremul gu
vernanţilor maghiari, au făcut 
imposibilă apariţia pe mai de
parte. Totuşi, influinţa acestor 
două ziare a fost covârşitoare a-
supra populaţiei, deoarece intro
ducerea slovei româneşti până si 
în cele mâi îndepărtate cătune, a 
înviat gustul de ceti* al poporu
lui român din Banat. 

Atenţiunea acordată de. Ema
nuil Ungurianu presei româneşti 
din fosta împărăţie "î-a îndrepta
t-o în acelaş timp şi spre soarta 
ziariştilor, cari pentru scrisul lor, 
au fost supuşi la nenumărate in
gerinţe din partea guvernului 
maghiar. 

Mulţi dintre dânşii, cei mai cu-
ragioşi îndeosebi, au înfruntat 
temniţele dela Seghedin. Vatz $i 
Şopron, lăsând la voia întâmplă
rii familiile, a căror susţinători 
erau. 

Ajutorarea ziariştilor loviţi de 
neputinţă sau bătrâneţe, precum 
şi a familiilor lor, a inspirat lui 
Ungurianu un proeot pentru în
fiinţarea unei asociaţii sau reuni
uni de ajutorare a ziariştilor. 

Emanoil Ungurianu a fost tin 
om de acţiune şi tocmai' această 
calitate era o garanţie suficientă, 



pentru realizarea proectului său. 
A luat contact cu cei mai de 

seama mânuitori ai condeiului şi 
convocându-i într'o conferinţă, au 
stabilit proectul de statute, înain-
tându-1 guvernului maghiar spre 
aprobare. 

Deşi aceste statute au fost îna
intate încă în anul 1903, aproba
rea ior de către guvernul ma
ghiar nu s'a făcut pentrucă în 
conformitate cu ordinul ministe
rial, minorităţile din Ungaria nu 
pot înfiinţa reuniuni Tirofesiona-
le, ci numai culturale sau confe
sionale. 

Pentru a deruda acest ordin, s'a 
schimbat numele „Reuniunea de 
ajutorare a jurnaliştilor români" 
în acela de „Reuniunea jurnali
ştilor greco-orientali români şi 
greco-catolici români." 

Deşi s'au conformat ordinului, 
„Reuniunea" nu a mai luat fiin
ţă, din cauze, pe cari numai ul
terior .ni le lămuresc unii depu-

• taţi români însărcinaţi să obţină 
aprobarea statutelor. 

Ideia înfiinţării „Reuniunii de 
ajutorare a jurnaliştilor români", 
nu a fost părăsită nici mai târ
ziu. 

O scrisoare datată din anul 
1908 şi adresată lui Emanuil Un-
gurianu de către d. A. Mureşiar-
nu, precizează acest punct de ve
dere, 

„Prea stimate d-le 
Ungurianu," 

„Ştiţi că am fost promis în ziar, 
că voiu chema şi pe confraţii dela 
foile noastre naţionale la o con
sfătuire în Braşov, pentru a chib-
zui împreună cum s'ar putea în
trebuinţa mai potrivit împreju
rărilor fondul jubilar al gazetei, 
înfiinţat spre ajutorarea ziarişti
lor şi a scriitorilor români dela 
noi. Ce am promis, am şi făcut şi 
am expediat partea cea mai mare 
a invitărilor la această consfă
tuire pe ziua primă a Rusaliilor 
(14 Iunie st. n.), care va fi confi
denţială şi se va ocupa cu între
barea mai sus atinsă. 

'Mi face o deosebită plăcere şi 
onoarea a te învita şi pe Dta ta 
consfătuirea noastră intimă ştiind 
mai ales că eşti mare binevoitor 
al presei române. 

Am aflat nu de mult ulterior, 
că Dta ai făcut oarecari demer
suri pentru înfiinţarea unui sin' 
dicat al ziariştilor români dela 

' noi. 
Aici trebue să intercalez, că 

'• simt O profundă părere de rău, că 
adresânău-mi Dta şi mie înainte 
eu c&ţiva ani un feliu de scrisoare 
circulară, foarte multă vreme din 
cauza boalei mele grave n'am fost 
tn stare aţi răspunde şi aşa n'am 
putut participa la schimbarea de 
vederi ce aţi dorit'o. Pentru a mă 
înlocui în asemenea chestiuni de
licate n'am avut pe nimeni. Re
gret deci încă odată, că s'a întâm

plat ca eu să nu reages deloc a-
tund la apelul Dvoastre nobil şi 
frumos. 

Am aflat însă — cum ziseiu — 
că Dta te-ai fi adresat guvernului 
c'un proect de statute, dar că gu
vernul ar fi refuzat brevi mânu 
aprobarea lor. Iată încă un mo
ment, care face ca participarea 
Dtle la convenirea colegială de 
Duminecă să o doresc cu atât mai 
mult! 

Locul întrunirei este localul re
dacţiei „Gazetei" şi timpul Dumi
necă în 14 l. c. la 11 oare a. m. 
resp. la 31/» d. a. pentru cei ce nu 
pot sosi aici ou trenul de dimi-
neaţă. 

Pentru orice caz îmi mai per
mit a Vă adresa o rugare specia
lă. Aş dori adecă să binevoiţi 
a'mi comunica, ori în persoană, 
ori în scris (în cazul unei împie
decări de a participa în persoană 
la consfătuire) cele ce le-aţi espe-
riat în chestiunea înfiinţării unui 
sindicat al ziariştilor din Unga
ria — şi a-mi trimite o copie de pe 
actele . privitoare la iniţiativa 
Dvoastre — eventual şi copia 
proectului de statute, ce l'aţi pre
zentat guvernului, în fine o copie 
a răspunsului ce l'aţi primit dela 
ministru. Aceasta mi-ar putea fi 
de folos pentru a ne orienta şi a 
ne îndrepta paşii mai sigur. Chel-
tuelile cu copierea actelor le voiu 
lua bucuros asupră-mi. 

Mulţumindu-Vă înainte pentru 
bunăvoinţă, Vă rog a primi pe 
lângă salutări cordiale, asigura
rea celei mai distinse stime ce 
Vo păstrez. 

Braşov, 9 Iunie 1908. 
D. A. Mureşianu 

Consfătuirea menţionată, pen
tru înfiinţarea unui sindicat al 

BdClETÂTEÂ DE MÂWE' 

ziariştilor români din Ungaria a 
avut loc la Braşov, în anul 1908, 
dar aprobarea statutelor a întâr
ziat mereu. D. Ştefan Cicio-Pop, 
deputat român, adresându-se lui 
Emanuil Unguiranu explică acea
stă întârziere. 

,iMult stimate colegă!" 
„La recercarea colegului dr. 

Aurel Cosma am intervenit din 
nou la secretarul de stat Ja-
habffy, pentru întărirea statute
lor reuniunii fondului de pensiu
ne a jurnaliştilor români. Cu mi
nistru preşedinte n'am putut 
vorbi, fiind absent din Budapesta. 

Jăkabffy a promis că se va re-
şolva în scurtă vreme. No. cel 
mai nou este 181797/1911 V-a. Vă 
rog să Vă provocaţi la acest nu
măr. 

In cauza cu casa culturală nu 
am putut afla nici un număr. Bi
nevoiţi a Vă adresa către biroul 
Asociaţiunei, să trimiţi, date, 
când şi sub ce număr a trimis 
rugarea la ministru. 

Rugându-Vă să primiţi asigu
rarea profundei mele stime, am 
rămas 

devotat stimător" 
Arad, 1911, XII, 17. 

Dr. Ştefan C. Pop 
deputat dietal. 

Se vede că, promisiunea secre
tarului de stat Jăkabffy, numai 
promisiune a fost, deoarece „Sin
dicatul Presei Române din Ar
deal şi Banat" a luat fiinţă nu
mai în 1919, când au fost delătu-
rate tocmai cauzele politice cari 
i-au împiedecat înfiinţarea. 

Romulus P. Roşu 

ORICÂT DE LINIŞTITE... 

Orieât de liniştite sunt malurile mării, 
Străpunse adânc de raze sub pulberea 'nserării, — 
In neguri fără capăt, scobite'n stâlpi de piatră, 
Vulcanii-şi fac culcuşul ca greerii sub vatră; 
Şi'n zori, eând ceţuri albe sporese în răsărit, 
Nuntind cu zarea'nfrântă de-un tremur liniştit 
Ce-i încreteşte-obrajii trandafirii, sub stâncă, 
De nimeni neştiută, se cască groapă-adâncă, 
Şi lavă'ncinsă urcă şi împrăştie risipa 
De stropi, în diamante; o fulgerare-i clipa 
In care steiuri sure se năruie pe coaste... 
Cad trăznete 'n adâncuri, şi stânci pleşuve, oaste 
Rostogolită 'n goană s'afundă. Fără veste 
Şuvoaiele 'nvrâjbite se dau înlături, peste 
Amestecul de sgură, de flăcări şi de lavă, 
O pulbere măruntă se 'mprăştie din slavă. 
Şi 'ntregul neastâmpăr se domoleşte *n pripă, 
Când iarăşi se 'mpreună a apelor risipă.. . 

AL. IACOBESCU 
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Oct. Goga, Doctor h. c. 
al Universităţii din Cluj 

Frumoasa sărbătorire a lui Oct. 
Goga, cu prilejul împlinirii a 50 de 
ani ae via^a a început iia Bucureşti 
însă şi-a ajuns culmea, acolo unde 
trebuia să şi-o ajungă, în capitala 
provinciei cu ale cărei aspiraţii săr" 
Oătoritul s'a identificat, prin ce a 
avut mai nobil şi mai original în 
fiinţa lui. Gestul acesta face cinste 
iniţiatorilor lui. A venit cam prin 
surpriză, odată ca s'a pronunţat 
însă a câştigat de partea lui prin-
tr'un nobil elan, întreaga opinie pu
blică. Regretăm cu toţii că nu ne-am 
putut gândi mai de mult la e l . . . 

Titlul de „doctor bonoris cauza" 
este ceil mai nobil dar pe care îl 
facă o universitate. Toate Univer
sităţile sunt foarte sgârcite cu el. 
A Clujului li-a dat, cu ocazia serbă
rilor jubileului de zece anii, câtorva 
eminente personalităţi ale naţiu-
lor aliat?, şi M. Salo Regina Măria. 
Oct. Goga este deci al doilea din
tre Românii cari îl primesc. 

Solemnitatea s'a de~*-—*»+. cu 
fastul şi sobrietatea care-i stă atât 
de bine. E regretabil că *"'a Uni
versităţii e cu totul n e ^ ^ - ^ o a r e 
pentru astfel de ocazii. N'a putut să 
între în ea decât o foarte mi^ă parte 
a studenţimii care ar fi voit să fie 
toată de faţă. Şi ar fi avut dreptul 
să umple cu tinereţa ai recea sală 
festivă, mai ales cu acest prilej, 
când se sărbătorea poetul cu mai 
multă tinereţa în versul şi scrisul 
lui. ^*\ 

După raportul sobru şi elliegant al 
dlui Sextil Puşcariu — căruia, de 
altfel!» îi revine meritul de a fi ini
ţiatorul acestei sărbătoriri — după 
îndeplinirea formalităţilor respec
tive se dă cuvântul'sărbătordtuluL 
A fost momentul pe care l-am aş
teptat cu toţii, cei cari alergarăm 
acolo. A asculta pe Oct. Goga este 
o rară plăcere pentru oricare inte
lectual român. 

întreg acest discurs, unul dintre 
cele ma' frumoase din câte a ţinut 
Oct Goga, a fost o confesiune 
înaltă şi caldă. Cei ce vor voi să 
explice personalitatea poetului tre-
bue să ţină seamă de fiecare cu
vânt al lui. Eli se integrează în 
splendida serie a „Precursorilor^, 
una din cărţile cele mai preţioase 
ale literaturii noastre. 

Vorbind despre el, Oct. Goga a 
formulat în cuvinte şi imagini, de 
o sonoritate proaspătă, un crez vechi 
al nostru al tuturora: naţionalismul, 
în cea mai nobilllă esenţă a lui. Oct. 
Goga nu spune jlucruri nouă, dar 
"nimeni nu ştie să dea ca el sonori

tate nouă lucrurilor vechi, preţioa
se. Trecutul şi actualitatea naţiona
lă sunt coardei© cele mai originali© 
şi mai cald-vibrătoare ale lirei lui. 
Pe ele a cântat şi de astădată, cu 
rară virtuositate. 

TEATRU 

Două piese româneşti: „Can-
temir Bătrânul" de N. îorga 
şi „Meşterul Manole" de 
Oct. Goga. 

D. NieoQiae Iorga met-a dat în „Can-
temir Bătrânul" un tablou evocativ 
al unei epoci plină de zlbucium din 
istoria Moldovei, Epoca energicului 
Constantin Cantemiir este o răspân
tie în istoria provinciei de peste 
Mllcov. Ţara se împărţea tot mai 
mult între cele două politici: cu 
Creştinii sau cu Turcii. Cantemir 
va urma drumul! tradiţional al po
liticii lui Ştefan cel Mare, spriji-
nindu-se pe Turci. Şi evenimentele 
îi vor da dreptate căci creştinii po : 
Ioni, cari vor călca ţara, vor fi mai 
barbari decât păgânii. Cantemir e 
tipul voevodului energic şi eroic 
care-şi iubeşte ţara până la cruzime. 
El vede greutăţile care-i apasă pe 
umeri, dar simte' că vârsta şi îm
prejurările nu-il vor lăsa să lie scoa
tă la capăt. Şi mai vede şi aceea 
că vremurile s'au schimbat, cer oa
meni noi, cu mai multă învăţătură. 
Deaceea el va face tot ce-i va sta 
în putinţă pentru a da fiilor săi cul
tura, de care el n'a avut parte să se. 
împărtăşească. Ultimul cuvânt pe 
care-1 spune e : „cartea!" Alăturea 
de bătrân, celelalte personagii sunt 
mult prea secundare şi numeroase 
pentru a fi scoase în relief. Dealt
fel autorul, după cum am amintit şi 
la începutul acestei note, a făcut v mai mult un tablou istoric, decât o 
dramă de caractere şi conflicte. 

D. Dimitriu a făcut eforturi ad
mirabile pentru a da sbuciumul bă
trânului voevod. 

„Meşterul Manole" al dlui Oct. 
Goga a fost reprezentat în aceeaş zi 
cu proclamarea autorului de doctor 
h. c. al Universităţii. A făcut deci 
parte din buchetul! de daruri cu cari 
1-a cinstit capitalla Ardealului. îna
inte de spectacol sărbătoritul a pri
mit omagiul Teatrului rostit de d. 
Zah. Bârsan, al Astrei adus de d. 
G. Bogdan-Duică, şi al Clujului, o-
ferit odată cu diploma de cetăţean 
de onoare şi promisiunea de împro
prietări r4l de d. Seb. Boraemisa. 
Subliniem în deosebi caracterizarea 
concisă, plină de miez şi totuşi cal

dă, pe care i-a făcut-o d. G. Bogdan-
Duică. 

„Meşterul Manole" face parte din 
categoria pieselor, cari se gustă mai 
mult citite, decât reprezieintate. Ea 
are o splendidă ţinută literară, mul
tă poezie, dar e foarte puţin sceni
că. Drama se petrece mai mult după 
culise, decât pe scenă. Cu excepţia 
bătrânului Ianeu Balteş, personagii-
lle sunt lipsite de viaţă şi originali
tate. 

In câteva poezii publicate în 
„Ţara Noastră" de prin 1922 Oct. 
Goga, vestea o etapă nouă în arta 
lui1: etapa spiritualistă. Meşterul 
Manole face parte dintre puţinele 
realizări ale acestei etape. Deasupra 
piesei pluteşte simbolul înălţător şi 
pur al Meşterulllui Manole: arta năs
cută din jertfa cea mai scumpă. Cu 
legenda „Mănăstirii Argeşului"^ pie_-
sa nu are decât această llegătură 
simbolică. Acţiunea se petrece în 
zilele noastre în mediul boeiresc aii 
Vechiului Regat. E pentru întâia 
oară că Oct. Goga zugrăveşte un 
alt mediu decât cel ardelenesc. 

Dintre interpreţi cele dintâi elo
gii le dăm dlor Dimitriu şi Bârsan. 
Dna Atena Dumitrestcu s'a prea lă
sat copleşită de rol. Ne-a dat o Ană 
prea lăcrimoasă. 

EXPOZIŢII 
Tiţi Muntean 
Tasso Marchini 
Radu Puşcariu 

Cei dintâi doi sunt doi pictori, 
elevi ai Şcoalei de Arte Frumoase 
a Clujului. Nu e întâia oară când 
expun; T. Marchini a avut lucrări 
şi la Salonul din Bucureşti. Iată 
câteva motive cari ar putea deter
mina pe atotputernicii bugetului să 
nu ucidă de două ori pe an Şcoala 
noastră de Arte Frumoase, în care 
am pus atâtea nădejdi. 

Tiţi Muntean a expus 20, iar T. 
Marchini 19 lucrări, aproape toalte 
noi. In toate se simte o evoluţie fe
ricită spre pictural'. îndeosebi Mar
chini este un talent în cnne ferb 
multe posibilităţi. Spiritul lui e lu
cid, iar simţirea fragedă. Amândoi 
artiîştii au câştigat din timpul pe
trecut !lta Sighet. Natura de acolo 
le-a desvelit taine noi şi le-a dat mai 
multă siguranţă în culoare. Bine 
înţeles personalitatea lor nu a'a ro
tunjit încă. Abia mijeşte de sub re
miniscenţele şcoalei. Dar timp pen
tru a se găsi mai au încă, destul. Să 
continue, cu aceeaş pasiune per^rn 
artă, pe care au dovedit-o şi până 
acum! 

Radu Puşcariu este un sculptor. 
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Farmecul rezidă în faptul că e un 
autodidact. In cazul lui ai siguran
ţa că arta nu este o meserie, ci o 
pasionată descărcare sufletească. 
R. P. este însă un autodidact inte
ligent, cu o fantezie bogată şi sprin
tenă. Concepţia ilui e clară şi sim
plă; nu are răbdare pentru compli
caţii. El iubeşte mai mult forma 
decât fondul. Sileşte par'că fondul 
să între în forma, pe care inteligen
ţa ÎK> pune .Ia dispoziţie cu atâta 
uşurinţă. — Dintjre tlucrurile noi 
pe care le expune remarcăm cele 
două portreta - interpretări, apoi 
basoreliefurile, întâiele pentru ca
racterul ilor psihologic, iar cele din 
urmă pentru îndrăzneala de a inter
preta sulbiecte mitologice cu mijloa
cele unei arte noi. 

Două opere de înaltă 
spiritualitate 

Am remarcat de repetate ori fap
tul că spiritualismul român s'a afir
mat mai mult prin polemică şi esseu 
decât prin opere propriu zise. Se
zonul acesta ne-a satisfăcut, cel pu
ţin în parte, şi acest postulat, prin 
două opere preţioase ale protago
niştilor acestui curent. 

întâia este a lui Lucian Blaga şi 
e cea dintâiu operă filosofică mare 
a acestui poet-iilosof. Pe coperta ei 
e aşezat unuii din acele titluri su
gestive prin care acest meşter al 
limbii româneşti a ştiut totdeauna 
să ne surprindă: E o n u l d o g m a -
t i c. Lăsăm fîluosofiior să aprecieze 
în mod critic această lucrare. Noi 
ne permitem să remarcăm perspec
tivele pe care le dă ea personalită
ţii lui L. B. E o n u l d o g m a t i c 
este o lărgire considerabilă a unui. 
orizont cu marginile bine simţite 
încă dela modestele P i e t r e p e n -
t ţ ru t e m p ' l i u l m e u . L. B. şina 
intuit, ca puţini alţii în literatura 
noastră, drumul, pe care va apuca. 
Şi şi 1-a urmat cu o îndărătnicie şi 
siguranţă pe care nimic *u le-a pu
tut clătina. Intr'o mână cu filosofia, 
iar în cealaltă cu poesia prin fie
care operă a urcat spre acelaş pisc, 
simţit ad&nc şi totuşi necuprins 
încă. Şi mai îndemnăm citirea aces
tei cărţi pentru stilul! ei, de cristal 
nepreţuit. E o plăcere rară să vezi 
cum noţiunile cele mai dificile se 
orânduesc, vrăjite par'că de acest 
creer limpede. 

Cealaltă operă este volumul de 
poezii Ţ a r a de p e s t e v e a c , a 
dlui Nichifor Crainic. A fost şi tim-" 
puii pentru ca ea sa vadă lumina! 
Pentru eei cari urmăresc de aproa
pe pe N. C. cea mai mare parte din 
poezii sunt cunoscute. Cu totul alt
fel apar ele însă împreună. Ciobu
rile s'au contopit într'o oglindă 
limpede şi adâncă. Ele sunt străbă
tute dela un capăt la altul de aceea 
sete după spiritualitate, de acel dor 
după „Ţara de peste veac" de care 
N. C. ne-a vorbit de atâtea ori în es-
seurile lui. Dorul acesta e câteodată 
bucurie, de cele mai multe ori chin. 
îndoiala, fâlfâirea arineilor morţii, 
umbresc paşii călătorului, îndrep
taţi spre ţara fermecată... El nu 
renunţa însă; ochii lui sunt lumi
naţi de o convingere puternică. 

Volumul acesta este o etapă cu 
totul nouă în poezia lui N._ C. Ex
perienţa poetica i-a folosit însă 
foarte mult. Poetul Ş e s u r i l o r 
n a t a l e şi al D a r u r i l o r Pă 
m â n t u l u i era legat cu rădăcini 

adânci de poezia solului natal. 
Fără să rupă aceste rădăcini, N. 
C. şi-a adâncit antenele simţirii în 
poezia cea mai rafinată a veacului, 
yerlaine, F. James, Rilke, răsună-
în Ţ a r a de p e s t e v e a c , cu e-
couri foarte îndepărtate. Simţirea 
gâigăitoare din intâiele volume e 
înlllocuită eu un calm şi o conştiinţă 
mai adâncă a valorilor poetice. Am 
admirat mai ales curăţenia inspira
ţiei şi a simbolurilor din câteva 
poezii. Le-am admirat cu atât mai 
mult, cu cât ne-am săturat până la 
scârbă de goana după urât, ducă 
scabros chiar, a unora dintre poe
ţii şi prozatorii noştri. 

Dar sperăm să revenim, ™ larg. 

Hebdomadare noi 
Criză . . . şi totuşi revistefe se în

mulţesc. Aproape în aeeHiaş timp 
trei hebdomadare noi: F l o a r e a 
d e foc , S e c o l u l şi R o m â n i a 
L i t e r a r ă . întâia este un organ 
de luptă al tinerimei ortodoxe-spi-
ritualiste. Prin ideile, f"' ' lor de 
exprimare, adeseori vait obscur, ea 
rămâne un organ afli unui cerc res
trâns. Nu are menirea şi se pare 
că nici nu doreşte să uătrundâ în 
cercuri largi. Ne întrebăm cât va 
putea continua pe acest drum. 

S e c o l u l are în frunte pe pasio
natul cultivator de reviste C. Făgie-
ţel. Este un hebdomadar de felul 
parisianuîiui C a n d i d e , cu preocu
pări mult. mai largi decât cele lite
rare. Execuţia tehnică ireproşabilă. 
CoindeMe sprintene şi numeroase 
din ele, consacrate. Dacă continuă 
în acest fel — şi- pe C. Făgeţel îl 
cunoaştem stăruitor îndărătnic — 
atunci revista îşi va cuceri simpatii 
numeroase. 

R o m â n i a L i t e r a r ă e condu
să de d. Liviu Rehreanu, care a 
mai stat odată în fruntea hebdoma
darului M i ş c a r e a L i t e r a r ă , . 
foarte asemănător cu cel de acum. 
Intre colaboratori găsim pe du Că
rnii! Petrescu, Em. Bucuţa, Al. A. 
Philippide, G. Călinescu, etc. Sunt 
totatâtea nume, cari definesc spiri
tul revistei. 

Goethe în România.. 
£---* Goethe a început pretutin

deni. Toată lumea se adânceşte în 
opera de o valoare inepuizabilă a 
autorului lui F a u s t Centenarul 
morţii universalului geniu, cade în. 
tr'o epocă mult mai potrivită înţe
legerii universalităţii lui decât cen_. 
tenarul naşterii. 

România, unde, durere, Goethe a-
bia acum începe să fie înţeles în u-
riaşa lui amploare, se alătură şi ea 
carului de slavă. La Bucureşti au: 
început vre-o două cicluri de com 
ferinţe, cu privire la opera şi viaţa', 
lui Goethe. Iar un cercetător al ra
porturilor literare cu Germania, dl 
Torouţiu, anunţă o monografie asu
pra poetului. 

Capitala Ardeahalui, a provinciei, 
în care influenţa germană a fost 
totdeauna mai puternică decât în 
Vechiul Regat, nu se lasă nici ea 
mai pre jos. încă acum un an dl 
Lucian Blaga, a deschis alaiul, prin 
elegantul şi pătrunzătorul studiu a 
supra demonicului la Goethe, publi
cat în paginile revistei noastre. In 
acest an manifestările s'au înmulţit. 
Prietinul şi colaboratorul nostru, d. 
Liviu Rusu a început un ciclu de 5 
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conferinţe, dând atenţiune mai mult 
fenalizei psihologice şi filosofice a 
uenomenului. goethean; dl P. Grimm 
\'& vorbi despre poet în cadrele Ex-
t tensiunii într'o conferinţă^ şi tot la 
L-niversitate se mai ariUroţă un ciclu 
cu specială privire' mai ales la ope
ra» sărbătoritului* 

Nici cu studiile nu ne lăsăm mai 
pe jos. Acum de curând, colaborato
rul nostru dl Ion Gherghel a, dat la 
iveală, la Academia Română (Mem. 
Secţ. L i t , Tom. V. Mem. 8) întâiul 
volum din vasta sa cercetare G o e 
t h e î n l i t e r a t u r a r o m â n ă . 
Este un studiu de literatură com
parată pe care îl aşteptam de mult. 
Dealtfel raporturile noastre cu cul
tu ra şi literatura germană sânt de
parte de a fi cunoscute în mod şti
inţific. Al doilea capitol al influen
ţei streine la noi, a fost cu _ mult 
mai maşter t ratat decât întâiul, al 
influentei franceze. 

Tocmai pentrucă lipseşte privirea 
de ansamblu, dl Gherghel îşi înce
pe studiul printr'o foarte utilă pri
vire generală asupra influenţei li
teraturii germane asupra celei ro
mâneşti. Ea oeupă întreaigă partea 
I a acestui volum. Partea a II se o-
eupă de „aspectul, istoric o-cult ural 
al influenţei lui Goethe". Voi. al II 
va cuprinde „aspectul esteticc-lite-
rar", iar al IlI-lea ne va aduce o bi
bliografie critică a materialului în
trebuinţat. Vom avea deci o trata
re complectă a problemei. Ceeace nu 
poate decât să ne bucure. Dl Gher
ghel ne va da astfel un mare capi
tol al influenţei germane la noi. 

Să nu se creadă că întreprinderea 
e uşoară. Dimpotrivă, în stadiul în 
care se găsesc cercetările noastre de 
literatură comparată, o astfel de lu
crare cere muncă încordată şi mi
găloasă, nesfârşită răsfoire de zia
re şi reviste vechi, a căror colecţie 
Clujul e departe de a-o avea în în
tregime. 

Rezultatele studiului dlui Gher
ghel sânt destul de îmbucurătoare. 
Goethe îşi dispută supremaţia în in
fluenţa germană la noi cu Schiller 
şi Heine. La începutul şi mijlocul 
veacului trecut am suferit suvera
nitatea întâiului, cătră sfârşitul 
veacului apar puzderia traducerilor 
şi imitaţiilor din Heine, iar secolul 
nosltru se adânceşte tot mai mult m 
Goethe. Simpatia pentru cel mai 
profund şi mai complex dintre scrii
torii germani creşte, decil, odată cu 
maturizarea culturei noastre. Acum 
numai începem să pătrundem _ în 
misterul goethean. Sa sperăm că a-
nuî acesta ne va adânci deabine'lea 
în el. Câştigul' sufletesc nu va fi de 
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Călătoria misterioasă a dlai mi-
nistrn Tituleseu 

Subita părăsire a Genevei şi des
călecarea pe nepregătite în Bucu
reşti a ministrului deia Londra, 

participant la Conferinţa dezarmă
rii, a emoţionat presa, partidele, 
tara, lumea, chiar. Un voiaj miste
rios de natură să dea vieţii politice 
o pulsaţie neobişnuită. D. Tituleseu 
a întreprins în Bucureşti timp de 
zece zile o activitate laborioasă, fi
ind zilnic, ba chiar de două ori pe 
zi, invitat la palat şi tratând cu 
toţi conducătorii responsabili ai 
partidelor. Nimic n'a transpirat în 
presă din delicata campanie de in
formare şi din ancheta desfăşurată 
de dsa cu atâta zor în cercurile amin
tite. Astfel comentariile riscă să 
rămână produsul prodigioasei fan-
tazii riportericeşti. Asupra unei 
ipoteze se pare că există un con
sens general: grave probleme ex
terne, interesând deaproape Româ
nia au precipitat voiajul, pentru 
a preîntâmpina anume culiserii 
ostile, ţării noastre. Pentru dezar
marea acestor ostilităţi d. Tituleseu 
a sugerat poate factorului consti
tuţional ideia unui guvern coali-
ţionist, învestit cu greutatea care 
să se afirme şi în politica exter
nă? E probabil. Insă se pare, că în 
această direcţie n'a reuşit. Căci 
cine jpoate îmblânzi politicianismul 
român? Chiar în frământatele zile 
pomenite unii politician! se acă-
ţau disperaţi de o intransigenţă, 
care făcea imposibilă apropierea 
dintre partide. Spiritul obtuz şi 
înveninat al „bărbaţilor de stat" 
pe cari d. Tituleseu 1-a surprins 
în toată golătatea, pentru a doua 
oară, probabil, că 1-a... dezarmat, 
înainte de a se întoarce Ia misiu
nea dezarmării la Geneva. D. Titu
leseu s'a înapoiat la Geneva, lăsând 

în urmă-i dezolare, o atmosferă 
glacială şi un guvern cu aripi 
irânte. 

Horia Trandafir 

Dezarmarea politică 
Au complectă dreptate aceia, cari 

dezvăluesc în problema dezarmării 
covârşitorul rol al politicii. Nevoile 
militare, întocmirea bugetului, con-
tingentarea forţelor ţinute sub ar
mă, finanţarea industriei de răz-
boiu, sunt toate în strânsă atârna-
re de politica externă ca si de felul 
organizatiunii sociale interne a 

statului respectiv. Dacă dirigui
torii politicei .atotputernicii ini

ţiaţi comandă o tehnicitate desvol-
tată a armamentului1, cine poate 
rezista? Militarismul" denunţă deci 
un vădit caracter preponderant 

politie. Două categorii de stat sunt 
constrânse să practice sistemul ne
fast al militarismului: acele cari 
se găsesc înconjurate de vecinătăţi 
ou ascunse apetituri de atac asupra 
frontierelor, şi acele cari n'an reu
şit să-şi dea o (armatură socială 
puternică şi cred, că siguranţa se 
menţine doar pe vârfuri de baio
nete. 

Cultura femeilor în 
Cehoslovacia 

Bevista de documentaro — cum 
îi place să-şi spună, pe • drept cu
vânt — l'Europe Centrale din Fra
ga, spune, că pentru femei Ceho
slovacia este o „ţară a făgăduin-
ţii". Progresul feminismului este 

evident şi se desfăşoară paralel 
cu progresul naţiunii eliberate. Xn 
1904 abia 10 studente erau înscrise 
la facultatea de litere a universi
tăţii din Praga. In aceeaşi facultate 
azi sunt nu mai puţin de 1601 stu
dente, apoi Ia facultatea de medi
cină 925 (sunt 685 femei-doctori cehe 
şi 163 germane), la facultatea de 
drept 517 studente. In învăţămân
tul secundar funcţionează deja 767 
profesoare. In serviciile de stat sunt 
angajate 1300 femei diplomate ale 
universităţilor şi înaltelor şcoli 
technice ale Statului (40 de femei-
ingineri). Statistica aceasta arată 
cât de frumoase succese a secerat 
feminismul cehoslovac. In propor
ţia în care femeilor li se asigură 
accesul legal în întreagă ţesătură 
vieţii de stat, în aceeaş măsură se 
înmulţesc certificatele despre soli
ditatea şi sănătatea statului despre 
care este vorba. Cehoslovacia poate 
fi judecată după feminismul avân
tat pe Care-1 practică pe o scară 
aşa de întinsă. 

Conferinţa dlui Em. Socor 
In seara zilei de 3 Martie d. Em. 

Socor, directorul marilor cotidiane 
„Dimineaţa" şi „Adeverul" a ţinut 
la Şcoala liberă de studii Sociale din 
Cluj o conferinţă despre „Substra
tul economic al ideii de libertate 
individuală". Conducătorii şcoalei şi 
asistenţa numeroasă au făcut o căl
duroasă primire conferenţiarului 
care stăpâneşte vastul material din 
ştiinţele sociale. 

Pentru a ne da o ideie mai clară 
despre substratul economic al 
ideii de libertate individuală con
ferenţiarul ne înfăţişează conditiu-
nile de ordin economic în cari a 
luat naştere clasa burghează. 

Ideia de libertate individuală s'a 
născut pela jumătatea veacului al 
18-lea, ca un rezultat al raporturi
lor de producţie. Lupta dusă de 

capitalism era o necesitate de viaţă 
pentru a distruge corporaţiile şi a 
întinde suprafaţa acţiunei pe un 
teritoriu mai larg, în afara seig-
noriilor feudale. Clasa burgheză 
de atunci era o clasa revoluţionară 
prin excelenţă, şi numai când în 
lupta dintre domnii feudali şi re
galitate a triumfat aceasta din ur
mă, burghezia ia un avânt extraor
dinar. Burghezia s'a intărit şi a 
fost un sprijin foarte puternic pen
tru regalitate. Capitalismul se des-
voltă, produce mereu, legile cor
poraţiilor cad, sistemul de produc
ţie se schimbă şi atunci apare o 
nauă clasă socială: proletariatul. 

O piedeeă în această desvoltare a 
fost şi statutul Corporaţiilor, care 
limita puterea de producere a unui 
întreprinzător, mai ales prin fap
tul că-i impunea chiar şi numărul 
lucrătorilor. Numai după o luptă 
grea ajunge capitalismul să Surpe 
baricadele Corporaţiilor. 

Burghezia a devenit o clasa re
voluţionară în sensul că a început 
să afirme principii şi technică re
voluţionară. 

Teoriile burghezei sunt de două 
feluri: teorii filosofice reprezen
tate prin Voltaire, Diderot, Kousseau 
etc, iar teoriile economice susţi
nute mai ales prin şcoala f iziocra-
tă prin Turgot, ministrul lui Ludo
vic al XVI-lea. Principiul econo
mic la modă era „laissez faire, lais-
sez passer". In astfel de condiţiuni 
burghezia devine o clasă conserva
toare. 

In urma noului sistem de pro
ducţie ce este azi la baza economiei, 
s'a născut o nouă clasa socială. 
Proletariatul rezultă din necesităţi 
imperioase cu o ideologie eolecti-
visntă. Tema pe eare o va desvolta 
într'o viitoare conferfSţă. 

D. Socor a fost viu felicitat pen
tru bogatele argumente aduse în 
sprijinul materialismului istoric, 
care singur dă o explicaţie mulţu
mitoare evoluţiei. 

Alegerea de preşedinte al 
republicei germane. 

" Germania este frământată de pu
ternicele agitaţiuni ale partidelor 
politice în ajunul alegerii preşedin
telui în ziua de 13 Martie. Violen
ţa luptelor a crescut din clipa când 
Hitler s'a hotărît să-şi pună candi
datura. Naţional-aocialiştii hitleri-
eni se dedau la o campanie furibun
dă pentru a stoarce victoria. Se pa
re însă, că Hitl'er va fi bătut. Pen-
trucă socialiştii germani (siocial-de^-
mocraţii) prin ziarul lor „Vorwărtş" 
au fă,cut declaraţiunea că iei susţin 
candidatura lui Hindenburg. Social-
democraţii reprezintă azi în Germa-
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nia cea mai formidabilă putere po
litică şi sunt gata să mobilizeze toa
te forţele de cari dispun pentru a 
împiedeca aventura hitleriană. Ei 
sunt dealtfel în sentimentul general 
al poporului german, care arată re
cunoştinţă mareşalului Hindeaiburg 
pentru însuşirile de destoinicie ară
tată în tot timpul perioadei primei 
preşedinţii. Hindenburg s'a dovedit 
un şef de stat plin de prudenţă şi 
obiectivitate, care a adus republicii 
reale servicii. Astfel e mai mult de
cât probabil, că reuşita lui Hinden
burg va fi asigurată. 

Tulburarea dela Nistru. 
Ceeace se petrece Ia Nistru în

spăimântă o lume întreagă. Aproape 
nu e săptămână, ba chiar zi, în ca
re cronica să nu relateze groaznice 
masacre de-o parte sau de alta îm
potriva refugiaţilor cari seduşi de 
speranţa unei vieţi mai suportabile, 
încearcă să treacă pe malul opus în 
mod clandestin. Surprinşi de senti
nele, ei nu se supun somaţiilor de 
groaza pedepselor şi astfel sunt ex
puşi să fie împuşcaţi. De curând a 
stârnit vâlvă uciderea de către paz
nicii bolşevici a peiste 40 de români 
moldoveni cari voiau să treacă din 
republica moldovenească în Basa
rabia. Prigoana asta sălbatecă, ce 
culminează adesea în masacrei groaz
nice, trebue să înceteze. Rom£-;~ şi 
Rusia trebue s« cadă la înţelegere 
şi să găsească o soluţie omenească. 
Prea e fioros măcelul acesta inter
minabil, care înroşeşte ghiaţa Ni
strului de sângele celor seduşi de 
vraja irezistibilă a unei lumi mai 
blânde într'altă ţară. 

Observatorul Social-Economic 
Nrele 2, 3, 4, — 1931. 

După o întrerupere de aproape 
un an, „Observatorul Social-Eco

nomic" îşi continuă apariţia. Ace
astă revistă, care complectează 

publicaţiile economice, din ţară, es
te iniţiată şi scrisă -de majoritatea 
profesori de la Academia Comerci
ală din Cluj. 

Continuarea drumului început 
este Salutat cu bucurie de lumea 
intelectuală ] din C\M% 

Un studiu\interesant, care ne ara
tă situaţia României în cercuitul 

economie, Ijin sud-estul Europei, 
este cel al dlui prof. Gh. Moroianu 
„Expansiunea Economică a Româ
niei". Tema e susţinută mai ales 
în direcţia organizării transportu
rilor noastre terestre şi maj^time. 
Numai atunci, când aceste trâffiapor* 
turi vor putea satisface neceTSHsiJi' 
le României, — comerţul de export 
va lua un avânt mai mare. 

In situaţia în care se găsesc azi 
mijloacele de transport, tot ce ex : 
portăm ajunge cu întârziere (mai 
ales vitele exportate în Grecia). 

De remarcat sunt studiile urmă
toare: „Refleetions sur la crise ac-
tuelle" par M .Gearges Blondei, 
„Metoda în Economia Politică", lec
ţie de inaugurare a cursurilor ţ̂ e 
economie politică la Şcoala Poh-
tecîmică din Bucureşti, de d. M. 
Manoilescu, „Staţiunile balneare de 
pe litoralul dobrogean,, de Sabin 
Opreanu, „Calvarul valutar" de d. 
Sabin Cioranu, „Reorganizarea Fis
cală", de d. I. Gârbacea; „Aspec
tele crizei noastre economice ac
tuale" de d. I. Mircea Nonu; „In
dustria casnică a lemnului din 

Munţii Apuseni" de d. dr. I. Popa 
şi „Industria Fagului în jud. Trei-
Scaune" de d. dr. A. Gocimân-Oituz. 

A. T. 
Ecou de presă » 

Importanta revlaftă săptămânală 
din Bucureşti (care e totodată şi 
cea mai răspândită în cuprinsul 
ţării) „Adevărul literar şi artistic" 
scrie în nruli său dela 7 Februarie 
despre „Societatea de mâine": 

Revista „Societatea de mâine" 
intră în al nouălea an de apariţie. 
E un succes. Intre puţinele pu-
blicaţiuni care apar în provincie, 
revista aceasta şi-a câştigat un 
loc deosebit, prin contribuţiile ei 
totdeauna oneste în domeniul pro
blemelor filosofice, politice, lite
rare, economice şi artistice. 

Discuţiile ridicate în paginile 
„Societăţii de mâine" au mers 
uneori mai departe, au fost relu
ate la centru şi informaţia pre
ţioasă a sursei a slujit de multe 
ori documente hotărîtoare pentru 
cercetătorul Jţămânţărilor vieţii 
noastre sociale, 
.. D. Ion Clopdţel, destoinicul di
rector al revisfet a ştiut nu nu
mai să organizeze rubrici şi cro
nici utile, dar a ştiut mai ales să 
grupeze în jurul său o seamă de 
intelectuali dintre cei mai bine 
înzestraţi. h • 

Cu toate împrejurările nefavo
rabile, „Societatea de mâine" a 
rezistat eroic; , ewn spune unul 
dintre redactorii ei, „păstrăndu-şi 
calitatea conţinutului si factura 
tehnieă**, aducând uneori şi îmbu
nătăţiri pe cate cetitorii le-au re
marcat la vreme. 

„Societatea <fe mŞwe" s'a impus 
prin. munca- metodică evidenţiată 
în e-xpunerea problemelor, prinţ 
desăvârşita, libertate de opinie d 
colaboratorilor ei,4printr'o ţinută 
artistică demnă şi printr'o figură 
orientare în miezul cercetărilor 
înfăţişate. 

li dorim şi'n viitor aceiaşi iz
bândă a existenţei asigurate fără 
concesiuni. — h. 

Masaryk — „părintele Europei". 
Agenţia central-europeană de prej 

să din Praga ne inforpiează, ca 
Sindicatul »iarMH©r cehoslovaci a 
organizat, £&tr$£ilg^$*3Ă ^ i n Fta" 
«nuw: j,ameroasie^publicaţii, precum 
8Î 5.600 articole de presă, publica
te de 1900 ziare din întreaga lume 
asupra Preşedintelui Republicei ce
hoslovace T. G. Masaryk, acum 2 
ani, cu prilejul sărbătoririi jubileu
lui de 80 die ani dela naşterea sa. 
Sindicatul ziariştilor cehoslovaci a 
realizat cea mai mare colecţie de 
articole despre Masaryk. Colecţia 
nu este desigur complectă, căci n'a 
fost posibil a se obţine tot ce s'a 
scris diespre Masaryk în întreaga 
lume, în anul 1930. La expoziţia 
presei referitoare la Masaryk, _ se 
află articole tăiate din 1450 ziare 
Care apar în 29 state europene, 330 
ziare care au scris despre Masaryk 
în 17 state americane, 73 articole 

din ziarele a 8 state asiatice, 39 ar
ticole din 5 state africane şi 25 ar
ticole din ziarele australiene. Pri
mul, loc îl ocupă «Iugoslavia unde s'au 
consacrat preşedintelui Masaryk 
1.051 articole cu prilejul octogena
rului său. După «Iugoslavia urmea
ză Statei©-Unite, cu 508 articole, 
Franţa cu 424 articole, Danemarca 
cu 364 articole, România cu 251 ar
ticole, Germania cu 209 articole, etc. 

Un mare succes a avut lozinca 
lansată die W. Stetsldi în. „Review of 
Reviews": „Grand olf man of Eu
rope" (Un mare bătrân al Europei), 
care a fost preluată de o mare mul
ţime de ziare. Interesant a fost de-
âsemenea şi' ecoul în presa ungară. 
In mica colecţie de articole dibx Un
garia se observă o deosebire funda
mentală în concepţiile presei socia
liste şi şoviniste faţă de Masaryk. 
Organul socialist ungar „Nepszava" 
a îndrăznit să scrie, că „Masaryk 
înseamnă şi în afară de graniţele 
Cehoslovaciei, un "program al spiri
tului european", în timp ce presa 
naţionalistă ungară s'a ridicat cu 
violenţă împotriva lui Masaryk şi 
politicei sale. Cel mai puţin din în
treaga lume s'a scfis despre Masa
ryk în Rusial sovietică. Expoziţia, 
presei referitoare la a 80-a aniver
sare ă preşedintelui Masaryk, naşte 
un mare interes în opinia publică 
cehoslovacă şi e vizitată de un pu
blic foarte numeros. 

Ignorantă clericală 
Clericalismul este urgisit de 

toată lumea, e lăpădat de civiliza
ţia mddernă care 1-a ucis definitiv, 
e detestat de înşile bisericile demo
cratice. L-am şorjat şi noi, în clipa 
când şarpele îşi scoate capul la 
drumul mare în forma unor coti-
diane '— expresie â eclexiocraţiei 
însurgente. . . In loc de discuţie de 
niyeL „Unirea" din Blaj îşi permite 
o obraznică ieşire. Religioşii, cre
ştinii obişnuiesc a practica morala 
buneieuviiffte, cumpătul, persuaziu-
nea reţinută. Toreadorul „Unirii", 
sub falşa reverendă popească se 
simte vizat şi trimite săgeţ i . . . de
mocratismului^ De necrezut! un 
om cu judecata din bisericile noa
stre româneşti să ia parte clerica
lismului şi să dispreţuiască de
mocratismul? Toată frumuseţea bi
sericuţelor noastre moar t e , sărace, 
umile consta în veritabilul demo
cratism profesat, îrţ intima legătu
ră cu poporul! Clericalismul e iden
tic cu ciocoismul d%preţuitor! Ig
noranţa şampionului ejfifccal care 
abuzează, de tiparulv^foji Blaj e 
desăvârşită. In plus ^jşjj&lil perso
nal e 6 indecentă. 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut în editura „Cairtea Ro

mânească" : 
V. Cortaasca, Nitraoni lei 70 
A. Remier, Femei' celebre lei 75 
I. Simioneiscu, Viaţa omului 

primitiv C. F. Ser. A. Nr. 2. lei 8 
C. Motaş, Viaţa în adâncul 

mărilor C. F. Ser. C. Nr. 10 lei 8 
I. Simioneiscu, Calendarul Gos

podarilor 1932 Lei 24 

Tipografia FRATERNITAS, Cluj, Str. Baron L. Pop 16. Telefon 9-77. 


